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A belügyi programul.
Csodálatos egy visszásság volt abban, 

hogy a mig az 1867-ki kiegyezés Magyar- 
országnak az önrendelkezési jogot volta- 
képen csak a tágabb értelemben vett bel- 
ügyekre adta meg: épen a belügyi tárczá- 
nak kellett annak lenni, melynek politikai 
közéletünkben a hamupipőke szerepe jutott. 
Az autonomikus alapon nyugvó beligazga- 
tás egykori életerejének attribútumaitól a 
parlamentárizmus s a kormány-felelősség 
nevében megfosztva, újakkal pedig föl nem 
ruházva, úgy állt itt, mint egy lerongyolt 
árvagyerek. Gyámjai, a belügyminiszterek, 
a kikre gondozása bizva volt, részint na­
gyon is nagy urak voltak ahhoz, hogy va­
lami erőt emésztő, nagy, rendszeres mun­
kát végezzenek, részint csak nagyon is kis 
ideig maradtak a tárcza élén, hogy esz­
tendőkre kiterjedő reformokba foghattak 
volna, részben pedig csak úgy appendix 
gyanánt kezelgették egyéb tárczák mellett, 
inkább ez utóbbiakra fordítva gondjukat.

S igy maradt a szegény belügy elárvul­
tán másfél évtizeden át s a mi változás 
rajta történt, több volt abban a rombolás, 
mint az alkotás, legföljebb ha itt valami 
foltot vetettek rongyaira, a hol már nagyon 
is szemet sértöleg szakadoztak.

Bizony nem csoda, ha ily hosszú ha- 
nyagoltatás után általánossá lett a közigaz­
gatás roszasága fölötti panasz, s ha ma 
minden ember reform után kiált s akár 
az eddigi alap megtartásával, akár annak 
mellőzésével nem tartja többé elodázhat­
nak. Ebben a tekintetben a közvélemény 
megérlelődött becsületesen.

És most már erkölcsi bizonyosságunk 
lehet felöle, hogy a nemzeti reformtörek­
vések középpontja ezentúl jó ideig az eddigi 
hamupipőke, a belügy leszen s ha csak 
valami külső zivatar a játékba nem ve­
gyül, e körül fog forogni egész közéletünk.

Gróf Teleki Géza, az uj belügyminiszter, 
helyes érzékre valló tapintatot árult el, mi­
dőn nem várva be a belügyi tárcza költ­
ségvetésénél mások nyilatkozatait, maga 
ragadta meg az első szót, hogy tervei fe­
lől legalább nagyjában tájékoztassa a tör­
vényhozást és a közvéleményt. Már ez el­
járásával is igazolta azt a rokonszenvet, 
melyet a miniszteri székbe előleg gyanánt 
magával hozott.

Mindjárt a részleteken kezdé s elsőnek 
hozta föl a közegészségügyet, melynek te­
kintetében, daczára elég jó idevágó törvé­
nyünknek, még igazán Ázsiához tartozunk. 
Nem győzzük elégszer hangsúlyozni, hogy 
a nemzeti erőnek legértékesebb része az 
ember, azt kell tehát első sorban megta­
karítani, fejleszteni mindenütt, de kivált 
minálunk, a hol a halandóság más álla­
mokéhoz képest oly szomorú arányszámot 
mutat. S ha látjuk, hogy akadt végre a 
belügynek egy oly minisztere, a ki e te­
kintetben hasonlókép gondolkozik s ez irány­
ban segíteni komoly elhatározást mutat: 
lehetetlen, hogy ebbeli törekvésében a nem­
zet osztatlan közérzete ne támogassa öt.

Jövendő terveit illetőleg sem fog a kellő

támogatás hiányáról panaszkodhatni, mert 
azokra nézve elvben pártkülönbség nélkül 
mindenki egyetérthet vele. Hogy közigaz­
gatásunk ahhoz értő, arra készült emberek 
kezében legyen, azt ép úgy sürgetik a mu- 
niczipalisták, mint az államosított közigaz­
gatás hívei. A közigazgatási gyakorlati 
vizsgára vonatkozó utasítás előterjesztésé­
nek tehát mindenki örömmel néz elé. A 
közigazgatási bíráskodás, a szolgálati prag­
matika fökép ellenzéki részről hangoztatott 
reformok s az e tekintetben tett Ígéretet 
az ellenzék a saját diadalának veheti. A 
közigazgatási jogszolgáltatás és végrehajtás 
törvénynyel szabályozása, az egyesületi és 
gyülekezési jognak, a szegényügynek ha­
sonló rendezése nagy adminisztratív, köz­
szabadsági és humanitárius eszmék meg­
valósulása, — melyeket egyetlen párt sem 
hagyhatna ki programmjából, melynek zász­
lója a haladás.

Ámde ez a reformnak még megnevezése 
csak. Ez még csak keret, melyet ezentúl 
kell tartalommal betölteni. Lényegét ennek 
a mikéntje adja meg s e részben már föl 
kell függesztenünk Ítéletünket, a mig a 
reform konkrét javaslat alakjában fog állni 
előttünk. Addig legföljebb a tett Ígéretnek 
örülhetünk, melyet biztosítékul kell elfo­
gadnunk arra, hogy a miniszter valóoan 
akarja s munkába is vette mindezeket.

Lám, a mint a miniszter már a «mi- 
ként»-hez nyúl, mindjárt a kiindulási pontra 
nézve előtérbe lép a vélemények közti 
különbözés. Kijelenti, hogy a kiindulási 
pontra nézve az ö és vele a kormány né­
zete az, hogy államosittassék a közigazga­
tás. Itt már a miniszter szemben fogja 
magával találni a municzipalisták és auto- 
nomisták egész táborát. Jelzi ugyan, hogy 
ez az államosítás nem kívánja a megyék, 
városok, községek autonómiájának meg­
semmisítését jelenteni, hanem valami kö­
zéputat, melyen e kettő ki egyeztethető 
lenne.

Ez nehéz dolog lesz. Vannak, a kik azt 
hiszik, hogy nem csak nehéz, de lehetet­
len is. S megeshetik. hogy a midőn a mi­
niszter az autonómia kímélése érdekében 
középutat keres: a helyett, hogy meg­
nyerné az autonómia hiveit, az állami ad- 
minisztráczió hiveit is maga ellen ingerli. 
Azok mégis az autonómia csonkítását fog­
ják benne látni, ezek pedig azt mondhat­
ják, hogy az egész csak félrendszábály, s 
ö egyszerre mind a kettővel szemben fogja 
találni magát.

Budapest, decz. 4.
A képviselöház mentelmi bizottsága Chorin 

Ferencz elnöklete alatt tartott mai ülésében tárgyalás 
alá vette Oyöry Eleknek a véderő vita alkalmából a 
mentelmi bizottsághoz utasított indítványát. (Előadó 
Ullmann Sándor.) Hosszabb eszmecsere után, melyben 
az előadón és elnökön kívül a ház elnöke Péchy Ta­
más, Győry Elek indítványozó, Mohay Sándor, Dániel 
Gábor, Radocza János és Gaál Jenő (felvinczi) vettek 
részt, Ullmann előadó következő határozati javaslata 
fogadtatott el:

Mondja ki a képviselöház határozatilag :
1. hogy a 269. sz. elnöki jelentés tudomásul vé­

tetik ;
2. hogy a képviselői hivatás megvédésére fokozot­

tabb büntetőjogi oltalmat tart szükségesnek s ennek 
szabályozását az igazságügyminiszter urnák a büntető 
törvénykönyvnek általa kilátásba vett revíziójánál 
figyelmébe ajánlja ;

3. hogy a képviselői minőség könnyebb felismerhe- 
tésére képviselői jelvény szolgáland; utasítsa ennél­
fogva a ház t. elnökét, hogy a képviselői jelvény 
alakjára nézve, valamint a vonatkozó intézkedések 
iránt még ez ülésszak folyamán tegyen előterjesz­
tést;

4. hogy a képviselöház alkotmányos állásánál fogva, 
annak környékén a rend és csend fentartására kar­
hatalomnak, vagy szükség esetében a fegyveres erő­
nek kirendelése, a képviselöház nyugalmának, a ta­
nácskozások szabadságának és a nyilvánosságnak 
megóvása végett, csakis a képviselöház elnökének 
felhívására, illetőleg a képviselöház elnökének egyet­
értésével történhetik.

Az országgyűlési szabadelvű párt ma d. u. j7 
órakor tartott értekezletét PodmaniczTcy Frigyes b. 
megnyitván, első sorban az 1890-ik évre megajánlandó 
ujonczjutalékról szóló törvényjavaslat vétetett tárgya­
lás alá, s az jFejérváry Géza b. honvédelmi minisz­
ter indokolása után vita nélkül elfogadtatott. Nemkü­
lönben elfogadtató1! Tisza Lajos gróf bizottsági elnök 
indokolása után Újpestnek és Rákospalotának a buda­
pesti fővárosi államrendörség hatáskörébe bevonásáról 
szóló törvényjavaslat. Felvétettek ezután a kővetkező 
törvényjavaslatok: a somogy-szob-barcsi vasútról, a 
morvavölgyi vasútról és a békésmegyei helyi érdekű 
vasútról, továbbá a kővetkező miniszteri jelentések: 
a poprádvölgyi vasútról, a debreczen-füzesabonyi 
és óhát-polgári-i vasútról, a budapest-soroksári 
vasútnak az államvasutakkal való összekötésé­
ről, és végre a Csáktornya-Zalaszentiványon át Ukkig 
vezetendő vasútról, melyek Neményi Ambrus előadó 
indokolása után elfogadtattak. Továbbá szintén vita 
nélkül elfogadtatottEmich Gusztáv előadó indokolása és 
Teleszky István államtitkár felszólalása után az áru­
védjegyek kölcsönös oltalmáról szóló törvényjavaslat. 
Végül elnök meleg szavakban emlékezvén meg 
Apáthy István képviselőnek és a párt érdemes tag­
jának elhunytáról, javaslatba hozza, hogy az elhunyt 
temetésén a párt elnökségének vezetése alatt a párt 
tagjai testületileg jelenjenek meg, egyúttal jelenti, 
hogy a párt nevében koszorút helyeztetett az elhunyt 
ravatalára.

Az országgyűlési függetlenségi és ^5-as párt 
ler 5-én d. u. 6 órakor édeczember értekezletet tart.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselöház ülése decz. 4-ón.

I.
Az ö felsége személtje körüli minisztérium költ­

ségvetésével nagyon röviden bánt él a ház. Orczy 
miniszternek nem akadt sok dolga. Mindössze Áb­
rányi Emil kérte tőle számon, hogy mirevaló az a 
sok hivatalnok a rendjelorsztogatáshoz, s Ugrón Gábor 
rótta meg azért, hogy osztrák rendjelek adományo­
zását is ellenjegyző Ugronnak már nem ő, hanem 
Tisza Kálmán felelt, ő is a bővebb feleletet az inter- 
pellacziók idejére hagyva. Polónyi interpellácziójának 
megválaszolására azonban a mai ülésben már nem 
volt idő. A belügyminisztérium tárczájának költség- 
vetésére s ezzel Teleki Géza grófnak az uj bel­
ügyminiszternek első költségvetési debutjére ke­
rült aztán a sor. Teleki miniszter programmszerü 
beszéde általában véve rokonszenves, kedvező fo­
gadtatásra talált. Egy dolgozni, nem pedig kortes­
kedni akaró miniszter kezében látta a ház azt a 
miniszteri tárczát, a mely azelőtt a Tisza Kálmáné 
volt. Teleki beszédének java részét a közegészség- 
ügyi kérdések tárgyalása képezte. Felsorolta aztán a 
legközelebb benyújtandó közigazgatási törvényjavas­
latokat, köztük vannak a közigazgatási bíróságról 
s a gyülekezési s egyesülési jog szabályozásáról 
szóló javaslatok is. Beszédének legfontosabb részét 
képezte a közigazgatás államosításának a prokla- 
málása, E fontos kijelentése azonban rendkí­
vül szűkszavú volt s egyelőre nem nyújt

tiszta képet a kormány közigazgatási reform­
terveiről. Az egyetlen magyarázó körülírás az volt, 
hogy a közigazgatás államosításával nem akarja 
a megyék, városok s községek autonómiáját «mint­
egy megsemmisíteni». Teleki miniszter programm- 
beszédének kiegészítését képezik ama nyilatkozatai, 
a melyeket Apponyinak felelve, az ülés végén mon­
dott. Két fontos nyilatkozatot tett ekkor. Az egyik 
a városok autonómiájának kímélése, a másik pedig 
az az Ígérete, hogy őt, mint belügyminisztert, nem 
fogja vezetni a pártszenvedély. Teleki miniszternek 
gratuláltak a következő ellenzéki szónokok, úgy 
Holló Lajos, mint Apponyi Albert, s a mit külön 
felemlíteni talán felesleges is, Flügger és Da­
rányi. Holló Lajos a függetlenségi és 48-as párt 
nevében szólott. Szakavatott, alapos érvelésű, tar­
talmas beszéde az önkormányzati és közigazgatási 
rendszer modernizálásának nagybecsű programmja, 
a melyet az egész ház nagy figyelemmel hallgatott. 
A mig Holló Lajos határozottan állást foglalt Te­
leki miniszter programmjának sarkalatos pontja a 
közigazgatás államosítása ellen s az önkormányzati 
rendszernek érvekben erős vitéz bajnokaként tűnt 
fel, addig Apponyi Albert gróf a közigazgatás álla­
mosításának ugyanazon elvi alapján állva, a be­
nyújtandó javaslat benső értékétől tette függővé 
magatartását. A vita további folyamában Orbán 
Balázs a lelenczügyet hozta szóba, képviselősége 
óta most tizedszer, s mint Teleki miniszter vála­
szából kitűnt, most már nem eredménytelenül. Z Az 
ülés végén a ház legközelebbi teendőit állapítot­
ták meg.

II.
Elnök: Péchy Tamás; jegyzők: Dárdai Sándor, 

Roszner Ervin br., Madarász József.
Elnök: Jelentem a t. háznak, hogy Apáthy István 

tagtársunk, Zalamegye letenyei kerületének országgyű­
lési képviselője elhunyt. Apáthy István tagja volt a 
háznak 1878-tól a mai napig és mint olyan, nagy te­
vékenységet fejlett ki. Elég arra utalnom, hogy a ke­
reskedelmi-, váltó- és csődtörvény kodifikácziója a 
legnagyobb részben az ö szorgalmának müve. Azt hi­
szem, a t. ház fájdalmas részvétének jegyzőkönyvileg 
ad kitejezést. (Helyeslés.) Ezt tehát határozatilag kije­
lentem. Bemutatja Mészáros József szigorló orvosnak 
kérvényét, melyben a császári és királyi hadsereg tar­
talékossági kötelékéből leendő kitöröltetése iránt ese­
dezik. Budapest főváros polgárai által a városligetben 
tartott népgyülésnek kérvényét, melyben az 1879: 
Ly t. ez. 31. §-ának megváltoztatását kérik. Kiadatnak 
a ház kérvényi bizottságának.

Következik az 1890-ik évi állami költség­
vetés részletes tárgyalásának folytatása, még pe­
dig az ő csász. és apostoli királyi felsége személye 
körüli minisztérium költségvetése.

Ábrányi Emil szerint az az apparátus, melylyel a 
t. miniszterelnök ur rendelkezik, az eddig végzett és 
ezután végzendő munkához képest túlságosan nagy, 
túlságosan széles. Ez a minisztérium a miniszter uron 
kívül áll egy államtitkári helyettesből, egy osztály- 
tanácsosból, miniszteri tanácsosi czim- és jelleggel, egy 
elnöki titkárból osztálytanácsosi czim- és jelleggel egy 
titkárból, egy fogalmazóból, egy segédhivatali főigaz­
gatóból, egy segédhivatali igazgatóból, négy irodaliszt- 
böl stb. stb.

Statisztikai adatokkal nem rendelkezem, sem a 
«Budapesti Közlönyének rendes olvasója nem vagyok, 
(Derültség balfelöl.) de úgy gondolom, hogy ámbár az 
uj nemesi aspiránsok száma tetemes, évenkint mégis 
legfeljebb 40—50 ambicziózus polgár részesül abban a 
szerencsében, hogy nemességet kap. A mi a rendjele­
ket illeti, tudom ugyan, hogy a rendjelkeresök száma 
oly tekintélyes, hogy nálunk a rendjelszerzés valóság­
gal jövedelmező üzletágat képez, mindamellett itt is 
feltehető, hogy a legbőségesebb esztendőben sem osz­
tanak szét többet 100—150 rendjelnél, mindenféle 
fajból.

Már most, hogy 40—50 e nemesi levél és 100—150 
rendjelnek lassú expediálására, tehát alárendelt teen­
dőkre magas fizetésű hivatalos méltóságokat miért 
alkalmazzanak, mikor ily természetű ügyek elintézé­
sére 4—5 ügyesebb Írnok munkássága és szorgalma 
is elégséges volna, ennek szükségét én, legalább a 
magam részéröl belátni nem tudom. (Helyeslés balfelől.)

Orczy Béla báró miniszter: Az ő felsége személye 
körüli minisztériumnak még számos, talán belterjes 
fontosságban nem nagyon jelentékeny teendői is van­
nak, és ezek azon levelezések, a melyek a külföldön

tartózkodó alattvalók mindenféle honpolgári teendőik 
teljesítésével összekötött ügyeire vonatkoznak.

Hozzájárul ehhez, hogy ezen minisztérium közvetíti 
azon érintkezéseket, melyek határvillongások, határ- 
igazitások alkalmával bizonyos határok megállapítása 
érdekében szükségesek. Azonkívül méltóztassanak 
venni, hogy az ö felsége személye körüli miniszté­
rium teljesiti azon nagy pénzösszegeknek külőmbözö, 
részint bécsi, részint külföldi banküzletekhez és 
egyéb pénzintézetekhez utalását, melyek vagy a ma­
gyar kormány javára, vagy a magyar kormány részé­
ről fizetendők. Ezen összegek igen jelentékenyek s 
évente 100 millió forintnál többet tesznek ki. Ezek el­
számolása és elszállítása igen fontos teendő, melyet 
ha egy itteni minisztérium egy bank által teljesittetné, 
okvetlenül sokkal többe kerülne az annak adandó 
provízió, mint ezen minisztérium egész költségvetése.

Ugrón Gábor: Helyes-e az, hogy osztrák érdem­
rendek magyar miniszter ellenjegyzése mellett adas­
sanak '? (Igaz! ügy van! a szélső baloldalon.) Ausztria 
velünk szemben idegen államot képez, a mely állam­
nak érdemrendéi azon államnak és állam uralkodójá­
nak tulajdonát képezik. (Igaz! Úgy van a szélső bal­
oldalon.)

Ha találkoznak bolondok és oktalanok, kiknek ked­
vük van a hiúság vásárán megjelenni, ott magukat 
ezüst vagy arany pléhdarabokkal feldiszittetni (Derült­
ség a szélső baloldalon.), ahhoz semmi közöm nin­
csen; de ahhoz van közöm, hogy hazám közjoga re- 
spektáltassék. Ha osztrák rendjei, osztrák czim ada­
tik magyar honpolgárnak, adassuk osztrák miniszter 
állal és egyedül az itt Magyarországon való viseíhe- 
tési engedély adassék magyar miniszter ellenjegyzése 
mellett. (Helyeslés a szélső baloldalon.) Ekként járunk 
el minden külföldi állammal szemben, a hol az állami 
jogkört megkülönböztetjük. Ha az óvatosságot és fél­
tékenységet nemzeti önállóságunkra, különösen azon 
ponton, a hol mindnyájunk érdeke a közösség, t. i. 
ö felségének személyénél szükségesnek találjuk: meg­
kell, hogy őrizzük, megkell, hogy védelmezzük. (He­
lyes a szélső baloldalon.)

Tisza Kálmán miniszterelnök: (Halljuk!) Lesz al­
kalmam ezen tárgyban bővebben nyilatkozni egy hoz­
zám intézett interpelláczió folytán. Most egyszerűen 
csak azt akarom konstatálni, hogy a magyar állampol­
gároknak ö Felsége a rendjeleket, mint a magyar ki­
rály adja, épen azért szükséges a magyar miniszter 
ellenjegyzése. (Helyeslés jobboldalon.)

Ugrón Gábor: A dolog lényege abban fekszik, 
hogy a rendjel legyen Magyarországon konstituált rend­
nek jele; legyen azon rendjelnek megalapítása a ma­
gyar király által történt. (Helyeslés a bal- és szélsö- 
baloldalon. Ellenmondások jobbfelöl.) Bocsánatot kérek, 
hogy ha az osztrák császár az abszolutizmus idejében 
egy rendjelt megalapított, a mely rend külön itt Ma­
gyarországon meg nem alapiltatolt és külön szervezve 
nincs és itt külön a rend szükséges fejeivel, mesterei­
vel és többi szokott méltóságaival nem bir: az ma­
gyarországi rendjelnek nem tekinthető. S ha féltéke­
nyek akarunk lenni közjogunkra, higyje meg a t. ház, 
ha felmerül egy eset, a kölcsönös felvilágosítások alap­
ján le kell vonni a következtetést, a szerint kell eljár­
nunk és a nemzetnek a közjogi helyzetét a maga tisz­
taságában az előforduló konkrét eset alkalmával is ér­
vényesíteni kell, nem pedig azt minden alkalommal 
elutasítani magunktól. (Elénk helyeslés a bal- és szélső 
baloldalon.)

A ház a tételt megszavazza.
Következik a belügyminisztérium költ­

ségvetése. __
Gajárl Ödön előadó ajánlja azt elfogadásra.
Teleki Géza gr. belügyminiszter: (Halljuk! Hall­

juk !) Bocsánatot kérek, hogy én szólalok fel először e 
tárezához, de meg kell ragadnom az alkalmat, hogy 
egyik-másik kérdésben nyilatkozzam. Eddig nem volt 
alkalmam nyilatkozni, ez az első, megragadom. (Hall­
juk ! Halljuk!)

Legelőször is az idei költségvetéshez kívánok szólni. 
Igaz, hogy ezen költségvetés költségtöbbletet mutat 
fel, de ezen költségtöbblet olyan, a melyet elkerülni 
nem lehetett. Részben, mint a t. előadó ur is elmon­
dotta, már régebben meghozott törvényeken alapszik az. 
részben pedig a közegészségügyi kiadásoknál fordul elő. 
(Élénk helyeslés jobbfelöl.) A közegészségügyre vonat­
kozó tételek azonban nem olyanok, a melyeket egészen 
újaknak lehetne tekinteni. Méltóztassanak figyelembe 
venni azt, hogy a múlt években arra, hogy a költ­
ségek egy része a trachomára fordittatott, zárszám­
adásig adatott a fölmentés a belügyminiszternek. 
Ennek folytán majd a legutóbbi három évnek költsé­
geit zsinórmértékül véve, vettük fel a költségvetésben 
szereplő összeget. De sajnos, azt kell hinnem, hogy e 
tekintetben csakis a legszükségesebb összeget vettük

Szalonólet.*
— Irta: Gróf Csdky Albinni- —

Előttem a tiszta, fehér lap, hivogatólag int, váj­
jon mit írjak rá ? Olyan tárgy lebeg előttem, mely 
szoros kapcsolatban van azzal a vállalattal, mely 
ide s tova egy éve lesz már, hogy foglalkoztat 
bennünket: létesítésével annak a társulatnak, me­
lyet még megszülemlése előtt olyan hangzatosán 
keresztelt el nagynevű Írónk «Magyar Pantheon»- 
nak. Előttem lebeg ideális fényben a múlt század 
teremtménye, melyet szülőföldjén «Szalon»-nak ne­
veznek. A legsajátosabb csatatere ez a nőnek, a 
hol az ügyességével, szeretetreméltóságával, szelle­
mével, mindazon tulajdonokkal, melyeket a fran- 
czia együttesen a «savoir faire» szóval fejez ki, 
aratja legfényesebb, de vértelen és senkit sem 
bántó diadalait.

Vajon miből is áll az a leírhatatlan, kézzel nem 
fogható, de annál inkább érezhető ... az a «je ne 
sais quoi» . . . mely eredményezi, hogy valamely 
házban, bizonyos nő társaságában oly otthonosnak 
érezzük magunkat, akár évek hosszú során át is­
mertük volna őket, de a mellett, mintha e körben 
jobbak, szellemesebbek, finomabbak volnának a 
szokottnál? Vajon miből állt az a varázs, mely 
különösen a múlt században egyes ilyen nők «Sa- 
lon»-jában egybegyüjtötte a legkiválóbb, de egy­
úttal a legheterogénebb szellemeket, melyek e ba­
rátságos meleg légkörben fölengedve, a mindegyik 
által sejtett rokonszenv hatása alatt teljes fesztelen­
séggel nyilatkoztak meg; a mely összehozta a lát­
szólag legellenkezőbb táborok embereit és a közel 
érintkezés utján észrevétellé velők, hogy bizony van 
sok jó, helyes, érdekes ottan is, hol a mienktől merő­
ben eltérő irány és világnézlet uralkodik.

Mennyit nyertek a szellemek látkörük tágulásá­
ban, — mennyit a férfiak modora finomságban, lova­
giasságban, udvariasságban és viszont a nők szellemi 
értékben!

Tapasztaljuk ezt legélénkebben, midőn elgyönyör­
ködünk egy Sabran grófné kimondhatatlanul bájos 
levelezésén; midőn valódi élvezettel látjuk Neckerné 
szalonjában rokonszenves házigazdájuk szellemes 
sziveslátásán felmelegedni ama kor legérdekesebb 
alakjait, az irodalmi, valamint a politikai világ min­
den kitűnőségeit fesztelen, szellemes társalgásba

* Mutatvány a Kiss József által szerkesztett A hét czimü 
heti közlöny ma megjelent első számából.

mélyedni a magas műveltségű, bájos nő világgal; 
midőn elbűvöl minket egy prince de Linge élezés, 
páratlan finomságú konverzácziója; midőn soha el 
nem halványuló érdekkel olvassuk életleirását ama 
halni induló korszaknak, ajfranczia nők, a kik átvit­
ték a forradalom társadalombontó borzadályain, a Di- 
rectoire/a Consulat és Empireon át tradiczióját ama 
legnemesebb értelemben vett arisztokratikus intéz­
ménynek az uj korszakba. Változtak a nevek, háttérbe 
szorultak a régi családok, de megmaradt mindig a 
nő uralma alatt, arisztokrácziája a szellemnek, a 
finom érintkezési formáknkak, fényes tűzijátéka a 
franczia espritnek.

Nem vagyunk mi francziák, nem bírunk e téren 
százados tradiczióval. De nem lehetnénk-e e téren, 
melyen «ősöktől nem származunk», «ősei csalá­
dunknak» ?

Csak aztán a kezdeményezésnél valahogy ne té­
vedjünk a XVII. század hamis útjaira. Ne legyünk 
Moliére-féle femmes savantes-ok, ne is modern blue 
stocking-ok, de igyekezzünk lenni nők, kik oly élénk 
érdeklődéssel viseltetnek minden iránt, mi szellemi 
téren terem, hogy jól érezhessék magukat a mi 
szalonjainkban azok, kik e téren működnek. Mert 
hiszen mi tagadás? Nem mindannyink által érzett 
baj-e az, hogy a szalonokat ma már gyérnél gyé­
rebben látogatják? Kizárólag elfoglalja a politika a 
komoly férfiakat. A kik nem azok, ép oly teljesség­
gel abszorbeálja — a ló, a sport. A kik pedig 
eszményi világban élnek, oly világban, mely volta- 
képen a nő uralmához tartoznék, azok nem 
ismernek bennünket, nem volt alkalmuk soha 
velünk érintkezni és meggyőződést szerezni 
arról, vájjon igazán nem volnánk-e egyebek 
rossznál, melylyel lehetőleg keveset törődni vajmi 
eszélyes?

Pedig oly könnyű volna elfoglalnunk azt a helyet, 
melyet maga a természet^számunkra kijelölt. Hisz 
nem kell ehhez semmi egyéb, mint hogy érezzük 
a szépet, nyujtassék az nekünk bármily alakban; 
hiszen az érzelem világa a mi világunk, minekünk 
szabad, sőt kell e világban a túlsúlyt bírnunk, ellen­
tétben a férfiakkal, kiknél kell, hogy az ész vigye a 
kormányt. Nem törekszünk semmiféle emanczipá- 
czió után, valamint nem törekedlek utána a múlt 
századbeli nők sem, a kik finom, hamisítatlan női 
tapintatukkal érezték, hogy épen gyengeségében rej­
lik a nő hatalma, varázsa; és volt is hatalmasabb, 
ezerszerte nagyobb körökre kiterjedő befolyásuk

ama minden izükben nőies, költői alakoknak, mint 
van manapság a legfelvilágosodottabb, Zürichben 
végzett női doktornak, vagy a mint lészen — bár 
isten ne adná, hogy legyen — a legékesebben szóló 
nő-képviselőnek.

Nem azt tartom én kívánatosnak, hogy bármily 
irányban túllépjük a határt, mely osztályrészünk 
volt mindenkoron; de e határon belül fejlődjünk ki 
teljességgel. Merjünk nézni hallgatni, olvasni előíté­
lettől ment szemmel, füllel, észszel; merjünk fölke­
resni és élvezni elfogulatlan kebellel mindent, a mi 
jó és szép, és ez élvezetben fogunk találni oly ma­
gasztos, lélekemelő örömet, mely ellen hatalma nem 
leend sem időnek, sem kornak, sem viszontag­
ságnak !

Oh merjünk ez elaggott, rettenetesen elanyagia- 
sodott század végtizedeiben kísérletet lenn: arra, 
hogy «kis szikrát, parányi fényt» varázsoljunk «el­
rozsdásodott nevére»! Ne tartsuk józan eszünk 
méltóságán alólinak egy kis idealizmust keverni a 
mindennapos élet prózájába; ne szégyeljük, ne pa­
lástoljuk képességünket: hevülni a szépért, jóért; oh 
ne legyünk már egyszer oly irtóztatóan vének az érzés, 
lelkesülés képességében, mint a milyen fiataljaink nagy 
része! Ne legyünk oly blazirtak, mintha a földnek nem 
volnának többé illatos virágai, az emberi szellem­
nek nem örökké megújuló, halhatatlan ifjúsága és 
az emberi szívnek nem örökkön lángoló, lobogó, 
istenadta szent tüze! Nem volt azoknak sem, kik 
e században minket megelőztek, szalonjuk ama 
régi párisi értelemben ; de volt ama szalonokban 
más valami, minek szintén megvolt a maga értéke, 
bár szükebb körre szorítkozva, jótékony hatása in­
kább a családiasság jellegével birt. Voltak a társa­
ságnak egyes oly köztiszteletnek és tekintélynek 
örvendő, mintegy tipikus alakjai, kik előtt kegyelet­
tel hajolt meg a társadalom minden tagja; kiknek 
nézete mértékadó, felfogása törvény, minden intése 
hálával fogadott, és elismerési az illetőknek adott 
szabadságlevél volt. És ők osztogatták a jóindulatú 
intéseket jobbra-balra, ifjúnak, leánykának s ha­
talmas tényezőivé váltak ekként a társa­
dalmi élet finomságának, a formák elegan- 
cziájának, a mi épen nem volt. kárára a 
lényegnek. Megnevezem itt e matrónák legáldot- 
tabbikát, ki ama kor nemtője volt a pesti társa­
ságban, báró Wenkheim Teréziát, kinek szalonjáról 
apáink hálás megindulással, gyermeki hódolattal 
emlékeznek meg, a kiben tiszteljük azt, ki meg­
őrző és kifejlesztő atyáink szivében a lelki fölényt,

jellemszilárdságot ésjjegyenes felfogást, melyet mi, 
későbbi kor szülöttei, szerettünk és bámultunk 
beúnök.

Volt aztán egy másik, szalont tartó matróna is, 
bár ennek uralma már kevésbbé anyai volt; Sem- 
sey Keglevich Éva grófnét értem, a mennyiben több 
lelki rokonsággal birl az ecclesia militans-szal. 
Volt több ily jellegű szalon, kisebb-nagyobb ha­
táskörű és tekintélyű; volt aztán nagy Széchenyink, 
kinek lángszelleme, honszeretete maga köré gyűj­
tött mindent, a mi jóra, szépre, nagyra képességet 
és fogékonyságot mutatott. Rajta függött mindenki, 
a ki honért, művészetért, irodalomért lelkesült; ő 
volt mintaképük, vezérük és prófétájuk.

Midőn rideg balsorsunk őt körünkből kira­
gadta, ama bns és utólagosan nemzeti fejlődésünkre 
nézve mégis oly áldásos viszály és passzív ellent- 
állás korszakában, melyben a szalonok merőben 
szüneteltek, voltak társadalmunkban egyes kiváló 
tekintélyű, magas erkölcsi piedestálon álló férfiak, 
kiket jellemök, müveltségök, megközelíthetetlen 
gentlemanlike voltuk, az ifjúság természetes, után­
zásra méltó példáivá állított fel; kik voltak bár jó­
akaró barátai, pajtásai, de tudtak szigorú mentorai, 
megfeddői is lenni, ha annak szükségét látták. De 
elköltöztek már ők is és árván hagyták ifjú nem­
zedékünket, mely tapasztalt kormányos faiján vi­
torla- és árboczvesztetten hányatik az élet tengerén. 
Mert lázas tevékenységű korszakot élünk, hol min­
den hivatás egész férfiút követel, a ki szakmáján 
kivül idejét semmi, de semmi másnak nem szentel­
heti. Élni kénytelen, ha politikus, kizárólag a poli­
tikának, a követelő kedvesek e legkérlelhetetlenebb- 
jének; ha tudós, kizáróan a tudománynak, mert 
olvasson, tanuljon bár éjjel-nappal, alig képes lépést 
tartani tudománya haladásával; élni kénytelen, ha 
művész, kizárólag művészetének, mert hiszen a 
technika manapság már oly tökélyre vitetett, hogy 
a gyakorló művész összes idejét elfoglalja. Na meg 
élni kénytelen már épenséggel, ha sportsman, kizá­
rólag a szent sportnak, mert — na mert úgy kí­
vánja azt a «chic» meg a «pchutte» meg a mint 
dívik, mind a divatos műszó.

Szegény ifjainkkal tehát törődni, értem nevelésük­
kel a magasabb értelemben, vájjon ki érne rá ? — 
Legfeljebb azok, kiknek éppen ez a szakmájok. 
Csakhogy ezek meg szegények annyit voltak kény­
telenek tanulni a magok szakmájukban, annyi port 
nyeltek a theoria tanulmányozása mellett, hogy kissé

elfásult az ízük, kissé elhomályosult az élet prakti­
kus követelményeivel szemben és igy nélkülözi je­
len ifjú nemzedékünk mind amaz áldott matrónák 
anyai vezetését, mind ama férfias, erős kezeket is, 
melyekkel útba igazította az ifjakat mintegy 25— 
30 évvel ezelőtt egy Wenkheim Béla, egy Andrássy 
György stb.

Messze eltévelyegtem kiinduló pontomtól. Mikép ta­
láljam fel immár az utat, mely visszafelé vezet ? — De 
talán nem is lesz az olyan nehéz, hisz azzal foglal­
koztam most is, mivel kezdetben, azzal, a mi nincs. 
Legyen tehát, a mi nincs, — legyen «szalon»-unk, 
mely igénytelen, szives, igazi magyar vendéglátással 
tárva legyen megszokott körünk, valamint a belé- 
jutni kívánók számára egyaránt, a hol kifáradt, 
nyűgét vonszoló politikus enyhet és szórakozást 
leljen a művész, az iró, más irányú, lélekfrissitö 
tevékenységének megbeszélésében. Ismerkedjenek 
meg ez utóbbiak szinről-szinre az állami gépezet 
soka* gáncsolt, általuk eszményi szempontjukból 
néha kissé le is nézett — sokat meghurczolt sze­
gény intézőivel, és meg fognak győződni, hogy e 
szörnyetegek nem is oly rettenetesek, hogy van 
bennök valami emberi es nagyon sok szánni való, 
imitt-amott még valami megbecsülni, sőt bámulni 
való is.

És ismerkedjünk meg mi is egymással, mi nők, 
kik csak nyerhetünk, ha komoly és magasztos 
ügyekkel foglalkozó férfiakkal társalkodunk, kik nem 
fognak talán veszíteni, ha a korszak parancsolta 
egyoldalúságból néha-néha kibontakozni és más 
domíniumba is egy-egy pillantást vetni alkalmuk 
nyílik.

E fesztelen, igénytelen, vendégszerető megismer- 
kedési lehetőség szerintem legegyszerűbben volna 
feltalálható akkép, ha mi, a magyar Pantheon fel­
hívásának aláírói, hetenként egy-egy délután, meg­
határozandó órákban, kitárnók ajtónkat ismerőseink 
számára és azoknak, kik olyanokká válni kívánnak, 
bemutattatván magukat valami régibb ismerősünk 
által. Azok ama napon és órában jöhetnének, me­
hetnének, a mikor akarnak, szólhatnának, a kivel 
akarnak, tanulmányozhatnának, a kik akarnak, 
szóval megismerkedhetnének, mulathatnának feszély- 
telenül, kény ük-kedvük szerint.

S minthogy franczia példán kezdettem, franczia 
szójárással végzőm, mondván: «Ce n’est que le 
premier pás qui coúte! — Vájjon megtesszük-e 
ezen lépést? — Előre, bátraké a siker 1
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fel, és nem tudom, ncm-c alapos azon aggodalmaim 
hogy az előirányzat nem lesz elég és hogy a mostani 
takarékoskodást nem fogjuk végig fen tarthatni. Újab­
ban tüzetesen megismerkedtem fökép Belgiumnak, a 
hol ezen ragályos járvány nagyobb mértékben lépett 
fői, intézkedéseivel és meggyőződtem arról, hogy a tracho­
mánál is a félrendszabályok nem érnek semmit, ha­
nem hozzá kell látni a gyökeres orvosláshoz. (Élénk 
helyeslés jobbfelöl.) Ennélfogva ez az egy tétel az, a 
melynél igazán nem Ígérhetem meg, hogy különben egé­
szen reális budgetemet meg fogo'rp tartani; de azt .hi­
szem, ha c tekintetben túl fogok' menni az előirányzott 
kiadásokon, ebben engem nemcsak én magam, de 
az egész ház meg fog védeni (Helycsfés jobbfelöl.) 
Egész Európa jelenleg annyira foglalkozik a trachoma 
bajával, és azon tapasztalatra jutottak, hogy nem az 
a föbaj, hogy az emberek nem óvakodnak eléggé, ha­
nem ellenkezőleg az, hogy az emberek néha keresik a 
betegséget. Nem akarok ezen sajnos körülményekről 
hosszasabban beszélni, de vannak esetek, a hol a 
trachoma mesterségesen tenyészletik. (Igaz! Ügy vanI 
a jobboldalon.) Es az illetők nem gondolják meg azt, 
mert látszólagosan kicsi a baj, hogy látásukat egészen 
el fogják veszíteni és bizonyos munkákra képtelenekké 
válnak, mert hiszen a trachomából nem mindi" követ­
kezik a látásnak tökéletes elvesztése, hanem követke­
zik szinvakság, vagy hasonló bajok, a melyek minden 
esetre vasúti és egyéb szolgálatokra képtelenné teszik, 
sőt néha még kenyérkeresetétől is megfosztják az 
illetőt.

Legújabb időben értesültem egy szakférfiútól, hogy 
jelenleg a trachomát műtéttel kísérlik megorvosolni. 
Jelenthetem most már a t. háznak, miszerint azon 
szakférfiúval, ki ezen orvosi műtéteket megkezdette, 
érintkezésbe leplünk és ezen rendszer szerint is meg 
fogjuk kiséreltetni a gyógyítást, (Elénk helyeslés jobb­
felöl) még pedig azért, mert a jelenlegi gyógykezelése 
a tracli mának egy-két évig is eltart, mig ellenben, ha 
műtéttel fog c^zközül'eini, két-három bét alatt véget 
érhet, a mi azért is előnyösebb, hogy az illető nem 
h v n hosszasabban beteg, kevesebb alkalom van a 
ragályt másra átvinni. (Helyeslés jobbfelöl.)

Meg kell emlékeznem itt — a közegészségügyről 
szólva — a fuvarosban, mondhatni majdnem szabály­
szerűié» fellépett hagymázról. (Halljuk ! Halljuk!) A 
szakférfiaknak nagyobb része, de a laikusok is ezt 
annak tulajdonították, hogy a fővárosban valóban él­
vezhetetlen, undorlgerjesztő vízre volt utalva a közön­
ség egy része; megerősített engem ebben, hogy külö­
nösen a VI., VII. és Vili. kerületben, a hol a vízveze­
ték szűrt vizet még nem adott, fordultak elő a liagy- 
máz betegségek legnagyobb mértékben, mig p. u. a 
budai oldalon, a hol jó szűrt viz volt, egy-két-három 
eset fordult elő, ezen kerületekben 50—60 közt válta­
kozott az esetek száma.

Felkaroltam ezen ügyet is és gondoskodtam a fővá­
rossal összeköttetésbe lépve arról, hogy az ideiglenes 
vízvezetéki miinek kiépítése minél gyorsabban befejez­
tessék, (Általános helyeslés.) megtekintettem azt több­
ször az építkezések alkalmával, és ki kell jelentenem, 
hogy a fennforgó akadályok csakugyan oly nagyok 
voltak, hogy ezen műnek a kívánt időben való einem 
készülése nem a főváros hibája volt.

Meglátogattam továbbá a kórházakat, és sajnosán 
kell kijelentenem, bogy a ragálykórházak olyanok, 
hogy valóban ürömmel kell üdvözölnöm a főváros 
újabb mozgalmát, mely ragály-kórház építésére irányul, 
és ha a főváros e tekintetben netalán késedelinesked- 
nék, méltóztassanak meggyőződve lenni, hogy erélyesen 
fogom a fővárost rászorítani, mert ezt tovább tűrni 
nem lehet. (Általános élénk helyeslés.)

Kaafi Ivor hr.: Országos kórházat kérünk!
Teleki Géza gr. belügyminiszter: Itt alkalmilag 

egy dolgot meg kell említenem. Haas Ivor t. barátom 
közbe kiáltott, hogy országosan építsünk kórházakat; 
de ö olyan helyen is közbekiáltott, a hol jelen nem 
voltam, tehát azért bátor vagyok itt, egy megjegyzést 
tenni. (Halljuk! Halljuk!)

T. barátom egy fővárosi közgyűlésen, a melyen nem 
voltam jelen, közbekiáltott nekem egy leiratom alkal­
mából. Legyen szabad megjegyeznem, hogy a főváros­
sal szemben ezen leiratom alkalmából csak udvarias­
ságból jártam el úgy, a hogyan eljártam és — a mit 
nagyobbnak tartok — főkép azért,, mert tisztelem az 
autonómiát és annak hive vagyok, (Általános helyeslés) 
és legyen meggyőződve t. barátom, hogy a kellő szi­
gort gyakorolni fogom, nem úgy, a hogy ö mondta, 
gyerekes fenyegetésekkel, mert nem volt az, a midőn 
a fővárost felhívtam arra, hogy a fővárosi törvény re­
víziójára nézve javaslat készítésére felhívtam, hanem 
kértem, hogy bizonyos idő múlva mondja el nézetét, 
minthogy a főváros tudhatja leginkább, hogy neki hol 
és rni fáj. Ezt mellékesen jegyzem meg a képviselő ur 
közbeszólására. (Helyeslés.)

A főváros tekintetében egyet itt hangsúlyoznom 
kell, és ez az, hogy végre valahára véget kell' vetni 
azon sok ideiglenes építkezésnek és félrendszabálynak. 
(Általános élénk helyeslés.) Megkell csinálni az állandó 
vízvezetéket, (Úgy van! Ügy van!) ki kell építeni a 
végleges csatornázást, (Úgy van 1 Úgy van!) mert a hol 
a. talaj meg van fertőz tetve, ott egészség nem lehet. 
(Általános helyeslés.) Azonkívül tanulmányaim tár­
gyává tettem és c tekintetben meglehetősen messzire 
haladt a minisztérium — az árucsarnok kérdését. (Ál­
talános élénk helyeslés.) Ezzel azt hiszem, a közegész­
ségügynek szolgálatot lettem, a tekintetben is, hogy a 
város lakossága olcsón jusson az élelmezési ezikkek- 
hez. (Általános élénk helyeslés és tetszés.)

A közegészségügyről szólva, egy uj ügyet kel! fel­
említenem : a gyermekek sorsát Magyarországon. 
(Halljuk! Halljuk!) Régi kedvencz eszmém ez, néme­
lyek szerint vesszőparipám, de azt hiszem, ha c do­
loggal bárki is komolyan foglalkozik, nem főm a azt 
vesszőparipának nevezni. (Altalánns helyeslés.) A gyer­
mekek nálunk cl vannak hanyagolva, Magyarországon 
nincs kifejlődve a kellő érzék" a közegészségügy iránt; 
(Igaz! Úgy van! egé^z vidékek vannak, a melyekben 
a, nép fél az orvostól, nem hogy felkeresné azt bajával. 
(Elénk helyeslés.) Ez' nngyonjóí tudom és midőn azt tu­
dom, tudom azt lg, hogy lcgclhagyatottabbalc a gyermekek. 
(Igaz! Ügy van !) A gyermekek" egészségügyére nézve, a 
mit csak lehet, meg kell tenni. (Helyeslés jobbfelöl' 
És ezen szerencsétlen gyermekek közt első helyen kelP 
hogy megemlítsem azokat, akik törvénytelen ágyból 
származnak ; szegények már születésüktől könnyebben 
ki vannak téve a halálnak. Azt hiszem, hogy bár­
mennyire fájjon is nekünk bizonyos pénzúldozatot 
hozni, képviselőtársaimnak gondolkodásával fog talál- 
krzni az, ha e tekintetben bizonyos kezdeményezést 
teszek. (Általános élénk helyeslés.) Ki merem azt is 
mondani, hogy én nem annyira nagyon is szűk kör­
ben, csakis tudományos körben forgó szakférfiakhoz 
fordulok e tekintetben, hanem amennyire lehet, a 
dolgot gyakorlatilag akarom megoldani. (Általános 
élénk helyeslés.) És a szakférfiak és gyakorlati embe­
rek fognak engem közre működésűkkel segíteni, erős a 
meggyőződésem, hogy a pénzáldozatok, amiket hozni 
fogunk, tekintve az üdvös czélt — amit elérni fogunk, 
súlyosaknak nem mondhatók. (Helyeslés. Úgy van!)

Meg kell emlékeznem a közegészségügynél főleg 
arról, a mi c tekintetben talán bizonyos félreértésekre 
szolgáltathatna alkalmat, t. i. az elmebetegekre szük­
séges költségekről. A költségvetésnek az elmekórházat 
tárgyazó tételénél t. i. kevesebb szükséglet van fői­
vé ve. Ebből talán azt lehelne következtetni, hogy az 
elmebetegek száma apad. Nem ngy van. Ezen költség­
vetési tétel nem bizonyít egyebet, mint azt, hogy a 
jelenleg meglevő állami ilyen elmekórházainkban az igaz­
gatás annyira tükélyesbtilt, annyira helyesebben tör­
ténik, hogy ott a költségek mindinkább apadnak; de 
azután jön az, a mire utalni akarok, hogy épen nem 
áll az, és ez nem is nyer kifejezést a költségvetésben, 
hogy az elmebetegek száma nálunk fokozatosan apadna, 
sőt ellenkezőleg, látva azt, hogy mily nagy száma van 
azoknak, a kik az c’mckórházba fel akainak vétetni, 
de nem vagyunk képesek tikot elhelyezni, engem ez 
arra kényszerít, hogy már most jelentsem a t. ház­
nak, hogy nemsokára kénytelen leszek e tekintetben 
egy javaslattal elöállani, hogy az állam egy uj elme- 
kórházat építtessen, még pedig nem itt a fővárosban, 
hanem a vidéken. (Általános élénk helyeslés.) A tár­
gyalásokkal o részben már bizonyos fokig clöhalad- 
tam éo azt hiszem, hogy nemsokára lesz szerencséin 
az erre vonatkozó törvényjavaslatot benyújtani. (Elénk 
helyeslés» '

A közegészségügyről szólván, még csak egyetlen 
egyet említek meg, azt, hogy a népnél az érzék erre 
nézve nem lévén kifejlődve, azt fejleszteni kell. Nem 
lehet ezt fejleszteni a községi hi ró által, a kinek ma­
gának sincsen érzéke, sőt valljuk be, néha még ma­
gának a szolgabirónak sincs érzéke hozzá. Ezt más­
kép kell fejlesztenünk. Én tehát szükségesnek láttam 
mindjárt, mikor e helyet elfoglaltam, egy szakférfiúval 
beszélni, és nemcsak általánosságban, de azon népies 
munkának, a mint Írandó lesz, egyes apró részleteit 
is megbeszélte, a melyben a nép figyelnie fel fog hi­
vatni arra, hogy az élet egészség nélkül nem élet. 
(Általános élénk helyeslés.)

Az újabb időben, felhasználva az 1886. XXL t. ez. 
•i. §-ában a belügyminiszternek adott hatalmat, a 
minisztérium kebeléből kiküldött tisztviselőkkel több 
megyét és várost vizsgáltattam meg. (Halljuk! Hall­
juk!) a vizsgálat eredménye mikor előttem áll, azt 
mutatja, hogy a törvények előrelátása nagyon is he­
lyes volt. Nem mondhatnám azt, hogy mindenütt úgy 
találtam a közigazgatást, a hogy arról beszélni szok­
tak. Találtam itt is az igazságot. Tapasztaltam, hogy 
az egyöntetű működés hiánya miatt különböző sza­
bálytalanságok és rendetlenségek majdnem mindenütt 
fordulnak elő, a minek következtében kötelességem­
nek tartottam minden egyes esetben szigorral figyel­
meztetni az illető törvényhatóságokat a szabálytalan­
ságoknak jövőben való elkerülésére s egyszersmind, 
hogy a bajokat orvosoljam, részletes utasítást dolgoz­
tattam ki a különböző pénzkezelés és elszámolási cl 
járásra nézve. (Helyeslés.)

És most jövőbeli teendőimet kívánván elősorolni, 
erre a t. ház becses figyelmét kérem. (Halljuk 1 Hall­
juk!)

Először is van szerencsém bejelenteni, hogy a köz- 
igazgatási gyakorlati vizsgáról szóló utasítás előmun­
kálatai annyira haladlak, hogy az rövid idő alatt tel­
jesen elkészül. (Helyeslés,) Lesz szerencséin utána a 
ház asztalára lelőhetni a közigazgatási bíráskodásról 
szóló törvényjavaslatot. (Élénk helyeslés.) Ez azon 
mindnyájunk által óhajtott czólhoz fog vezetni, hogy 
megszűnjék az a ferde viszony, melyben a minisz­
ternek nehéz megbülönböztetnie, vajon fél- vagy biró-e ? 
(Élénk helyeslés.) Részletekbe ez iránt nem bocsát­
kozhatom, a mit azt hiszem a t. ház sem fog kívánni, 
a ház bölcsessége nem sokára Ítélhetni fog a javaslat 
helyes, vagy helytelen volta felett. (Helyeslés.)

Teendőim közé sorozom továbbá: a tisztviselők és 
más alkalmazottak általános jogviszonyainak, kivált 
felelősségének a lehetőségig egyöntetű szabályozását 
az úgynevezett szolgálati pragmatika megalkotását; 
(Elénk helyeslés) a rendőri közigazgatási jogi eljárás 
szabályozását úgy a községekben, mint a városi és 
megyei törvényhatóságokban, a közigazgatási végre­
hajtásnak törvény által szabályozását; (Helyeslés) az 
egyesületi és gyülekezési jognak (Élénk helyeslés) a 
szegénységnek, (Helyeslés) az építészeti és tüzrendör- 
ségi ügyeknek törvényhozási rendezését. (Helyeslés.) 
Többet ezúttal nem mondhatok, mert nem kenyerem 
a kérkedés. (Élénk helyeslés) Azt hiszem, ha egyelőre 
ezeket a ház elé terjesztettem és azok a ház helyes­
lésével találkoznának, megfeleltem annak, a mit tőlem 
a t. ház vár. (Helyeslés.)

Végre áttérek mai felszólalásom legfőbb pontjára: 
a közigazgatási reform ügyére. (Halljuk! Halljuk!) 
Arra nézve, hogy állami közigazgatásunkat reformálni 
kell, az egész országban egy a vélemény. (Helyeslés.) 
Hogy a közigazgatást ott kell első sorban reform alá 
venni, a hol az leggyengébb, s a hol, ha az nem 
olyan, milyennek lennie kell, akkor közigazgatásról, e 
szó igazi értelmében, beszélni nem lehet t. i. a közsé­
gekben, ebben nekem igazat méltóztatik adni a t. ház. 
(Helyeslés.) A közigazgatási reform kérdésére vonatko­
zólag kiindulási pontom, mely — s ezt kötelességem­
nek tartom kijelenteni — nemcsak az én nézetem, ha­
nem természetesen az egész kormány nézete. Ez az, 
hogy a közigazgatás államosillassék. (Hosszantartó élénk 
helyeslés.) A közigazgatás államosítása alatt t. ház, 
nem értem én azt, (Halljuk 1 Halljuk!) hogy a megyék, 
városok és községek autonómiáját, mintegy megsemmi­
sítsük. (Élénk helyeslés.) Itt van tulajdonképen ennek 
a kérdésnek legnehezebben megoldható része: megta­
lálni a kellő utat...

Be.rtha Miklós: Nem is lehet megtalálni!
Teleki Géza gr. belügyminiszter: Azt hiszem,meg 

fogjuk találni . . . hogy az állam által kinevezett köz- 
igazgatási tisztviselők és törvényhatóságok és községek 
által úgy legyenek ellenőrizhetők, hogy minden tény­
kedésükért felelősségre vonathassanak. (Általános élénk 
helyeslés) Azt hiszem, ismétlem, hogy ezen utat meg 
fogjuk találni. Ma nem tartanám időszerűnek erről vi­
tatkozni, eljön nemsokára az alkalom, a mikor sze­
rencsés leszek o tekintetben javaslatot benyújtani, ak­
kor aztán meg lesz adva a t. háznak az a lehetőség, 
hogy Ítéljen a felett, vajon eltaláltuk-e a kellő utat, 
vagy sem? (Általános élénk helyeslés és tetszés.)

Még csak egyet óhajtok megjegyezni, és az (Hall­
juk ! Halljuk!), hogy mindenesetre lesz gondom arra, 
hogy ezen részben megkezdett, részben megkezdendő 
munkálatok — a mikor azok annyira készen vannak, 
hogy a nyilvánosság elé vihető — a nyilvánosság elöl 
elzárva no legynnek. (Élénk helyeslés.) Az egész kor­
mánynak az a véleménye e tekintetben, hogy ezen 
munkálatok ankettekben megbeszélendök éo nyilvános­
ságra hozandók, hogy a sajtó azokhoz hozzászólhas­
son. (Általános élénk helyeslés.)

Kaas Ivor br.: Uj rendszer!
Teleki Géza gróf belügyminiszter: Orvendelc, hogy 

nézeteink találkoznak. (Élénk tetszés a jobboldalon.) 
Szóval mindent meg fogunk tenni, hogy a közönség e 
munkálatokat előzőleg kellőképen megismerhesse s 
nyilatkozatait minden tekintetben meglehesse, és csak 
akkor leszünk bátrak javaslatainkat előterjeszteni. 
(Élénk helyeslés.)

T. ház! Ezeket elmondva, kötelességemnek tartom 
még egyet fölemlíteni, (Halljuk! Halljuk!) csak azért, 
mert némelyek által megtámadtattam, mondhatnám 
orozva támad latiam meg, — mert valakit megtámadni, 
a kinek még alkalom sem nyujlátott arra, hogy néze­
teit előterjeszthesse, az orozva megtámadás. (Élénk 
helyeslés a jobboldalon.) Én, t, ház, erre a helyre nem 
úgy jöttem, hogy azt kerestem volna. A t. ház igen 
jól tudja, — hiszen régen vagyunk együtt — hogy én 
c helyet nem kerestem és ennélfogva, midőn engem 
az illetékes körök felszólítottak s a kötelesség e székre 
hivott, nagyon meggondoltam, vajon mit logok te­
hetni és hogy azt, a mit magam elé czélul tűztem ki, 
keresztül fogom-e vihetni, vagy nem. (Élénk tetszés.) 
E tekintetben kötelességemnek tartom kimondani, 
(Halljuk! Halljuk!) hogy a mikor én a kormányba be­
léptem, nézeteimet már elmondtam s azokat ismerték 
az illető körök és e körökben senki sem igyekezett 
engem e tekintetben visszatartani. Ha vissza akartak 
volna tartani, legyen meggyőződve a t. ház, most nem 
lennék e helyen. (Élénk helyeslés és tetszés.) Méltóz­
tassanak meggyőződve lenni arról is, hogy som nem 
akarták, som nem kísérelték meg akár munkámat 
késleltetni, akár pedig azt mondani, hogy azt no te­
gyem meg. (Élénk helyeslés a jobboldalon.)

Papp Elek: Ki támadta meg ?
Teleki Géza gr. belügyminiszter: Újságok! Egyéb­

ként a t. ház is természetesnek fogja találni, hogy 
ma részletekbe nem bocsátkozhatom, (Helyeslés.) s ma 
nem tehetnék egyebet, mint hogy arra kérjem a t. 
házat, hogy az általam elvi szempontból elmondotta­
kat tudomásul venni és költségvetésemet, mely az idei 
költségvetéshez képest csak némi számarányokban vál­
tozott, elfogadni méltóztassék. (Élénk helyeslés iobb- 
felöl.)

Holló Lajos: (Halljuk! Halljuk!) Pártunk részéről a 
t. belügyminiszter urat a legnagyobb örömmel üdvözöl­
jük azon a téren, a melyre ő lépett és azt kívánjuk, 
hogy azoknak a szép eszméknek és feladatoknak, me­
lyeket beszédének első részében érintett (Halljuk I 
Halljuk 1), az ország közegészségügyének, a gyermek- 
halandóság moggutlásának és más elsőrangú felada­
toknak megoldásában őt a legnagyobb siker vezesse, 
és ez irányban azon szép és gazdag programmot, a 
melyet a ház elölt kifejtett, meg is valósíthassa. 
(Helyeslés.)

Pártunk részéröl azt is örömmel kell üdvözölnünk, 
hogy a közigazgatás rendezésének kérdése napirendre 
tűzetett; mert ha volt a háznak valamely oldala, a 
melyről lesujtólag mondottak ítéletet a mai közigaz­
gatási rendszer felett, ha kiemeltetett a közigazgatási

állapotok tarthatatlansága, főleg a közérdekeknek kí­
vánatos érvényesülése és a magánérdekeknek jogosult, 
védelme szempontjából, úgy az bizonyára a háznak 
ezen oldaláról történt. (Igaz! Úgy van! szélső balfelöl.) 
És ha ma nincs nézeteltérés köztünk, ha a reformok 
szükségességét nemcsak e háznak minden pártja, do a 
ház minden tagja is elismeri, annak első sorban mi 
örvendünk, a kik o reformokat folytonosan sürgettük. 
(Igaz 1 Úgy van 1 a szélső balon.)

A t. belügyminiszter ur megismertetett bennünket 
a megoldandó feladatokkal, az eljárásra nézve pedig 
azon módozatot állította fel, melyet én is igen helyes­
nek és egyedül czélravezetönek találok, hogy a viszo­
nyok alapos tanulmányozása, a szakférfiak véleményé­
nek meghallgatása után a reformtervezet minden rész­
leteiben ki fog dolgoztatni és a kérdés a maga egé­
szében és összefüggésében fog a ház és a nemzet köz­
véleménye elé állíttatni, hogy esetleg a törvényhozás 
szankezióját megnyerve, a részletes kivitel megkezd­
hető legyen. Ennélfogva kijelentem, hogy a parlamen­
táris szokásoknak megíelelöleg a kérdés részleteinek 
vitatásába tulajdonkép ma én sem bocsátkozom. 
Mindannyian fen tartjuk véleményünk nyilvánítását ak­
korra, midőn a kormány konkrét javaslataival fogunk 
szemben állani, midőn esetleg pártolólag, vagy ha 
nézeteinkkel ellenkezik, elitélöleg fogunk azokkal szem­
ben állást foglalni. (Helyeslés a bal- és szélső bal­
oldalon.)

De egy irányban a belügyminiszter ur úgy itt, mint 
a házon kívül, határozott álláspontot foglalt cl : kije­
lentette, hogy az állami közigazgatás formájában kí­
vánja e reformot keresztülvinni. Én ez előzetes állás- 
foglalást, megvallom, következetlennek találom. Ha — 
mint a miniszter ur mondja — a viszonyok tanulmá­
nyozása, a szakférfiak meghallgatása csak ezután van 
tervbe véve, azt hiszem, hogy inkább egy modern 
jelszó, egy kedvencz idea által engedte magái vezet­
tetni a miniszter ur, a helyeit, hogy állásfoglalását a 
nemzeti viszonyok alapos tanulmányozására és a re­
form-szükséglet érett megfontolására alapította volna. 
A reformok csak az esetben válnak az országra 
nézve előnyösekké, ha azok a nemzet valódi szükség­
leteinek felelnek meg és egyúttal a nemzeti közvéle­
ménynek is kifejezését képezik. (Úgy van ! a szélső 
baloldalon.)

Es minthogy a t. kormány a nemzeti közvéleményt 
már most befolyásolni akarja az által, hogy a bajok 
orvoslására egyedül az állami közigazgatást állítja fel 
panaczeául, nekünk is kötelességünk, hogy a kérdés 
ezen részével már most behatóan foglalkozzunk.

Előzetesen azonban három kérdést érintek, melyek 
minden rendszernél figyelembe veendők.

Először is a mai közigazgatási állapotok mellett egy 
szervezetből sem nélkülözhető egy hivatásszerű tisztvi­
selői kar. Arra kell törekednünk, hogy annak képzett­
ségét és függetlenségét biztosítsuk. Ezen függetlenség biz­
tosítására szolgál különösen az, hogy nemcsak azon java­
dalmazásban részesítsük a tisztviselőt, mely állása mél­
tóságához és tisztességéhez mért, hanem szükséges az is, 
hogy állásában állandósítsuk és épen ezért én már o 
helyen és ez alkalommal vagyok bátor kijelenteni, 
hogy magam részéről a tisztviselők állandó alkal­
mazásának, némely elvi kivételeknek fentarlásával, 
feltétlen hivő és barátja vagyok. (Helyeslések.)

A második abban áll, hogy bármilyen szervezet 
mellett okvetlenül szükséges, hogy a közigazgatásnak 
külső organizmusa akként állíttassák össze, hogy az 
arra bízott közérdekek minél sikeresebben, minél ha­
tályosabban vitessenek keresztül. Jól hivatkozott a t. 
belügyminiszter ur arra, hogy az alsóbb fórumokra 
kell erős kezeket odaállítani, a melyek biztosítsanak 
az iránt, hogy ezek a feladatok nem mállanak el a 
végrehajtó kezek gyengesége és inegbizhatlansága foly­
tán. (Helyeslés.)

A harmadik alap, a melyre minden szervezetet fek­
tetni lehet és kell, abban áll, hogy a jog uralma a 
közigazgatás egész területén biztosíttassák. Biztosítani 
kell azt nemcsak azáltal, hogy a legszigorúbban szer­
vezett ellenőrzés hozassák be ezen közigazgatásba, 
nemcsak azáltal, hogy az életviszonyok legtöbbje tör­
vényes szabályozásnak vettessék alá, hanem leginkább 
az által, hogy igyekezzünk a sértett jogot minél hatá­
lyosabb bírói védelem alá helyezni.

Ezek után azt fogom vizsgálni, vájjon az-e a Lelyes 
álláspont, a melyei a t. kormány elfoglal, hogy t. i. 
az egész közigazgatási szervezet a központi kormány­
tól tétessék függővé az által, hogy a tisztviselők kine­
vezése, áthelyezése és előléptetése a kormánytól függ­
jön, vagy pedig az a helyes állapot, hogy ezek a vá­
lasztás folytán függésben maradjanak a helyi élet­
közösségtől. Fognak-e jobb, hasznavehetöbb ele­
mek rendelkezésre állani a kinevezés behozatalával ?

Az bizonyos, t. ház, hogy a kormány kinevezése 
folytán egész tömege fog azon elemeknek az állam- 
szolgálatba lépni, a kik tehetségükre, munkásságukba, 
vagy összeköttetéseikre támaszkodhatnak és ezek alap­
ján nemcsak iónyesebb állást és méltóságot óhajtanak 
maguknak szerezni, hanem nemesebb ambicziójuknak 
magasabb érvényesülési kört is keresnek. Csakhogy 
ezen elemek mi hamarább arra a tudatra ébrednek, 
hogy ezen czéljukat elérni ök egyedül csak az által le­
het, ha minden önálló gondolkozásról lemondanak, és 
szolgálatkészségükkel egyedül a pártkormányok tet­
szését iparkodnak megnyerni. (Igaz! Úgy van 1 bal­
felöl.) És nem önálló munkásság, hanem a felsőbb 
körök kegyeinek keresése lesz az ti czéljuk. Ez az 
ölem mindenütt — nálunk is — ál fog változni bu- 
reaukratikus elemmé, a melynek mindenütt a világon 
egyforma előnye van. (Úgy van! balfelöl.) Előnye az, 
hogy bizonyos chablonszcrü munkálatokra sikereseb­
ben alkalmazható; de hátránya az, hogy nemcsak az 
érintett felfelé való alkalmazkodás és hizclkedés, de 
egyúttal a lefelé való hivatali gőg és az életviszonyok 
iránti durva érzéketlenség fogja eljárását jellemezni. 
(Igaz ! Úgy van! balfelöl.)

A választási rendszer mellett bekövetkezik, hogy külön­
böző érdekharezok győzelme folytán heterogén elemek 
kerülnek a hivatalokba, de az is bizonyos, hogy a kik 
hiyatalos működésűk sikerének elismerése folytán talán 
egyhangúlag, de mindenesetre egy diadalmas párt vál- 
lain emeltettek hivatalukba, azok önálló gondolkozá­
sukat és polgári önérzetüket semmi esetre sem fogják 
elveszíteni. (Helyeslés.)

De tulajdonképen sem a kinevezés, sem a választás 
nem fogja eldönteni azt, hogy melyik elem a haszna- 
vchclöbb, hanem cl fogja dönteni a képzettség és füg­
getlenség.

És ha a t. kormány azon az utón akar haladni, a 
melyre már rálépett, s melyen örömmel üdvözöljük öt 
mi is, — hogy nem egyes képviselők ajánlata, hanem 
egy pártatlan bíróság előtt tett vizsgálat nyújtja a kép­
zettség ismérvét, akkor, ha ugyanezen feltételt a válasz­
tott tisztviselőkkel szemben is alkalmazzuk, nincs ok 
kétségbe vonni, hogy a választott tisztviselő keve­
sebb képzettséggel fog bírni, mint birna a kinevezett. 
A függetlenség szintén egyik biztosítéka a jó hivatal­
noknak. A függetlenséget pedig megadja a tisztviselő­
nek — mint érintettem — az állásában való bizto­
sítottság. (Általános helyeslés).

De talán nem tetszik az a pártoskodás, a mely eset­
leg a választásoknál fenn forog? De vajon csak a vá­
lasztásoknál forog-e fenn pártoskodás; csak a válasz­
tások járnak-e befolyással és összeköttetések hajszolásá­
val? Hát a kinevezésnek nincsenek-e meg ezen hátrá­
nyai? (Igaz! Úgy van! a szélső balon).

Arra a kérdésre vonatkozólag, hogy melyik rend­
szer mellett: a kinevezés vagy a választás mellett 
lesz-e a közigazgatás hasznosabb elemekkel ellátva, én 
azt válaszolom, hogy tulajdonképen sem a kinevezés, 
sem a választás magában véve ily elemek szerzését nem 
biztosítja; hanem biztosítja azt a képzettség és bizto­
sítja azt a tisztviselőknek állásukhoz mért javadalma­
zása és ha ezen feltételek meg vannak, akkor én 
többre becsülöm, ha az a tisztviselő a választás foly­
tán egy helyhez van kötve, ha az a tisztviselő a vá­
lasztás folytán önálló gondolkozását és Önérzetét meg­
tartja, mintha a bureaukratizmus minden hibájával 
ellátott tisztviselői elem áll az állam rendelkezésére. 
(Helyeslés a szélső baloldalon.)

DeJJtalán azért határozta el magát a t. kormány az 
állami közigazgatás behozatalára hogy a közigazgatás 
tisztaságát, pártatlanságát és hozzáférhetlenségét job­
ban biztosítsa ? Az bizonyos, hogy az a közigazgatási 
tisztviselő, a kit választanak, azon a helyen rokon­
sággal és összdköttetésekkel fog bírni; az is bizonyos, <

hogy az némi tekintetben, ha állandóan volna is al­
kalmazva, előléptetését azon helyi elemektől várhatja, 
és igy előléptetése érdekében talán az illető választók 
befolyásosabbjainak kegyét és tetszését iparkodik ke­
resni. Már a mi az odavalóságot illeti, az 
első sorban is a közigazgatás érdekében a 
tisztviselőnél kívánatos, s azt nem nélkülözheti a 
kormány sem, ha a kinevezésnél a közigazgatás érde­
keit tartja szem előtt. A mit idevonatkozólag meg le­
het tenni, az ép úgy, mint a bíróságnál van, az érde­
keltségi viszonynak, mint az eljárásra és hivatalos 
tevékenységre kizáró körülménynek megállapítása, 
bogy senki se járhasson el hozzátartozóinak ügyeiben. 
A mi meg az előléptetést illeti, hogyha főelvül szolgál 
az, miszerint a tisztviselő helyben maradjon, hogy ö 
azon állásban bizonyos rangfokozati előléptetést nyer­
jen, akkor azon előléptetési vágy nem képez oly in­
gert, hogy ö azért hivatalos kötelességeit egy vagy 
más irányban megszegje.

Mig a pártkormányzásnál, illetve kinevezésnél ma is 
látjuk, hogy a kinevezett tisztviselő felfelé szolgálato­
kat akar tenni az által, hogy hivatalos kötelességeit 
túlhajtja. (Igaz! Pgy van! a szélső balon.) Látjuk pl. 
az állami adminisztráczióban, hogy egyes pénzügyi 
tisztviselő, hogy felettesei elölt minél kedvezőbb szín­
ben tűnjék fel, kötelességeinek túlzott, nem mondom, 
hogy igazságtalan, de túlhajtott teljesítése által ipar­
kodik azt elérni. (Igaz! Úgy van! a szélső balon.) De 
épen ezen párt kormányzásnál lehet azt is megtalálni, 
hogy az illető tisztviselő a párthoz tartozó egyénekre, 
egyikre, vagy másikra nagyobb tekintettel fog lenni. 
(Igaz! Vgy van! a szélső baloldalon.) Különösen elő 
fog az fordulni a közigazgatásnál, a hol ezen tekintet 
az életviszonyok ezer nemeinél olyan kézen fekvő, 
olyan könnyen megeshető dolog. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.)

A mi a közigazgatás tisztaságát illeti, én azt látom, 
hogy sem a kinevezés által, tehát az állami hivatalok­
ban, sem az önkormányzati hivatalokban a tisztaság 
magából a dolog természetéből nem folyik. (Igaz! 
Ugv van! a szélső baloldalon.)

Hiszen állami hivatalokban is előfordulnak — saj­
nos — nagymér.vü visszaélések, ott van pl. a lottó, a 
posta, ott van sok tekintetben a dohányjövedék, me­
lyeknél szintén vannak visszaélések. (Igaz! Úgy van 1 
a szélső baloldalon.) Ott van a minisztérium, a hol 
egy sajnos esemény a pénztári kezelés rendetlensé­
geinek mintáját tüntette föl. (igaz ! Úgy van ! Felkiál­
tások a szélső baloldalon : Kókán!)

A tisztaságot és hozzáférhetetlenséget igenis valósí­
tani kell, a közigazgatási hivatalokban az állal, hogy 
a legszigorúbb ellenőrzést és pedig a szervezett ellen­
őrzést kell létesíteni. (Helyeslés a szélső baloldalon.) 
Hozzájárul még a tisztaság eléréséhez az ellenőrzésen 
kívül a törvényes szabályozás keresztülvitele lehetőleg 
minden téren, hozzájárul még a legcsekélyebb esetnek 
is független bíróság elé hozhatása. (Zaj) Ha ez meg 
van, akkor úgy a választott, mint a kinevezett tiszt­
viselő eljárását a törvényekhez fogja kötni, és nem 
engedi magát párttekintetek állal vezettetni. (Úgy van! 
a bal- és szélső baloldalon.)

De ezek mellékesebb szempontokat képeznek s a 
fontosabb összehasonlítási szempont abban nyilvánul, 
hogy vájjon azok az állami feladatok, a melyek a 
közigazgatás szervezete által látandók el, sikeresebben 
vitetnek-e keresztül, ha a központi kormánytól függő 
egységes szervezet áll rendelkezésre, mint hogy ha e 
czélból választások által összehozott önkormányzati 
szervezet fog létesittetni ?

Erre vonatkozólag különösen kettőt lehet állítani. 
Az egyik az, hogy a divergens társadalmi és nemzeti­
ségi elemekkel szemben az állam souverenitásának sú­
lya és tekintélye jobban érvényesíthető az egységes 
államhatalom által; a másik pedig az, hogy az állami 
czélolc nagyobb sikerrel éretnek el.

A mi az elsőt illeti, az kétségtelen, hogy kell in­
tézkedés, miszerint a nemzettest legutolsó ízüle­
téig, az államterület minden egyes részecskéjébe 
ezen állam-souverenitásnak súlya elhasson. De én 
azt hiszem, hogy ha oda állítunk ezen szerve­
zetben egy oly közeget, a mely eddig még 
nem volt meg, ha oda állítunk t. i. az alsó 
fokra egy oly egyént, a kiben nemcsak a hatalomnak 
külső tekintélye fog nyilvánulni, hanem a hivatali te­
kintélynek minden belső alapja is, az igazságérzet, a 
kellő szakértelem, a hozzáférhctlenség, a nép jólétének 
keresése stb. meg van: a mit a közigazgatási szerve­
zet által e téren elérni lehet, azt akként elérhetjük. 
Es nem szükséges, hogy azon közeg kinevezett legyen; 
elégséges, ha az érintett állami képesítettség fen- 
tartása mellett a megye által eszközöltetjük a vá­
lasztást, a mely a viszonyokat ott helyben jobban 
ismeri. (Igaz! Úgy van! a bal és szélsőbalolda­
lon.) Sokkal helyesebb ez a miatt is, mert ha 
némi ellentét mégis felmerül, akkor szükséges 
és jobb, ha az lent, abban a megyei élet­
ben oldatik meg, mintha minden kis ellentét az ál­
lamélet ellen, maga a nemzet ellen van irányulva. Ha 
tényleg difforenczia támad és az ott lenn elintézést 
nem talál, akkor még az államkormány mindig meg­
marad, mint kiengesztelő, mint kiegyenlítő hatalom. 
De én még azon meggyőződésben is vagyok, hogy itt 
nemcsak a hatalom külső nyilvánulására kell tekintet­
tel lenni, hanem főleg intézményeinek jóságára. (He­
lyeslés a szélső baloldalon.) Hogyha mi nemzetiségein­
ket nem a hatalomnak külső eszközeivel, de intézmé­
nyeink jóságával, hozzáférhetetlenségével és a nép jó­
létének keresésével akarjuk hozzánk csatolni, akkor azok­
nak ragaszkodása őszintébb és bensőbb lesz, mint a 
mint azt talán egy külső szervezet nyomásával ellehetne 
érni (Úgy van! Úgy van! a bal és szélső" balol­
dalon.)

Az önkormányzatot újra kell szervezni a modern 
viszonyok és a jogállam követelményei szerint. (Igaz! 
Úgy van 1 a szélső baloldalon.) Hogy milyen legyen 
ez a szervezet, (HalljukI Halljuk!) azt röviden megál­
lapítani nem lehet; ahoz sok tanult főnek alapos mun­
kája s azonkívül még az időknek hosszú folyama 
szükséges, hogy az lassankint önmagától is kiképeztes- 
sék. Angliában az önkormányzati szervezet — hogy csak 
röviden érintsem — a különböző ügyágak szerint 
van létesítve. Az ulügyre, az egészségügyre, a sze­
gényügyre, mind külön-külön organizmus van, a me­
lyeknek területei egymást nem fedik, és a melyeknek 
berendzése az egységes területi hatóságokat csaknem 
teljesen nélkülözi. Ezt mi talán még akkor sem ve- 
hetnök át, ha viszonyainkkal máskülönben is meg­
egyeznék, mert a mi szervezetünkből az egységes or- 
ganizácziót, a községnek, a járásnak, a megyének 
organizmusát ki nem hagyhatjuk; de tanúságként ki­
keli belőle vonnunk azt, hogy a különböző ügyágak 
és érdekcsoportozatok a maguk szervezetét az önkor­
mányzatban kell, hogy megnyerjék, (Igaz! Úgy van! 
a szélső baloldalon) még pedig azon szempontból, 
miszerint az ügyeknek ellátása azokra bizassók a kikben 
az érdeklődés, a kikben az ahhoz való szakértelem legin­
kább megvan. De kell, t. ház, hogy e külömbőzö csopor­
tosítás megtörténjék azon okból is. hogy az érdeklődök 
magához a munkához vezettessenek. Kicsinyben láthat­
juk azt a városi szervezetnél, hol szórványosan, min­
den rendszer nélkül keletkezik ez az órdekcsoportozat 
szerinti megoszlás, midőn a tanügyet ellátja a város 
iskolaszéke, az egészségügyet annak egészségügyi bi­
zottsága ; midőn az utügyre, a gazdaság s a pénz­
ügyre különböző szervezet áll fenn, a melyek mind 
egy egységes hatóságban összefolynak. És ha a régibb 
időkre visszamegyünk, még a községre nézve is meg­
találjuk ezen különböző szervezetet, midőn nemcsak 
a főbíró volt a községben, hanem ott volt a rendőr- 
biró, a füstbiró, a bor-, nád- és hegybíró stb. a kü­
lönböző ügyek és teendők szerint.

És habár a Bachkorszak ezen fejleményeket el is 
törölte, fel kell azokat nekünk kutatnunk és nemzeti 
viszonyainkhoz és fejlődésünkhöz kell hozzáfűzni a 
további alapokat és fejleményeket. A dolgot nem lehet 
máskép elképzelni szerény véleményem szerint, mint 
a hogy említettem is, hogy azon magasabb feladatok, 
melyek az állami organizmus számára fentartandók, 
az önkormányzat köréből kiveendök és ellátandók az 
állami organizmus által; de a közigazgatás általános 
szervezetét másra, mint önkormányzati alapokra he­
lyesen fektetni nem lehet. (Igaz 1 Úgy van! a szélső 
balon.)

Ezen önkormányzati szervezetből azonban nem 
lehet kihagyni, a mit mivel fontos, sokszor emli-

t°k, — a legszigorúbb állami ellenőrzést; nem -hét 
kihagyni a törvényes szabályozást és a bírói kon­
trollt. E mellett, hogy az önkormányzat jobban meg- 
állapittassék, — mert a mait jónak és helyesnek én 
sem tartom, — még egy szükséges: a kényszernek az 
önkormányzatba behozatala. Szerintem nem lehet ön- 
kormányzati közigazgatást létesíteni, bizonyos kém-szer 
nélkül.

Közigrzgatási szempontból, szakszempontból tehát 
nem látom be, hogy az állami közigazgatás a közczélokal 
és államfeladatokat jobban fogja megoldani, mint az 
önkormányzati közigazgatás.

Do van a dolognak egy másik oldala is, melyei 
csak röviden akarok végezetül érinteni, és ez a köz 
szabadság kérdése. (Halljuk ! Halljuk !) Azt mondják, 
hogy a nemzeti kormánytól a közszabadságot félteni 
és annak ellenében azt megvédelmezni nem kell, mert 
a nemzeti kormány nemzeti eszmékért küzd, és a 
parlamentben a nemzet megtalálja a maga védelmét. 
Ez nagyon nagy illúzió, t. ház. A nemzeti kormány 
ellenében védelmet kell keresni úgy az egyéni, mint a 
közszabadság részére. Azt nem is akarom érinteni 
hogy a mi nemzeti kormányunknak sokszor talán nem 
nemzeti érdekek előtt is meg kell hajolnia azon állapotok 
folytán, hogy mi nemzeti souverenitásunknak teljesen 
birtokában ma még nem vagyunk, és még nagyon sok 
közjogi harezot kell vívnunk azért, hogy a souverenitás 
minden attribútumát a nemzet számára megnyerjük. 
De ezt érinteni nem kívánom, hanem csak azt mon­
dom, hogy a nemzeti kormány egyúttal pártkormányt 
képez, ezen pártkormány ellenében pedig a parlament 
magában biztosítékot nem nyújt. Mig a kontinens álla­
mai a nemzeti parlamentben ezen biztosítékot megta­
lálták, addig ott, a hol a parlament a legerősebb ala­
pokon áll, Angliában, az egyéni szabadságot anv- 
nyira becsülték, hogy azt a hatalmas kormánvnv’al 
szemben a leggyengébb polgár személyében is megvé­
delmezték, és pedig meg védelmezték nemcsak közigaz­
gatási bíróságok felállítása által, hanem — amire külö­
nös súlyt akarok helyezni — az igazgatásnak szervezete 
állal is, mert azon meggyőződés keletkezett ott, hogy 
nem elégséges csak utólagosan az elkövetett hibákat 
orvosollalni, hanem meg kell állapítani a szervezetnek 
azon módját, a mely az egyéni sérelmeket, a pártvisz- 
szaéléseket már előzetesen kizárja. És ez okból szer­
vezte Anglia a szabad, az önkormányzati közigazga­
tást. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Megvan-e védelmezve továbbá a közszabadság a par­
lament által ? Azt senki sem képzeli, hogy a parlament 
épületét, mely bizonyára egy nemzetnek legdrágább és 
legféltettebb kincsét képezi, fel lehetne építeni egysze­
rűen a fulóhoinokra. A parlament alapzatát mélyen le 
kell rakni a földbe, azonkívül a parlamentet lámaszoszlo- 
pokkal ellátni, hogy az a vihartól, vésztől megvédclmez- 
tessék és ha ezen alapzat, ezen támaszoszlopok hiányza­
nak, a parlament épülete nemcsak a jövő viharok foly­
tán, hanem egyszerűen az idők súlya alatt is össze 
fog roskadni. Mik ezek a támoszlopok t. ház? Hogy 
csak néhányat említsek, melyeket különben is mind­
nyájan ismerünk, ezek: a szabadsajtó, a nyilvánosság, 
a gyülekezési jog, a parlamenti választások felett 
itélö független bíróság és az önkormányzat. Ha 
ezen támoszlopokat és biztosítékokat elvesszük, 
üres vázzá, puszta formalitássá válik a parlament, 
melynek minden igaz tartalma elvesz (Igaz! Úgy 
van! a szélsőbalon) és erre mondta egyik bro- 
sürjében éppen a t. miniszterelnök ur, hogy az 
alkotmányosságnak azon formája, mely tartalom nélkül 
van, a szabadságra legveszélyesebb, mert annak örve 
alatt a legveszedelmesebb támadásokat lehet intézni, 
maga a szabadság ellen. (Helyeslés a szélső balolda­
lon.) Nem akarom vizsgálni parlamentárizmusunk mai 
formáját és alakulását, de arra vagyok bátor a t. ház 
figyelmét felhívni, hogy azon körülmény, miszerint ná­
lunk a parlamenti választások felett független bíróság 
nem Ítél, nagymértékben gyöngíti parlamentarizmu­
sunkat és az még inkább fogná gyöngíteni, ha az 
önkormányzatot, a parlamentnek ezen legfontosabb tá­
maszát, meg nem alkotnék. Az önkormányzat nem 
azért iskolája a parlamentnek, hogy ott megtanul­
nak az emberek szépen beszélni, hogy magukat he­
lyesen kifejezni tudják. Az önkormányzat azért 
iskolája a parlamentnek, mert megtanulják ott az ál­
lam polgárai a kötelességteljesitést, a törvények tisz­
teletét, a közügyek iránt való érdeklődést. A mely 
nemzet magát kicsinyben, helyi ügyeiben kormá­
nyozni nem tudja, annál ki van zárva a lehetőség, 
hogy parlament} ezáltal önmagát egészben is, mint nemzet 
kormányozni képes legyen. (Helyeslés. Úgy van! a 
szélsöbaloldalon.)

De azt méltóztatik mondani a t. belügyminiszlei 
urnák, hogy ök az autonómiának ezen tulajdonságát 
ismerik, védelmezni kívánják és fenn is tarlják. Miben 
áll a különbség e kétféle autonómia közt ? A t. kor­
mány autonómiája egyszerűen határozó és ellenőrző 
testületté fogja átváltoztatni az önkormányzatot; tehát 
nem lesz meg az Összeköttetés a hatósági szervezet és 
az autonómia közt, épen az nem lesz meg, mire mi 
súlyt akarunk helyezni, hogy az önkormányzati tes­
tületek kötelességeket, munkát vállaljanak magukra, 
hogy mindig kevesebb és kevesebb legyen az a teher, 
melyet hivatásszerű állami tisztviselöksel kell végez­
tetni és mentül több háruljon ebből az önkormány­
zati ingyenes elemek vállaira. Az önkormány­
zat és az autonómia, a melyet a t. belügy­
miniszter ur említ, talajdonképen jogokat köve­
telő, praetenziókat támasztó, kéregető önkormányzat 
lesz és azt fogjuk látni, hogy a nemzet a helyeit, 
hogy munkálkodóvá, dolgozójává, saját erejéből küz­
dővé válnék, kéregetövó és koldulóvá lesz. Minden 
hatalomnak forrásául a minisztérium, a kormány fog 
tekintetni, a melyhez vándorolni fognak, mint Mekkába 
az igazhivő mohamedánok, hogy a kormány kegyelmé­
ből mentül többet szerezzenek meg a maguk számára. 
(Úgy van 1 a szélső baloldalon.) Mi nem ilyen autoro- 
miat kívánunk. Mi azt kívánjuk, hogy az autonómiára 
terhek rakassanak, kötelességeket kívánunk az auto­
nómia részére és önök ajándék gyanánt jogokat adnak 
neki, de elveszik polgári függetlenségét, a politi­
kai önérzetét, mely egy szabad államnak mindenkor 
alapját képezi.
F De én még aleghelyesebben szervezett önkormányzat­
nál is megkövetelem, hogy az államkormány végezze a 
vezető, munkát és gyakorolja a legszigorúbb ellenőr­
zést. És midőn részemről a közérdekeknek sikeres 
megvalósítását ez utón és csakis ez utón látom bekövet­
kezni, egyúttal ezúton látom fóltámadni azon önkor­
mányzati életet is, mely a közszabadságnak és alkot­
mányosságnak legerősebb és legszilárdabb támaszát 
képezi, (ügy van! a szélső baloldalon.)

A kettő közt . könnyű az összehasonlítás. Egyik­
nek munkája a zsoldos hadsereg munkája (Ügv 
van 1 a szélső baloldalon), másiknak munkája a 
felfegyverzett nemzeté. (Élénk helyeslés a szélső ba­
lon.) Egyik dolgozik, mert meg van érte fizetve, a 
másik dolgozik, mert azáltal hazafiul kötelességet kí­
ván teljesíteni. (Úgy van! Úgy van! a szélső balon.) 
Egyiket fel lehet használni sokszor a nemzet érdekei 
ellen is; a másikat csak a haza érdekében lehet mun­
kára bírni. (Élénk helyeslés a szélső balon.) És ha ezt 
igy látom, ha még azonkívül azt is meggondolom, 
hogy egy kis nemzet önállóságát állandóan és tartósan 
nem az által óvhatja meg, ha egy atyáskodó kormány 
kegyeire bízza magát, hanem csakis az által, hogy 
minden izmát, minden Ízületét munkára feszíti, ha 
minden egyes tag részt vesz a nemzet jólétéért, a 
nemzet előhaladásáért vívott küzdelemben: akkor nem 
az állami közigazgatást tartom helyesnek és üdvösnek 
hanem az önkormányzati közigazgatás az, melyet ha­
zánkra nézve áldásosnak tekintek és melynek^ érdekű­
ben csekély szavamat mindenkor felemelem. (Élénk he­
lyeslés és éljenzés a szélső baloldalon.)

Finger Károly főleg a közigazgatási bíróság beho­
zatalát üdvözli örömmel

Apponyl Albert gr.: Első sorban teljes elismeré­
semet fejezem ki a t. miniszter urnák a közegészség­
ügyi kérdésekben elfoglalt álláspontjára nézve.

Ha a miniszter ur meg van győződve arról, hogy a 
trachoma járvány elnyomására előirányzott összegei 
túl kell lépnie, vagy na ezt csak valószínűnek tartja 
is, annyira valószínűnek, hogy előre is a háznak utó­
lagos beleegyezését véli remélhetni és arra appelláh 
helyesebben cselekszik a t miniszter ur, ha most, 
midőn költségvetését tárgyaljak, mindjárt nagyobb ősz-
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SZCf-et előirányoz és kér a háztól, (ügy van f a bal és 
szélső balon.)

A miniszter ur összes nyilatkozatain nemcsak a 
szervezeti, hanem, hogy úgy mondjam, a mindennapi 
fejlesztési teendőkre nézve is két refrain vonul végig, 
és nevezetesen az egyik az a szó «véget vetnünk», a 
másik pedig ez a szó «kedvezményezés», akkor ezen 
kettős refrain az eddigi belügyi kormányzatnak va­
lami igen nagy magasztalását nem tartalmazza. (Igaz 1 
Ugv van ! a bal- és szélső baloldalon.)

.Magára a szervezési reformra nézve, mint már mon­
dottam, az igen t. miniszter úrral azonos elvi állás­
ponton állok. De azért nem fogom ma követni Holló 
hajós t. képviselőtársamat a kérdés kifejtésének és 
rész'etezésénck terére.

Óhajtottam volna, hogy a miniszter ur már ma az 
altala kontemplált szervezet főbb vonalait élénkbe 
adta volna; vagy ha ezt nem teszi, legalább egyné­
hány olyan fontos kérdésre nézve álláspontját megje­
löli, a melyeknek előzetes tisztázása sok félreértést 
elhárít, sok aggodalmat megszüntet és a reformmunka 
további lefolyásának útját könnyíti. (Helyeslés a bal­
oldalon.)

A t. miniszter ur ugyanis azon általános elvi kije­
lentésével szemben, hogy a közigazgatást államosítani 
akarja, csupán egy kiegészítő eszmét állít, t. i. azt, 
hogy egyúttal a törvényhatósági és a községi ellenőr­
zési hatáskört nemcsak fenntartani, de szervezni és 
hatályossá tenni akarja.

T. képviselőházi Ez igy magában még nem egészíti 
teljesen ki azt a képet, a melynek előttünk kell ál­
lam. még abból a czélból is, hogy az elvi álláspontot 
teljesen ismerjük, a melyen a kormány áll, sa melyre 
én öt követni, abban támogatni hajlandó volnék. Mert 
azzal szemben, a mit a közigazgatás államosításának 
nevezni k s a mi nem más, mint a közigazgatási tiszt­
viselők állami kinevezése — ha az önkormányzatnak 
hívei vagyunk, a mint a miniszter ur is annak vallja 
magát — (Helyeslés balfelöl) nem csupán a törvény- 
hatósági és községi ellenőrzési hatáskörök biztosítását 
és hatályossá tételét kell helyezni, hanem ezzel a tör­
vényhatósági és községi, de különösen a törvényható­
sági, — mert főleg erről van szó — önrendelkezési 
és önálló intézkedési jognak hatályosságát és biztosí­
tását is kell összekapcsolni azon helyi ügyekben, a 
melyek épen ma egy túlságos czentralizáczió békóiban 
vannak. (Helyeslés a baloldalon.) Nem gondolom, hogy 
a miniszter ur az ö eszméjének ezen kiegészítését el­
vileg ellenezné, de nyilatkozatában azt fel nem emlí­
tette : ha úgy érti, mint én : alkalmat nyújtok neki 
arra, hogy nyilatkozatát c tekintetben kiegészítse. (He­
lyeslés a baloldalon.)

Egy másik pont, a melyre nézve a t. miniszter úr­
tól már ez alkalommal óhajtottam volna nézetét hal­
lani, illetőleg a kormánynak tervét megismerni, vonat­
kozik arra a kérdésre, hogy ezentúl is, ezen uj szer­
vezeti eszmekürben is úgy, mint eddig, egy és ugyan­
azon elbánás alá akarja-e vonni a megyei törvényha­
tóságokat és a városokat. Szerintem a kettő lényegileg 
különbözik egymástól. (Helyeslés bal és szélső balol­
dalon.) Egyebektől eltekintve, már abban is, hogy a 
városban a törvényhatósági és községi önkormányzat­
nak követelményei együttesen találkoznak és hogy en­
nek folytán a városi önkormányzatnak szervezését 
más, szerintem az önkormányzati hatáskörnek sokkal 
tágabb tért nyitó alapokra kell fektetni, mint a megyei 
törvényhatósági szervezetet. (Élénk helyeslés a bal és 
szélső baloldalon.)

A mai közigazgatásnak nem csak az a baja, 
hogy annak szervezete rossz, hiányos, egy­
másnak ellentmondó, semmiféle elvi álláspontnak és 
jól felfogott állami vagy önkormányzati követelmény­
nek meg nem felel, hanem a hiba egyszersmind a 
kormányzati szellemben volt, abban a szellemben, ab­
ban az irányban, a melyben ez a szervezet felhasz­
náltatott és mely a magában a szervezetben rejlő 
tendencziát, a magában a szervezetben rejlő hibát, 
nem hogy enyhítette volna, hanem csak kiélesitette. 
(ügy van! balfelöl) És ezen hiba volt: az egész szer­
vezetnek, az egész kormányzatnak, az egész köz- 
igazgatásnak felhasználása nem állami, hanem párt­
uralmi czélokra. (Élénk helyeslés a bal és szélső bal­
oldalon.)

Ez a hiba volt akadálya annak, hogy a kellő szi­
gorral érvényesüljenek az erkölcsi tisztaságnak kö­
vetelményei a közigazgatásban. Ez pedig egy olyan 
pont, a melyre nézve a t. miniszter ur igen kíméle­
tesen nyilatkozik, midőn azt mondja, hogy az általa 
kiküldött biztosok jelentéseiből meggyőződött arról, 
hogy a megyei kormányzat sem nem olyan jó, sem 
nem olyan rossz, mint a milyennek állítják. T. ház, 
ha miniszteri ajkakról halljuk azt, hogy itt a középen 
fekszik az igazság, akkor feltehetjük, a t. miniszter 
ur őszinteségének teljes elismerése mellett is, hogy 
ha hivatalos állásában igy nyilatkozik, akkor ez a «kö­
zép» legalább is «balközép» és nem «jobbközép.» 
(Nagy derültség.)

A miket az igazságügyminiszter ur tegnapi beszédé­
ben mondott, az a két tétel, hogy t. i. az államfel­
adatok teljesítésében való részvételhez a honpolgáro­
kat képesség és érdem, nem pedig politikai nézeteik 
szerint bevonni és hogy az államkormányzat jótétemé­
nyeiben, a melyek leginkább annak mindennapi funk- 
cziójában a közigazgatásban nyilvánulnak, hogy mon­
dom, ezen jótéteményekben egyaránt kell részesíteni 
az államnak minden polgárát, bárminő politikai meg­
győződést követ, bárminő politikai párthoz tartozik, 
ezek, t. képviselöház, helyes és szép elvek ; ha ez­
után igy lesz, nagy megnyugvást fog bennünk szülni; 
hogy eddig ennek épen ellenkezője dívott ebben az or­
szágban, (Élénk helyeslés balfelöl.) erre bőséges ta­
pasztalatunk van. (Igaz ! ügy van 1 balfelöl.) Es most 
t. képviselöház, a közelgő megyei restaurácziónál né­
mely igen aggodalmas jel mutatkozik. (Halljuk !) Lát­
juk azt, küzhirü tények ezek, hogy több oly főispán, 
ki állását különben már elhagyni készült, azt kötötte 
ki magának, hogy a restaurácziót még ö vigye ke­
resztül (Derültség balfelöl), hogy tehát a megyei kor­
mányzatba; még bevigye s utódjának, ki a beneficium 
inventariit nem veheti igénybe, az ö párthiveinek egész 
seregét adja át a megyei kormányzatban. (Igaz ! Úgy 
van! balfelöl.) Mert azt azután mindenki tudja, 
hogy néhány megyének kivételével, a hol az 
önérzet az általánosnál magasabb fokon áll, nem 
a megye restaurál, hanem a főispán. (Élénk 
h -lyeslés bal- és szélső balon). így látjuk annak tüne­
teit több megyében, hogy az eddigi rendszernek u. n. 
schleppjét át akarják vinni a helyi kormányzatnak terén 
az uj rendszerbe is. l'gyanez a tendenczia fog nyilvá­
nulni — előre láthatólag — az állami közigazgatás 
szervezésénél is, Ha a t. miniszter urban nincsen meg 
az erély arra, hegy tekintet nélkül konnexiúkra és 
politikai pártszempontokra, (Igaz! balfelől.) ezzel a 
schleppel az országnak kormányzatában határozottan 
szakítson, akkor, t. képviselöház, bármily helyes le­
gyen az a szervezet, a melyet elünkbe állít, a köz­
megnyugvást, a bátorítást a jövőre nézve belénk nem 
önti. (Ugv van! balfelöl).

Magáról a szervezeti kérdésről — mint mondám — 
elvi vitát folytatni nem kívánok, csupán azt jegyzem 
meg — és ezzel zárom felszólalásomat — hogy ter­
mészetesen bár a miniszterrel egy elvi alapon állok 
egyfelől a konkrét javaslatok benső értékétől fog 
függni azokra adandó szavazatom, másfelől pedig a 
kormányzati szellemben tett tapasztalásaimtól, melye­
ket a reformjavaslatok tárgyalásáig a miniszter ur ad­
minisztratív működéséből magamnak levezethetek. 
(Élénk helyeslés balfelöl.)

Darányi Ignáoz különösen kiemeli a közigazgatási 
bíráskodást, a szolgálati pragmatika megállapítását. 
(Általános helyeslés.) Ez alatt nemcsak a jogoknak, 
<le a kötelességeknek is szabályozását, nemcsak a 
tisztviselői állás védelmét, hanem egyszersmind fele­
lősségük meghatározását is érti. (Élénk helyeslés.) 
Valamint a német egység megalkotásánál az tartatott, 
bogy ez egység biztosításának egyik legerősebb és 
leghatalmasabb eszköze a szolgálati pragmatika meg­
alapítása és szabályozása, ép úgy meg van győ­
ződve, hogy ennek megállapítása az egységes magyar 
államnak mindenkor egyik erőforrása lesz. (Igazi 
Úgy van!)

Apponyi Albert gr.: (Halljuk 1 Halljuk 1) Félrema­
gyarázott szavai értelmének helyreigazítása végett szól.

Orbán Balázs: Tisza Kálmán a vármegyét a maga 
bépére teremtette meg, s mi épen e torzképtől ria­

dunk vissza, mert abban az állami adminisztrácziónak 
előképére ismerünk, annak minden sötét árnyát felta­
láljuk a mostani vármegyében azzal a különbséggel, 
hogy a mig most a 6 évre kinevezett tisztviselő fél 
erővel korteskedett, s csak fél kézzel kínozta a népet; 
majd a midőn egész életére nevezi ki a főispán — 
mert hát az állami adminisztrácziónál is ö fogja fel­
terjeszteni s a miniszter jóvá hagyni — s még nyug­
díjjal is kecsegteti, majd egész erejével fog kortes­
kedni s két kézzel nyúzni a népet s különösen azon 
választókat, a kik másra még csak gondolni is mer­
nének, mint a hivatalos képviselőjelöltre. No hiszen 
gyönyörű egy virtschaft lenne az majd, főleg Tisza 
Kálmán főfelügyelete alatt.

Ellentétben Hollóval a tisztviselőknek életfogytiglan 
való megválasztását nem helyesli. Orbán felhívja a 
belügyminiszter figyelmét a lelenczügyre. Már tizedszer 
szólal fel e tárgyban. A magyar állam évente 
70—80,000 frtot fizetett, — jelenleg 62 ezer forint 
van az előirányzatban felvéve — csak a bécsi lclencz- 
háznak az ott "ápolt, illetőleg elnémetesitctt magyar 
lelenczekért; a prágai lelenczháznak is adózunk 
e czimen. Bizonyosan arról is van tudomása a várme­
gyék számadásaiból, hogy az állam által fizetettnél 
jóval nagyobb, százezerekre menő összegeket fizetnek 
az osztrák lelenczházaknak törvényhatóságaink, leginkább 
határszéli vármegyéink és városaink. Ézen szégyen- 
adó mekkoraságáról hiányoznak adataink, azt gon­
dosan elpalástolják; de hogy az tetemes lehet, már 
csak abból is következtethetjük, hogy az egy Pozsony 
vármegyén 150,000 frt lelenezápolási dijat követel a 
bécsi lelenczhúz; valamint azt is tudjuk, hogy Po­
zsony, Soprony, sőt maga a főváros is e czimen je­
lentékeny összegekkel van megterhelve.

Igen nagy összegek költőinek cl tehát e czimen, 
a mi annál megdöbbentőbb, mert az ily módon 
kidobott pénz valódi vérdijjá, szégyenletes rab­
szolgaadóvá változik át azáltal, miszerint az arra 
szolgál, hogy nemzetünk létszámát mesterkélten fo- 
gyasztassuk s szülötteink százezreit germanizállassuk. 
Ajánlja továbbá a miniszter figyelmébe a gyermek- 
halandóság ügyet.

Teleki Géza gr. belügyminiszter: T. ház ! (Hall­
juk 1) Az elöltem szólott t. képviselő urnák azt mond­
hatom, hogy midőn a magam részéről budgetemet bá­
tor voltam ajánlani, ezekre a kérdésekre is kiterjesz­
kedtem. Méltóztatik ebből látni, hogy mind a köz­
egészségügygyei, mind pedig a lelenczügygyel már 
foglalkoztam, s azt hiszem, ha egyéb nem is, de az 
rövid idő alatt sikerülni fog, hogy az Ausztriában szü­
letendő lelenczok kellő időben ide beszállittassanak. 
(Általános helyeslés.)

Továbbá Apponyi Albert gr. t. barátom azt említette 
fel, hogy a trachomára nézve kilátásba helyezett több 
költséget helyesebb lett volna a költségvetésbe felvenni 
és nem miként tettem, annak utólagos jóváhagyására 
a házat felhívni. Méltóztatnak nagyon jól tudni, hogy 
3 évi tapasztalat utján állíttatott össze azon összeg, 
amely költségvetésemben szerepel s amikor én ezt a 
helyet elfoglaltam, csak rövid idom maradt a költség- 
vetés áttanulmányozására. Átnéztem, igaz, s akkor he­
lyesnek is találtam az összeget; azóta azonban a vi­
déken künn járván, magam is látván az eseteket, 
szakértő férfiakkal is beszélvén, kénytelen voltam azon 
nyilatkozatot lenni, amelyet előbbi felszólalásomban 
tettem. (Helyeslés a jobboldalon.)

A mi az autonómiát illeti, két kérdést méltóztatott 
hozzám intézni. Az egyikre nézve: az autonómia ön­
rendelkezési jogára vonatkozólag igaz, nagyon röviden 
szólottám a behozandó reformról, még pedig azért, 
mert a lehetőségig kerülni akartam azt, hogy részletes 
vita fejlődjék ki e kérdésben ma, midőn azt helyén 
levőnek nem láttam. (Élénk helyeslés a jobboldalon.) 
Azonban ezen most egyenesen hozzám intézett kér­
désre mégis ki kell jelentenem, hogy én az alatt, midőn 
azt mondottam, hogy az autonómiának meglesz az 
ellenőrzése, tulajdonképen csak azt értettem, hogy 
ez ellenőrzés meglesz az állami tisztviselőkkel szem­
ben úgy az autonómia, mint az állam részéröl. (Álta­
lános helyeslés.) Én ezt mondottam, és ha egyszer ezt 
kimondottam, ezt máskép magyarázni nem lehet. 
(Általános helyeslés.)

A mi továbbá azt illeti, hogy hogyan gondolkozom 
a városokra nézve, e tekintetben határozottan kijelen­
tem, hogy azoknak mint sokkal nagyobb közművelt­
séggel bíró testületeknek, mint olyanoknak, a melyek­
nek saját vagyonuk van, kell, hogy nagyobb autono- 
mikus körük, azaz nagyobb önrendelkezési joguk le­
gyen. (Elénk helyeslés.)

Ezt vagyok bátor erre Apponyi Albert gr. t. kép­
viselő urnák megjegyezni. (Helyeslés.) De a t. képvi­
selő ur azt is kérdezte, hogy addig pedig hogy lesz? 
(Halljuk 1 Halljuk!) Erre t. ház, csak egyet mondok. 
(Halljuk!) Én mint közlegénye a pártnak sem enged­
tem magamat soha a pártszenvedélytöl elragadtatni; 
azt méltóztatnak is tudni, hogy soha sem voltam 
pártszenvedély embere; ma pedig ezen a helyen tu­
dom azt, hogy kötelességem azt meg nem engedni, 
hogy a pártszenvedély elragadjon. (Élénk helyeslés.)

Elnök: Azt hiszem, hogy az idő annyira előre ha­
ladt, hogy nem méltóztatnak a szőnyegen levő tárgy­
nak további folytatását kívánni, hanem beleegyezni 
méltóztatnak abba, hogy a holnapi napra tétessék át, 
midőn is az ülés délelőtt 10 órakor venné kezdetét. 
(Helyeslés.)

A mai ülésen még a miniszterelnök ur kíván az 
ünnepek előtti tanácskozás folyamatára vonatkozólag 
a teendőkre nézve egy előterjesztést tenni, a pénzügy- 
miniszter ur pedig egy bejelentést óhajt tenni.

Tisza Kálmán miniszterelnök: (Halljuk! Halljuk !) 
Természetesen a kormány részéről csak óhajtandó, 
hogy a ház minél tovább folytathassa működését, és 
a költségvetésből mentői több végeztethessék el; 
de azt hiszem, hogy a t. ház velem egy érte­
lemben van az iránt, hogy ebben az esztendő­
ben, tekintettel a küszöbön levő megyei válasz­
tásokra , melyek a képviselő urakat pártkülönb­
ség nélkül érdeklik, (Helyeslés) nem volna he­
lyes tulhosszu ideig a ház tagjainak itteni működé­
sét igénybe venni. (Helyeslés.) És éppen azért számot 
vetve ezen körülménynyel, a kormány óhaját abban 
fejezem ki: hogy végezzük el ezen költségvetés után 
a pénzügyminisztérium és ha lehet a kereskedelmi 
minisztérium költségvetését. Azonkívül cl volnának 
végzendők a következő rövid tárgyak: a jelzálogköl­
csönük konverziójánál adandó bélyeg és illetékmen­
tességről s az áru védj egyek oltalmáról szóló tör­
vényjavaslatok ; a somogy-szob-barcsi, a dévaványa- 
szeghalom-kózi s a dévaványa-füzesgyarmati helyiér­
dekű vasútról szóló jelentés, a melyek nagyon sür­
gősek azért, mert a vidéknek inségi munka 
nyújtására is adnak alkalmat; az ujonczállitás- 
tól és a Budapest fővárosi rendőrség hatáskö­
rének Újpest és Rákospalota községek területére 
való kiterjesztéséről szóló törvényjavaslat. (Helyes­
lés.) Ezen törvényjavaslatoknak és jelentéseknek, 
és a pénzügyi költségvetésnek lttárgyalására feltétle­
nül kémem kell a t. házat. De ha ennél többre nem 
mehetnénk is, azt hiszem, 12-én az üléseket el kel­
lene napolni és úgy, mint máskor is történt, jövő 
január 8. vagy 10-ike körül kezdeni az üléseket. (He­
lyeslés.)

Ugrón Gábor: T. ház 1 A t. miniszter ur által 
előadott munkaprogrammhoz annyiban akarok hozzá 
szólni, hogy kérnem kell a t. házat, hogy a belügyi 
tárcza költségvetésének letárgyalása után az apró 
törvényjavaslatok vétessenek elő, hogy ezek rögtöni 
letárgyalása után még a pénzügyi tárcza költségve­
tésének letárgyalására idő maradjon, s ha az időből 
kijut, a kormány azon programmja, hogy a kereske­
delmi tárcza is letárgyaltassék — lehetővé válhasson. 
(Helyeslés.)

Tisza Kálmán miniszterelnök : Semmiféle kifogást 
sem tehetek ez ellen, azonban azt hiszem, hogy mert 
az egyik törvényjavaslatra vonatkozó bizottsági jelen­
tés csak holnap fog beadatni, ezt mindenesetre ké­
sőbbre kellene halasztani, hogy a beadás után a szo­
kásos 3 nap meglegyen, kivévén, ha azt a t. ház 
sürgősség alapján, esetleg mindjárt másnap óhajtja 
tárgyalni. ^Helyeslés.)

Ugrón Gábor: (Halljuk 1 Halljuk 1) Minthogy az 
ujonczlörvény olyan, melynek megalkotása az állami 
feladatok teljesítése érdekében feltétlenül szükséges, 
azt hiszem, arra nézve a sürgősséget a ház tagjai nem 
fogják megtagadni. (Helyeslés.) ■

Elnök: Azt hiszem, méltóztatik beleegyezni, hogy 
először a szőnyegen levő belügyminiszteri tárcza költ­
ségvetése tárgyaltassék, azután a kisebb tárgyak. Ezek 
elvégzése után a pénzügyi tárcza és azután, a mennyi­
ben az idő megengedi, a kereskedelmi tárcza költség- 
vetésének tárgyalása következik. (Helyeslés.)

Wekerle Sándor pénzügyminiszter benyújtja: «Az 
osztrák-magyar bank»-nak adandó azon felhatalmazás­
ról szóló törvényjavaslatot, hogy a közraktárak által 
kiállított zálogjegyeket is számítolhassa le. A pénzügyi 
bizottsághoz utasittatik.

(Ülés végeödik d. u. 1 óra 67 perczkor.)

A képviselöház véderőblzottság'a Tisza László 
elnöklete alatt tartott mai ülésében tárgyalás alá 
vette az 1890-ben kiállítandó ujonezok megajánlásáról 
szóló törvényjavaslatot. Münnieh Aurél előadó indo­
kolván a javaslatot, miután az a ‘örvényes alapon 
nyugszik és megfelel az 1889. VI. t.-cz. erre vonat­
kozó §-aiban foglalt rendelkezéseknek, azt elfogadásra 
ajánlja. Thaly Kálmán kijelenti, hogy pártállásánál 
fogva sem szavazhatja meg a közös hadseregnek az 
ujonczjutalékot. a honvédség részére ellenben meg­
szavazza azt. A bizottság többsége elfogadta a tör­
vényjavaslatot, mire a jelentés azonnal hitelesíttetvén, 
annak a házban leendő előadásával Münnieh> Aurél 
előadó bízatott meg.

VIDÉK.
* Pozsonyból távúja levelezőnk: Szilágyi Dezső 

igazságügyminiszter ma ideérkezett tegnapi képviselő­
házi beszédének az a része, mely a pozsonyiakhoz 
intézett nyílt levelet kommentálta, igen jó hatást tett 
itteni választóira, a kik ma mozgalmat indítottak, a 
végből, hogy Szilágyit e hó 8-ára jelzett idejövetele 
alkalmával fényes ovácziókkal fogadják.

* Zemplénmegye törvényhatósági bizottsága, mint 
sátoralja-ujhelyi levelezőnk Írja, decz. 3-án rendkívüli 
közgyűlést tartott, melynek tárgysorozatára a sáros­
pataki indítvány, és Szabolcsmegye átirata volt kitűzve. 
A pataki indítványt Kun Béla, Kun Pál, dr. Lengyel 
Endre, dr. Lóczay László, Vass Imre, Szabó Zsigmond, 
Szekerák Kálmán, Szakácsi János, Vay István megyei 
bizottsági tagok nyújtották be az 1879. L. t.-cz. 31. 
§-a megváltoztatása tárgyában, fülliiván a vármegyét, 
hogy említett t.-cz. megváltoztatását kérvényezze az 
országgyűlésen annyival is inkább, mivel ezen törvény 
Kossuth Lajos hazánk legnagyobb fiát fosztja meg 
honpolgárságától. Az indítványt dr. Leru/yel szép be­
szédben ajánlotta, s a megye közönsége azt egyhan­
gúlag elfogadta s a többi testvérmegyéket is meg 
fogja keresni hozzájárulás végett. Szabolcsmegye át­
irata a közigazgatás államosítása ellen felolvastatván, 
Matolay Etele alispán remek beszédet tartott a me­
gyei ősi önkormányzat érdekében, s ajánlotta Szabolcs­
megye átiratát. Ezután Fejes István szólalt fel, oly 
fontosnak találja a megyei önkormányzat kérdését, 
hogy nem elégedhetik meg a szabolesmegyei átirat­
tal, hanem azt indítványozza, hogy egy, a kérdés fon­
tosságához mért kérvény elkészítésére bizottság kül­
dessék ki, s annak munkálata egy külön e czélra 
összehívandó közgyűlés előtt olvastassák fel. Utána 
Hammersberg Jenő gyújtó beszédet tartott a megyei 
önkormányzat védelmére, a közigazgatás államosítása 
ellen. Majd Zombory Gedö szólt ugyanily értelemben, 
mire Fejes indítványa elfogadtatván, a bizottság ki­
küldetett. Viczmándy Ödön főjegyző kijelentette, 
hogy ámbár ö a mérsékelt ellenzék tagja, a megye 
önkormányzatát csorbítatlanul kívánja fentartani, s a 
közigazgatási tisztviselők kineveztetését határozottan 
ellenzi. A megyei utak kérdésénél ifj. Szabó Zsigmond 
szólalt fel erélyesen, helytelenítve különösen azon 
utcsimálási rendszert, mely Sárospatakot rendszeresen 
betemeti, s a kopkákat a város föutczáján rakatja le, 
mindenkinek megbotránkozására. Az ellenértelemben 
felszólaló főmérnöknek megmutatta, hogy a hivatalos 
jelentések megbízhatatlanok s valótlanságokat tartal­
maznak. Molnár István főispán kiváló tapintattal elnö­
költ. A tisztújító közgyűlést f. hó 19-re tűzték ki.

* Makó, decz. 3. A megyei tisztviselők kijelölése 
czéljából Lonovits főispán ma délutánra értekezletre 
hívta össze a megye irányadó fórfiait, melyen egy­
hangú megállapodás jött létre. A megállapodás értel­
mében kijelöltettek: Álispánná Mesko Sándor dr., fő­
jegyzővé Návay Imre, első aljegyzővé Kristóffy József, 
másod aljegyzővé Hervay István, harmadik aljegyzővé 
Dedinszky Béla, föügyészszé Török Imre, árva­
széki elnökké Lonovics Albert, ülnökökké Urba- 
nits Kálmán, Farkas László és Vastagh Fri­
gyes, központi főszolgabíróvá Dobrúnyi Adám, bat- 
tonyai főszolgabíróvá Hervay Kálmán, kovácsházi fő­
szolgabíróvá Babó Lajos, pénztárnokká Oehring Jó­
zsef, ellenőrré Nemesik István, árvaszéki pénztárnokká 
Balku Gyula, ellenőrré Kókay Endre. Csanád várme­
gye tegnap rendkívüli közgyűlést tartott, melyen a 
megyei tisztujitást deczember 16-ára tűzték ki.

* Szatmár vármegye törvényhatósági bizottsága 
tisztújító közgyűlését dcezember 19-ikén tartja meg. 
A tisztviselői állomásokra kiirt pályázat deczember 
15-én jár le.

* Zágrábból távirják a B. C.-nak. Az «Agramer 
Zeitung» egyik czikke kiemeli, hogy a szerb lakos­
ság kebelében élénk óhaj nyilvánul a szerb egyház- 
gyűlés mielőbbi Összehívása iránt, annyival inkább, 
mivel a patriarchatus mostani igazgatása nagyon sok 
kívánni valót hagy fenn. A patriarchátusra komoly 
jelöltekként tekintetik Brankovich,Sztojkovich és Zsiv- 
kovich püspököket. Legtöbb kilátása van Brankovics 
püspöknek, a ki férfikora derekán van, politikai tekin­
tetben korrekt és lojális magatartást tanúsít, kitünően 
ismeri a fennálló egyházi önkormányzat fény- és 
árnyoldalait, és a temesvári egyházmegyében kifejtett 
tevékenységénél és tekintélyénél fogva, nemcsak ott, 
hanem Horvát-Szlavonországban is nagy pártja van. 
Sztojkovies püspöknek kevesebb kilátása van, mert 
beteges, már 86 éves és sohasem lanusitott kezdemé­
nyező képességet a mire pedig ma szükség van. Öt 
és Zsivkovics püspököt, a kiknek pártja az utóbbi 
években társadl>Imi és politikai okoknál fogva nagyon 
megcsökkent, az előbbi patriacha-válaszlásoknál a ko­
rona nem erősítette meg.

ÚJDONSÁGOK.
— decz. 4.

— Személyi hírek. A király ma délben meg­
látogatta Penzingben a dán királyi párt. — A czár, 
mint Pótervárról táviratozzák, kissé gyengélkedik.— 
Frigyes császár ma leányaival a Surprise nevű 
yachton Nápolyba érkezett, hol Valdemár dán her- 
czeg fogadta. — Milán király tegnap Párisban 
meglátogatta Spullér külügyminisztert. — Orth 
János tegnap Hamburgból Brémán és Amsterdamon 
keresztül Londonba utazott. — Ganglbauer bíboros 
állapota változatlan, és folyton aggasztó. — Arisugavu 
Takehito japáni herczeg ma Drezdából leányával 
együtt Prágába utazott.

— Erzsébet királynő több mint két hónapi távol­
iét után ma reggel 8 óra 35 perczkor visszaérkezett 
Bécsbe. A királyné ezelőtt vagy két héttel tudvalevő­
leg a Miramare nevii yachton Afrikába indult, honnan 
tegnap este érkezett meg Triesztbe. Innen azonnal elakart 
indulni Bécsbe, de a forgalmi akadályok küvetkezté- 
ban kénytelen volt megvárni, mig a pályát szabaddá 
teszik, s igy csak késő este indulhatott el, de alig 20 
pereznyi késéssel szerencsésen megérkezett az osztrák 
fővárosba, hol a pályaudvaron a király fogadta. A 
perronról a királyi pár karonfogva ment az udvari 
kocsiig, melyen a Burgba hajtatott. A királyné, mély 
gyászba volt öltözve, de fátyolál hátravetette, s igy a 
pályaudvar elült összegyűlt közönség meggyőződhetett 
róla, hogy milyen pompás színben van. Erzsébet ki­
rályné kis kísérete másik vonaton pár perczczel később 
érkezett Bécsbe.

— Margit főherozegnö kelengyéje. József föher- 
czeg udvarmesteri hivatala Margit föherczegnő kelen­
gyéjének elkészítésével a budapesti Haris, Zeillingei -a

társa ezéget bízta meg. A kitüntetésben részesült ezég 
májusra készíti el a kelengyét kizárólag budapesti 
munkaerővel.

•— Stanley és Emin már megérkezett Touába. 
Erről ad hirt a Newyork Herald egy múlt hó 30-án 
kelt touai távirata. A két hires Afrika-utazó 560 fér­
fival, asszonynyal és gyermekkel együtt érkezett meg. 
Az egész karaván elég jó egészségben van, csak 
Stanleyn és Eminen látszanak meg kissé a sok viszon­
tagság fáradalmai. Mindketten nagyon megöregedtek. 
Emin semmiféfc tisztelgést nem kívánt, és kijelentette, 
hogy ismét a khedive szolgálatába akar állani. Este 
Gravcnreulh táborában nagy lakoma volt, melyen 
Stanley és Emin szívélyes ovácziókban részesültek. 
Gravenreuth meleghangú beszédben üdvözölte az érke­
zőket, kiknek nevében Stanley válaszolt, és válaszá­
ban különösen kiemelte a németek vállalkozó szelle­
mét és czivilizáló képességét. Stanley és Emin deczem­
ber elsején folytatták utjokat a tengerpart felé. Az 
egyiptomi kormány a Massauah nevű gőzhajót el­
küldte Zanzibárba Stanleyért és Eminért. A Temps- 
nek mai kelettel azt táviratozzák Zansibárból, hogy 
Stanley megérkezett Bagamoyoba.

— Karácsonyfa ünnepélyek. Az Erzsébet leány- 
árvaházban decz. 24-én d. u. 4 órakor; a József - 
fiárvaliázban délután 5 órakor; a fővárosi községi 
szeretetházban pedig deczember 25-én délután 4 
órakor, és a Mayer-fiárvaházban deczember 25-én 
délután 5 órakor fog megtartatni a karácsonyfa-ünnep. 
A József-fiárvaházi adományok Heinrich István biz. 
másodelnök (lakik IV. kér., Pctöli-tér 1. sz.) vagy 
Barczen Gábor fiárvaházi igazgató által (VIII. kér., 
iillői-ut, Joseíinum), az Erzsébet-leányárvnházi adomá­
nyok szintén Heinrich István biz. másodelnök ur, vagy 
Matzinger Lujza intézeti igazgató-tanitónö által (lakik 
Erzsébet-leányárvaház), a Mayer-liárvaházi adományok 
pedig Buzetzky Pál biz. másodelnök (lakik I. kér. Vár, 
Fortuna-utcza 11. sz.) vagy Szőke István fiárvaházi 
igazgató által (I. kér. városmajor-uteza 31. sz.), a fő­
városi községi szeretetházi adományok pedig Újhelyi 
Sándor biz. másodelnök, vagy Szöcs András intézeti 
igazgató által (lakik II. kér., nagy Rókus-utcza 36. 
sz.) köszönettel fogadtatnak s nyilvánosan nyugtáztat- 
nait. A magyarországi Kárpát-egyesület budapesti osz­
tálya elhatározta, hogy Pilis-Szentkereszten rendez ka­
rácsonyfa-ünnepet, a Tátra-osztály pedig a Tátra­
it egység mentén lakó szegény gyermekeket részesíti a 
karácsonyfa örömeiben. A karácsonyfára szánt ajándé­
kok az illető osztályokhoz küldendők.

— «A hét», Kiss József heti közlönyének első és 
mutatványszáma megjelent, Ízléses külsőben és nem 
kevésbbé Ízléses, gazdag belső tartalommal. Már az 
első pillantás és állapozgatás után is jó ha­
tást tesz. Disztingvált czimkép, korrekt, stil- 
szerü nyomás jó papiroson. A negyedrét nagy­
ságú lap «társadalmi, irodalmi és művészeti köz- 
lüny»-nok nevezi magát s megfelel a szerkesztő pro­
gramújának, hogy formájára nézve revue, aktualitá­
sánál fogva újság. Czikkeit heti krónikával kezdi, a 
melyet egy kis dal követ Bartók Lajostól. Csáki/ 
Albin grófné a «szalonéletről» ir hosszabban, emel­
kedetten a gondolatokban s Ízléssel a stílben. A 
figyelemreméltó czikket tárczarovatunkban közöl­
jük. Dóczi Lajos tározóval, Jókai elbeszéléssel, 
Pulszky Ferencz mübirálattal, Jászai Mari pom­
pás" kis reminiszczcncziával, Barna Izidor négy 
kedves apró költeménynyel, egy P. jegyű iró szín­
házi czikkel. A. Z. könyvbirálattal (Fischer Sán­
dor «Petőíb-jérol) gazdagítja a füzet változatos tartal­
mát. Maga Kiss József «Roboz Ágnes» czimü gyönyörű 
balladáját közli, ugyanazt, mely a Pcttifi-társaság leg­
utóbbi felolvasó ülésén keltett feltűnést. Érdekes, csín­
nal megirt apróságok egészítik ki a füzet tartalmát, 
mely oly gazdag és változatos, hogy minden bizony­
nyal megteszi hatását a müveit olvasóközönség kö­
rében.

— A nemzeti muzeum s az országos képtár
ügyében kiküldött bizottság dr. Berzeviczy Albert ál­
lamtitkár elnöklete alatt ülést tartott, a melyen a 
nemzeti muzeum épületének kibővítése tekintetében 
bemutatott tervvázlatnak részletes kidolgozását elhatá­
rozta, Rátli György bemutatta javaslatát a múzeumi 
tisztviselők elleni fegyelmi ügyben követendő eljárási 
szabályzatról, melyet Boncz Ferencz közalapítványi 
kir. ügyigazgatónaií véleményezett s Szalay Imre re­
ferens osztálytanácsosnak észrevételekkel kisért. Ä fe­
gyelmi szabályzat a reávonatkozó véleményekkel együtt 
egy szükebb albizottsághoz utasittatott, melynek ja­
vaslata fogja a további tárgyalások alapját képezni.

— A felsövidókl • kivándorlásokról szóló egy 
hírünkben, melyet egyébiránt a R. II-ó»-ból vettünk 
volt át, azt irtuk, hogy egy Roth nevű rozsnyói korcs- 
máros is összeköttetésben van a kivándorlási ügynö­
kökkel. Ezt a «R. H-ó» a nevezett korcsmáros felvi­
lágosítása következtében most megczáfolja. Roth min­
ket is felkért levélben, hogy czáfolatát közöljük s ki­
jelenti, hogy ő ily ügy miatt egyáltalában nem volt 
bíróság előtt.

— Husz-tüntetések. A prágai cseh egyetemen 
hétfő óta a tanárok s a diákok egyaránt tüntetnek
1- Itisz mellett. Massaryk tanár előadást tartott a prak­
tikus filozófiáról, miközben dicsőítette IIusz erkölcsi 
tisztaságát. Erre a diákok viharos ujjongásbán törlek 
ki és szidalmazták Húsz összes ellenségeit. Tegnap 
pedig Rezek tanár tartott előadást Húsz éleiéről, és 
igy nyilatkozott: Ha IIusz eretnek volt, akkor Szt.- 
Agoston is az volt, s mi mindannyian azok vagyunk. 
A diákok erre is viharos tetszésnyilatkozatokkal vá­
laszoltak. A Narodny Listy-nek egy távirata sze­
rint, mint bécsi tudósitönk táviratozza, a Husz-szobor 
javára megindított gyűjtésben meglepő fordulat állott 
be. Ghrudimban maga Schwarczenberg lierczeg állott 
a gyűjtés élére és erre vonatkozólag felhívást is bo­
csátott ki. Ennek az lett a következménye, hogy ott 
a lakosság párt és valláskülönbség nélkül hozzájárul a 
gyűjtéshez. Prágában azt hiszik, hogy ez a hir miszti- 
iikáczión alapszik.

— Huszárok és bakák haroza. Nem fér a bőré­
ben a magyar baka, amig panganétot érez az oldalán- 
Sokszor meg is iszsza a levét hányivetiségének, amint 
ez pár nap elölt Miskolczon történt. Miskolezon e hó
2- án éjjel a «Zöldfa» vendéglőbe,.! úgy felbuzgóit a 
fiatal vér az ö-ik gyalogezred egy ilyen megvadult 
rekrutájában, hogy nekiesett egy «Walesa-huszárnak, 
aki vele együtt rúgta a port a tánezteremben s tettle­
gesen magyarázta meg neki, hogy nagyon lábalalt 
van. A huszárok erre kardjaik után kapkodtak, a ba­
kák is csoportba verődtek a kerekedett hirtelenében 
olyan csinos kis háború, hogy a «készenlét»-et kellett 
rájok ereszteni. De még igy is alig bírtak a megbő- 
szült verekedőkkel, kik közül rövid idő alatt buszán 
feküdtek a harczléren. Tiz baka volt köztük, kettő oly 
súlyos sebekkel borítva, hogy amint a kórházba kerül­
tek, rögtön megkapták az utolsó szentségeket. A had­
osztályparancsnok szigorú vizsgálatot indított a szo­
morú ügyben.

— Csoportosítható körutazási Jegyek kiadása.
A magyar kir. államvasutak igazgatósága közli velünk 
a kővetkezőket: A közönségnél elterjedt ama hírrel 
szemben, hogy a csoportosítható körutazási jegyek a 
m. kir. államvasutak vonalszakaszai személydijszabásá- 
nak életbeléptetése óta többé nem adatnak ki, ezennel 
köztudomására hozatik, hogy ily jegyek oly esetekben, 
midőn a körutazás a m. kir. államvasutak vonalain 
kívül legalább még egy másik vasút vonalát is érinti, 
továbbra is kiadatnak. Ily körutazási jegyek válthatók 
a m. kir. államvasutak budapesti (Hungária szálló) és 
bécsi (Kürnthnerring grand Hőtel) továbbá a vidéki 
városokban fennálló menetjegy irodáiban.

— Szolgablrák párbaja. A miskolczi gyalogsági 
kaszárnya egyik termében Elek Kálmán s.-szt-péteri 
főszolgabíró és Szepessy László volt szolgabiró közt 
hétfőn délelőtt kardpárbaj volt, mely alkalommal Elek 
könnyű sebet kapott a kezén. A párbajra a küszöbön 
álló tisztujitás miatt történt összeszóialkozás adott okot.

— Véres családi dráma játszódott le a napokban 
a györmegyei Ács községben. Péntek András odavaló 
jómódú mészáros, ki már hosszabb idő óta örökös 
perpatvarban élt a feleségével, múlt pénteken négyszer 
rálölt a boldogtalan asszonyra s azután magát lőtte 
agyon. Az asszony sebeiből a három golyót eltávolí­
tották, de élelbenmaradásálioz alig van remény.

— Árverés a postánál. A posta- és távirda igaz­
gatóság tudatja: Áz 1888. évi junius, 1889. évi május 
hóig visszaérkezett 80 drb kocsiposlai küldemény, me­
lyet a feladók mindeddig sem vétettek vissza, e hó 
15-én nyilvános árverésen a legtöbbel Ígérőknek kész­
pénz fizetés mellett el fognak adatni. Á venni szán­
dékozók az említett napon délelőtt 9 órakor a föposta- 
épület (koronaherczeg-ulczai feljárás) II. emelet 35. 
szobájában jelentkezhetnek.

— Híd Anglia és Franozlaország közt. Az a 
régi terv, mely szerint Angliát vasúti lóddal akarják 
összekötni Francziaországgal, közeledik a megvalósu­
lás felé. Parisból táviratozzák ugyanis, hogy egy an­
gol társaság már folyamodott az engedélyért, hogy a 
Manche csatornán keresztül hidat építhessen.

— Öngyilkos honvéd. A székesfehérvári honvéd­
laktanya egyik szobájában Nyakas Imre közhonvéd 
szolgálati fegyverével agyonlőtte magát. Nyakas, mint 
kőműves dolgozott a kaszárnyában, melyből csak rit­
kán távozott. Tegnapelőtt mámoros fűvel bántalmazta 
az édes anyját s ezt másnap annyira megbánta, hogy 
agyonlőtte magát.

— Drága tüzelőanyaggal füfenek az idén Bala- 
lonfürcd környékén. Mint egy vidéki lap írja, a bala- 
tonfüredvidéki szőlők venyigéjét és tőkéjét felégeti a 
nép, mert a szőlőket a filloxcra teljesen tönkre­
tette.

— Öngyilkos járásbiró. Ungváron nagy megdöb­
benést keltett, hogy olt e hó 2-án Gorzó járásbiró 
revolverrel agyonlőtte magát. Hogy miért ment a sze­
rencsétlen ember a halálba, azt nem tudják. Azt a 
körülményt, hogy a beregszászi törvényszék elnöke 
valami vizsgálat végett Ungvárra érkezett, nemei; ek 
összefüggésbe hozzák a Gorzó öngyilkosságával, erre 
nézve azonban semmi komoly adat nincs.

— A Paulus-féle előadásokat holnap és holnap­
után, vagyis e hó 5-én és 6-án a Somossy-féle or­
feumban okvetellenül megtartják; s igy a budapesti 
közönségnek is alkalma lesz hallani a hires franczia 
népénekest, a ki Parisnak egvik kiváló nevezetessége. 
Az előadásokat tudvalevőleg a mentö-egvesület javára 
tartják, s igy annyival inkább felhívják azokra a kö­
zönség figyelmét. Paulus kiváló kupiéi, a melyeket itt 
is énekelni fog: «La boilense», «Dernier l'omnibus», 
«Le pere la victoire» és a hires «En revenant de la 
revue».

— Megfagyott emberek. Pozsonyból táviratozza 
tudósítónk mai kelettel: Egy Harrer nevű lakatost, a 
ki a pozsonyi tölténygyárban volt alkalmazva, és a 
ki a múlt éjszaka gyalog indult útnak hazafelé, Hi- 
degkutra, az utón érte a nagy hófúvás, s teljesen el­
temette. Reggelre megfagyva találták, csak a feje lát­
szott ki a hóból. A szunyogdi határban pedig, mint 
Pozsonyba hire érkezett, hét utas holttestét találták a 
hóba eltemetve. Éjnek idején érte őket utol a hóziva­
tar, s mind elpusztullak.

— Izgalmas jelenet színhelye volt tegnap Lon­
donba a Barnumlféle állatsereglet. Egy elefánt ugyanis 
a közönség szemcláttára a legborzasztóbb módon meg­
ölte az állatsereglet egyik felügyelőjét. Bővebb részle­
tek még nincsenek.

— Véletlenül agyonlőtt törvényszéki ülnök
Brüsszelből táviratozzák, hogy Bergmann törvényszéki 
ülnököt, a városi községtanács egyik tagját tegnap 
vaddisznóvadászat alkalmával Allard községi tanács­
nok vigyázatlanságból agyonlőtte.

Rövid hírek. Kér, több mint 2000-nyi la­
kosságú községben, négy hónap óta nem fordult 
elő haláleset. — Székesfehérvár és Veszprém 
közt múlt pénteken éjjel nagy riadalmat okozott a 
személyvonat egyik kocsijában egy fiatal ember, ki 
folyton töltött revolverével babrált Mikor egy kis 
állomáson elakarták fogni, kiszállott a kocsiból és 
elfutott. — Tenes erdélyi községben a minap 
borjulopás miatt elakarták fogni Tomus Györgyöt, 
ő azonban kővel támadta meg a csendőrüket, kik 
kénytelenek voltak fegyverüket használni és a kar­
ján megsebesítették Tomust. — Zákány mellett 
az ócska vasúti falúdat legközelebb vasiaddal fog­
ják kicserélni. — Uebreczenben özv. Tóth La­
josáé 14 éves kis leánykájának a ruhája véletlen- 
ségből meggyulladt s a leányka összeégett. — Zág­
rábból Mitura Adolf huszár-közlegény az ezredé­
től megszökött. — JJorosxló községben Fekits 
Erzsébet megakarta mérgezni a nevelő-apját, de a 
mérgezett túrót a bérese ette meg, a ki még az 
nap meg is halt. — Szegedről Opiczky János, 
25 éves hajóslegény, november 9-én eltűnt Mint­
hogy semmi oka sem volt öngyilkosságra, azt hi­
szik, hogy valami szerencsétlenség érte, vagy meg­
gyilkolták.

— A szabálytalan párbaj, melyet a minap Pa­
taki Emil és Oberländer Károly közös hadseregbeli 
önkéntesek vívlak, talán nem lesz oly súlyos követ­
kezményű a sebesültre nézve, mint clcintén tartani 
lehetett. Pataki Emil túl van már a veszélyen; kézse­
bei szépen gyógyulnak és csak jobb kezének kisujja 
bénul meg. Pár nap múlva már a kórházat is elhagy­
hatja.

= Ego ember. Binder Samu bádogos az éjjel 
ittas fővel vetődött haza. Gyertyát gyújtott és részeg­
ségében nem vette észre, hogy a láng ruhájába ka­
pott. Mikor a perzselést testén érezte, ordítani kez­
dett. A szomszédok összefutottak segélykiállásaira, de 
mire eloltották, a szerencsétlen testét már súlyos 
égési sebek borították. Bindert a mentők a kórházba 
vitték.
JJ5= Halál a vasúti síneken. A magyar államvas­
utak vonalán, a kőbányai főműhely közelében ma este 
egy ember szétroncsolt holttestére bukkantak. Minden 
valószínűség szerint egy arra robogó vonat gázolta 
agyon a szerencsétlent, a ki ruhái után ítélve a mun­
kás-osztályhoz tartozhatott. A tetemet, melyet mind­
eddig senki sem ismerte fel, a haloltasházba vitték.

= Eredeti Nlkolúk Kertész Tódornál.

A HÓ.
Tegnap óla fordult valamicskét az időjárás. Ahogy 

huszonnégy órával ezelőtt ijesztgetett bennünket a tél, 
attól tarthattunk, hogy bennünket is utolér a bécsiek 
nyomorúsága s egyszerre úgy eltemet a hó, hogy ki 
se látszunk belőle. Hál ettől egyelőre legalább nincs 
mit tartanunk. Budapesten nagyobb volt a veszedelem 
füstje mint a lángja. Nálunk még eddig nem volt igazi 
hideg a inkább a szél tette, hogy fáztunk egy kicsit 
Ma még a tegnapi kis hideg is megenyhült, s a hó 
reggel óta folyvást olvadt. Még az alkonyati órákban 
sem szállott le a hőmérő a fagypontig. Annál rosz- 
szabbul vannak a bécsiek, a kik ezernyi munkáskéa- 
zel se bírnak kitisztálkodni a szörnyű fehérségből, a 
mely ellepte őket. Magyarországon általában véve sok­
kal kisebb a baj, mint Ausztriában. A mi Alföldünkön 
sok helyen még hó sem cselt, mig Ausztriának min­
den vasut-vonalán volt már forgalmi akadály az idén.

A forgalmi akadályokról szóló legújabb híreink 
a következők:

Az utóbbi napokban Budapestről elindított udvari 
vonatok a legkülönfélébb kalandokon mentek keresz­
tül. Az a vonat, melyen a király tegnanelött esti
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a fővárosi elhagyta, tegnap reggel csekély késedelem­
mel megérkezett Bécsbe. De a pozsony-bécsi vonalon a 
forgalmi viszonyok a tegnapi nap folyamán annyira 
roszabbodtak, hogy az a vonat, melyen Mária- Valeria 
tűherczegnö és Amália bajor herczegnö Gödöllőről Bécs felé 
utaztak, Pozsonyban és Marcheggen hosszabb időn 
át volt kénytelen vesztegelni s csak nagy késedelem­
mel érkezett meg rendeltetése helyére. Legroszabbul 
járt Ferencz Salvator föherczeg, ki e hó 2-ikán 
este Bruckon keresztül akart Bécsbe utazni, mert a 
vonatja Győrnél megrekedt. A föherczeg tegnap dél­
előtt kénytelen volt visszatérni Budapestre, a honnan 
délután gyorsvonattal indult el ismét Bécs felé. A vo­
nat este 8 óra 30 perczkor érkezett Marcheggbe, 
Bécsbe azonban csak késő éjjel jutott el, úgy hogy a 
föherczeg több mint 24 órát ült egyhuzamban a vo­
naton.

Az óriási hófúvások az ország nyugoti részén tömér­
dek bajt és kellemetlenséget okoznak a vasutaknak 
és utasoknak egyaránt. A magyar államvasutak 
vonalain a kassai, predeáli, szabadkai vonatok kisebb- 
nagyobb késéssel, de rendesen közlekednek. Ellenben 
Fiume és Bécsfelé a közlekedés ma délutánig még 
teljesen szünetelt. Ennek következtében csaknem két 
napon át el volt zárva Budapest Bécstöl, s ennek ut­
ján a nyugattól. Végre ma délután megszűnt a már 
tűrhetetlenné vált állapot, s a bécsi délutáni gyorsvo­
nat megérkezett Budapestre egy órai késéssel, magá­
val hozva a két napon át Összegyűlt nagymennyiségű 
postaküldeményeket. Fiume felé csak Kaposvárig men­
nek a vonatok, mert Zákány és Dombóvár közt a 
méternél magasabb hó gátolja a közlekedést. A 
bécsi vonalon tegnap óta szünetel a közlekedés 
a nagy hó és hófúvások miatt. Tegnap ugyan csak 
Győrig, ma azonban már Brackig haladhattak a vona­
tok, mert a Zurány és Pándorf közt levő akadályt az 
éj folyamán sikerült eltávolítani. A keleti expressz- 
vonal Belgrádból jövet másfél órai késéssel ma déli 
412-kor jött meg a központi személypályaudvarba, de 
a vonatot itt az utasok legnagyobb meglepetésére fel­
oszlatták, mert nem mehetett tovább Bécsig. Az uta­
sokat egyelőre fogadókba helyezték el s ha a for­
galmi akadály megszűnik, tovább szállítják őket.

A szab. osztr.-magyar államvasuttársaság a 
forgalmi akadályokra vonatkozólag a következő kom­
münikét teszi közzé: A folyton tartó hóakadályok 
miatt a budapest-bécsi vonal marchegg-stadlau-bécsi 
szakaszán az összforgalom szünetel, a személyforga­
lom Budapest és Bécs között Gänserndorfon át a 
Nándor császár északi pálya által közvetittetik. A te­
herforgalom csak Marcheggig illetőleg Pozsonyig sza­
bad. Ugyancsak hóakadályok miatt a Budapestre d. u.
1 óra 30 perczkor Bécsböl érkező gyorsvonat tegnap 
kimaradt és a Bukarestből jött keleti expresszvonat 
Budapesten feloszlott. Galgócz-Lipótvár és Pozsony 
között a teherforgalom be van szüntetve. — A déli 
vasút hálózatain is nagy forgalmi akadályokat idézett 
elő a havazás. Az egyes vonatok két-három órai ké­
séssel érkeztek meg, az indítás azonban a rendes idő­
ben történt.

A m. kir. államvasutak igazgatóságától kapott 
értesítés szerint a györ-brucki vonalon fenforgott hó­
akadályok e hó 4-én reggel, az osztrák-magyar állam- 
vasút társaság bruck-bécsi vonalán pedig délután el- 
hárittatván, ezen vonalakon a forgalom ismét megnyílt, 
megjegyezvén, hogy mig a bpest-brucki vonalon az 
összes, — addig a bruck-bécsi vonalon további intéz­
kedésig csak a személyforgalom lehetséges. A forgalmi 
akadályok a zákány-dombovári vonal beleg-kaposvári 
— és a nyugoti vonal györ-fehringi és kis-czell-sz.-fe- 
hérvári vonalrészeken szintén megszűntek. A m. kir. 
államvasutak összes vonalain a forgalom ismét lehet­
séges és csak a boba-sümegi és szombathely-pinkafői 
helyi érdekű vasutakon szünetel ez idő szerint a köz­
lekedés.

A bécsi hókalamitásokról ma már kimerítő tu­
dósítást közölhetünk. Olyan havazás volt egy pár na­
pig az osztrák fővárosban, hogy párját egy emberöltő 
időben sem igen találni. Tegnap este alább hagyott a 
hóvihar s egyszerre megenyhült az idő, úgy hogy a 
lakosságot az a veszedelem fenyegette, hogy ha ro­
hamosan kezd olvadni a rengeteg hó, akkor árvizet 
kap a város. Ez azután nem kisebb gondot okozott, 
mint a hó. Szerencsére oly erővel és rendszeres mun­
kával fogtak hozzá a hó eltakarításához, hogy szinte 
csodának lehet mondani azt a gyorsaságot, a melylyel 
elejét vették a nagyobb bajnak. Tegnap reggel még 
kétségbeejtő volt a helyzet. Nemcsak a lóvonatu ko­
csik nem közlekedhettek, de egyáltalában semmiféle 
jármű.

Ekkor azonban a hólapátok egy valóságos hadse­
rege fogott hozzá, hogy eltakarítsa a vastag hótöme­
gei s nemsokára magas bástyák meredlek minden ut- 
czában az égnek. Ennek az volt a következménye, 
hogy délután egy óra tájban már megtisztultak a fö- 
utczák annyira, hogy a lóvasúti kocsik is megkezdhet­
ték rendes forgalmukat. A Práter persze még kívül 
esik azon a határon, a hol a közlekedést helyreállí­
tottnak lehet tekinteni s a Freidenauban sem járhat- 
nak-kelhetnek az emberek tetszés szerint. A gyerme­
kek nem mehetnek a nagy hó miatt oskolába. A csá­
szármalmok tájékán méter magas a hó sa közlekedés 
lehetetlen.

A nagy hó miatt néhol emberélet is forgott 
veszélyben, sőt egy helyen valami temetés is lehetet­
lenné vált. Ez az utóbb említett eset Döblingben tör­
tént, ahol a községi orvos édes anyját akarták örök 
nyugalomra helyezni, de mikor a gyászmenet a pötz- 
leinsdorferstrassera érkezett, egyszerre ott rekedt az 
egész karaván, a két-három méter magas hóban nem bír­
lak előre haladni a koporsóval. Ennek következtében 
visszatértek mindnyájan Döblingbe s a temetést 
elhalasztották.

Meidlingban a Wilhelmstrassen egy bérkocsit vet­
tek észre a hótömb közé ékelve. A ló le volt takarva 
egy pokróczczal, a kocsiban pedig félig megdermedte 
aludt Scbneckenbauer János bérkocsis. Valahogy esz­
méletre hozták s ekkor elmondta, hogy valami fuvar­
ból tért hazafelé, de útközben elakadt a lova a nagy 
hóban, s nem bírt többé előre haladni. Ekkor kétség- 
beesésében sorsára bízta magát, betakarta a lovát, ő 
maga pedig bebújt a kocsiba, a hol bizony kevés híja 
volt, hogy meg nem fagyott.

Liesinghez közel, mint már említettük, egy személy- 
vonat a hó közé rekedt s száz utas tizenhét órán át 
volt bezárva a mozdulatlan vonatba. A segélyvonal, 
mely több száz munkással elindult, hogy segítsen a 
bajon, Meidling és Hetzendorf közt elakadt és alig bír­
ták ismét szabaddá tenni.

Linzből, Mürzstegből, Lembergböl egyaránt a 
legkomolyabb hírek érkeztek, a vonatok mindenfelé el­
akadtak, a közlekedés részben nagyon meg volt nehe­
zítve, részben lehetetlenné vált. A vonatok ha meg­
érkeztek is, minden irányból csak késéssel érkeztek 
czélhoz.

A mai esti lapok jelentése szerint a hó Bécsben 
már olvadni kezd, minthogy az időjárás nagyon meg­
enyhült. Tegnap este már csak —1.5 volt a hőfok, ma 
délelőtt 10 órakor pedig a fagypontig emelkedett. Még 
folyvást a legnagyobb erőfeszítéssel dolgoznak a hó el­
takarításán.

színház és művészet.
— A nemzett színház újdonságai. A nemzeti 

színházban a legközelebbi premiére e hó 20-án lesz 
* mikor Abonyi Árpád müve, a *Jfehéz sebeka czimü

1889EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, DECZEMBER 5.
népdráma kerül színre, mely nToroczkón» czim alatt 
vett részt az utolsó népszínmű pályázatban, s csak 
azért nem kapta meg a jutalmat, mert a bíráló bizott­
ság többségének itéle szerint nem illett volna a nép­
színház műsorába. A bírálók azonban olyan elismerés­
sel nyilatkoztak többrendbeli jó tulajdonságairól, hogy 
a nemzeti színház nem késlekedett az érdekes mű el­
fogadásával. A «Nehéz sebek» főszerepeit Szacsvay, 
Újházi, Mihályi!, Gyenes és Fáy Szeréna fogják ját­
szani. — A «Nehéz sebek» után, de már csak a jövő 
hó elején, «A hun utódok»-ra, Várady Antal müvére, 
kerül a sor, azután pedig január végén a «Vadorzók»-at 
mutatják be, a bécsi burgszinház szenzácziós újdon­
ságát.

— Hangverseny. A harmadik s ebben a szezon­
ban az utolsó, filharmóniai hangverseny ma este folyt 
le a vigadó nagy termében. A műsor Stavenhagen 
zongoraművész hirtelen megbetegedése miatt megvál­
tozott, Denis Ágnes sem énekelt s igy csupa zene­
kari szám került előadásra. Kezdetnek Oötz Tavaszi 
nyitányát játszották vervvel. A mű maga igénytelen 
szerzemény, de elég jól hangzik s igy alkalmas arra, 
hogy előkészítse a közönséget a következő dolgokra. 
Utánna Volkmann gyönyörű szép d-moll szerenádját 
adták elő s a gordonka szólót Bürger hangver­
senymester játszotta széles, meleg hanggal, de egy 
kissé érzelgősen. Eszünkbe jutott szegény meg­
boldogult Ruhoff, a ki első nagy sikerét ennek 
a háladatos darabnak a nemes és markáns elő­
adásával aratta. A zenekar szépen játszott, de nem 
e^ggé gondos árnyalással. Ez a szerenád sokkal fino­
mabb nüanszirozást igényel. A pianók nem voltak 
elég halkak s a forték nem elég erősek. Nagy hatást 
gyakorolt a közönségre a Siegfried gyászinduló, Wag­
ner egyik legnemesebb alkotása. A tetszésnyilvánítások 
után még egyszer eljátszották s ekkor még inkább ki­
tűntek a megrázó erővel megirt jelenet nagy szépségei. 
A zenekar ezt is elég jól játszotta, de játszhatta volna 
tökéletesebben is. A harmónia s különösen a rézfuvók 
akkordjai nem voltak eléggé preczizek, daczára annak, hogy 
Erkel pompásan dirigálta az egész számot. Megjegyez­
zük itt, hogy a hárfa részt egy ur feltűnő bátortalan­
sággal játszotta. Befejezésül Schumann C dur szim­
fóniája került előadásra, hogy már egy kis változa­
tosság is legyen, mert különben azt mondhatnák a 
filharmonikusokra, hogy Beethoven nélkül nem tudnak 
hangversenyt adni. Ennek a szimfóniának nagy szép­
ségei vannak, s az adagioja igen hangulatosan van 
megírva, de avval mindenki tisztában van, hogy Schu­
mann! nem ez a szimfóniája tette hallhatatlanná. — ts.

— A német színházban, a hol majdnem minden 
héten adnak valami újdonságot, ma ismét premiére 
volt. Der dumme August bohózat, melyet Antony 
és Maurer csináltak, került először előadásra. A buda­
pesti közönség vajmi keveset vesztett volna, ha nem 
látja meg az újdonságot, melynek a czimében használt 
jelző teljesen ráillik az egész darabra. «Der dumme 
August» nem színdarab, hanem vad jelenetek zűrza­
vara, dúsan megspékelve szellem nélkül való kalem- 
bourgokkal, bécsi lokális érdekű és kétes értékű vicz- 
ezekkel, lehetetlen, fejők teleiére állított helyzetek­
kel és illetlen trágárságokkal. A bohóság nem is tetsztt a 
publikumnak, csak Löwe Paula, ez ügyes és szeretet­
reméltó színésznő tudta némileg felmelegiteni a köze­
pes számú közönséget. A gyenge bohózatra kár volna 
sok szót vesztegetni, csak egyet nem hagyhatunk .szó 
nélkül. Van a darab sok ügyefogyott alakja közt egy 
csizmatisztogató béres is, a kinek az a virtusa, hogy 
ostoba, mint a föld, hogy valóságos idióta, a ki hü­
lyeséggel exczellál. Ezt a rettenetesen buta embert a 
bécsi szerzők elkeresztelték Pistának és megtelték ma­
gyarnak. Kífent bajsza van s minduntalan azt mondja, 
hogy «Gudja deremdede», «Geszenem alasson» stb., a 
mi annyit akar jelenteni, hogy magyar ember. A bé­
csiek talán gyönyörűséget találhatnak az ilyen dolog­
ban, de itt Budapesten okosabb lett volna ezeket az 
ostobaságokat kihagyni.

— M. kir. operaház. A holnapra, csütörtökre hir­
detett «Otelló» előadás Prevost betegsége miatt el­
marad s helyette a «Sückingeni trombitás» kerül 
színre.

— A várszínházban Újházi Ede hirtelen megbe­
tegedése miatt a holnapra, deczcmber 5-ikére hirde­
tett «Denise» elmarad s helyette a «Hármas szövet­
ség» és a «Férjek iskolája» kerül színre.

— A négy király, Bákosi Jenő és Szabados 
Béla operette-je, melynek szövege egy fantasztikus 
kártyameséböl készült, f. hó 14-ikére van kitűzve a 
népszínházban. A darab nagy kiállítása sok dolgot ad 
a népszínház műhelyeinek.

— Náday Ferencz tegnap érkezett Szabadkára, s 
előszűr a «Válás után»-ban lépett fel. Náday szombatig 
marad olt s még a «Párisi attaché» és «Jó barátok» 
czimü darabokban fog játszani

— Márkus Emília, ki jelenleg Kolozsváron vendég­
szerepel, eddig kétszer lépett fel ; kedden a «Franeii- 
lon»-ban és szerdán «Thurán Anná»-ban. A kitűnő 
művésznő rendkívül hatást keltett mindkét alakításá­
val s a díszes közönség, mely zsúfolásig megtöltötte a 
színházat, koszorúkkal és frenetikus tapssal tüntette 
ki öt. Márkus Emilia a rendkívüli rokonszeves fogad­
tatás következtében még kétszer lép fel.

— A műcsarnokból. A képzőművészeti társulat 
müvásárló bizottsága kiválasztotta a téli kiállításból 
az egyforintos sorsjátékra Peske Gézának «Torkos 
Matyi» czimü festményét első nyereménynek és Netti 
Francesconak, a jeles nápolyi festőnek «A műterem­
ből» czimü festményét második nyereménynek. A sze­
rint, mint a sorsjegyok még ez után elkelnek, a két 
képen kívül több más nyereményt is fog a társulat 
vásárolni. A társulati tagok javára megvásárolt képek 
a következők: «Hajóvontatás Budafokon» Szirmai 
Antaltól; «Az öreg kollega» Nadler Róberttól; «Az 
első mosás» Laub Fülöptöl; «Az uj vásártéren» 
Pállya Celesztintől: «Csernapatak Herkules fürdő 
mellett» Telepy Károlytól; «Trottine» Jendrassik Je­
nőtől : «Esti hangulat a Balatonon» Aggházy Gyulától; 
«Kacsakép» Vaslagh Gézától; «A reggeli kávénál» 
Tahi Antaltól; «A kerlajtónál» Neogrády Antaltól; 
«A kegyvesztett» Eisenhut Ferencztöl; «Tájkép tanul­
mány» Ujyáry Ignácztól; «Erdei magány» Zilzer An­
taltól ; «Őszi delelő juhokkal» Spányi Bélától; «Bú­
csúzó tél» Knopp Imrétől; ezeken kívül «Velenczei 
részlet» vizfestmény Koszkol Jenőtől; «Csendélet-ró­
zsák» Csányi Gizellától.

— Coquelln Bécsben. Coquelin, Francziaország 
legkitűnőbb színművésze tegnap a bécsi Karl-szinház- 
ban fellépett a «La joie fait peur» és a «Les surpris 
de Divorce» czimü darabokban. Ma este üt órakor 
elutazott Párisba, hol a Theatre Francais-ban fog 
játszani.

FŐVÁROSI ügyek.
— A belvárosi plébánia templom reslaurácziója 

közeledik a befejezéshez. Vaslagh György az angyalok­
tól környezett szűz Máriát ábrázoló nagy freskóját ma 
fejezte be. Az oldalfalak és oszlopok festése és stukkó- 
márványnyal való bevonása már elkészült. A templom 
szentélyének satemplomelörészének restaurálásaó'íemdJ 
Imre műegyetemi tanár tervei szerint kitünően sike­
rült. A munkálatoknak a hideg idő miatt egyelőre 
szünetelniük kell s igy a templom karácsonyra nem 
szentelhető fel. A most restaurált sekrestyében de- 
czember 15-től kezdve hétköznap reggel 7 és 8 óra­
kor, vasárnap és ünnepnapon déli 12 órakor misét 
tartatnak.

— A tífusz a fővárosban. A tiszti főorvosi hiva­
tal kimutatása szerint a múlt héten összesen 93 tífusz 
betegedési eset fordult elő, halálozási eset pedig négy. 
A kimutatás szerint a lifusz-járvány legnagyobb mér­
vet most is a Vl-ik, VII-ik és VIII-ik kerületben öltött, 
A barak-kórházban most 227 tifusz-beteget ápolnak, 
tegnap egy haláleset történt.

— A zenélés! záróra. A kereskedelemügyi minisz­
ter a főváros újabb felterjesztésére jóváhagyta a ká­

véházi és vendéglői ipar gyakorlására vonatkozó sza­
bályzat ama módosítását, hogy a zenélést záróra éjféli 
12 óráról éjfélutáni egy órára helyeztessék át.

— A balparti kőolajlámpák megvilágítása ügyé­
ben az 1890-iki szerződés megkötése végett ma árr 
lejtés volt a fővárosnál. Tizenhárom ajánlkozó volt sa 
balparti köolajvilágitást — mint legelőnyösebb vállalkozó 
— Hesz Izidor és társa ezég nyerte el; a ezég egy fél­
éjjeli lapos lámpát havonkint 1 frt 80 krért, egész 
éjjelit 2 frt 10 krért; egy féléjjeli körégő lámpát 2 frt 
6 krért, egész éjjelit 2 frt 38 krért, egy kisebb egész 
éji hivatallámpát pedig 1 frt 80 krért világit meg.

— A városi vasutvállalat, a mint annak idején 
közöltük, a főváros polgármesterénél lépéseket tett 
több villamos vasúti vonal előmunkálatai iránt. A 
polgármester az előmunkálati engedélyt immár kiadta 
az Andrássy-uton, király-utezán, a városligeti fasoron 
és az arena-uton az Andrássy-ut torkolatáig, valamint 
az egyetemtértöl a rakparti vonallal való csatlakozá­
sig kiépítendő vasutakhoz. Miután már kevéssel ezelőtt 
egy, a Teréz-körutról a külső király-utezán át a város­
ligetbe vezetendő közúti vasútra nézve a közgyűlésen 
javaslat tétetett s a mérnöki hivatal és a középitési 
bizottság ehez időközben hozzá is járult, a villamos 
vasut-vállalat ma beadványt intézett a tanácshoz, 
hogy a Terézkörut-(külsö-)királyutcza-városligeti villa­
mos vonalat kész kiépíteni s a terveket is bemutatta. 
Kéri ennélfogva a tanácsot, hogy a terveket vizsgálja 
fölül s azokat a közigazgatási bejárás engedélyezése 
végett a kereskedelmi miniszterhez terjeszsze fel.

— A budai közkórház ügye. A főváros Il-ik ke­
rületének bizottsági tagjai tegnap a budai polgári kör­
ben igen élénken látogatott > értekezletet tartottak a 
főváros legutóbbi közgyűlésén tárgyalt budai közkór­
házak ügyében, a melyen több I. kerületbeli bizottsági 
tag is részt vett. Az értekezlet az eszmecsere folyamán 
szigorú bírálat alá vette a közgyűlésnek ez ügyben 
hozott határozatát s különösen egyesek ama törekvé­
sét, hogy eme sok év óta annyi bizottság által tár­
gyalt és lényegében már a minisztériumtól is eldön 
tölt ügyet huzzák-halasszák, illetőleg annak más for­
dulatot adjanak. Aztán abban állapodtak meg, hogy ez 
ügy mielőbbi befejezését erélyesen megsürgetik s kí­
vánják, hogy a talaj megvizsgálása a kisebbség által 
annak idején javaslatba hozott retek-utezai telekre 
is kiterjesztessék. Egyúttal pedig, az első kerületi 
bizottsági tagok beonása mellett, külön bizottságot 
választottak meg, arra a czélra, hogy ez ügy lefolyá­
sát szemmel kisérje és az értekezlet kívánságait a 
polgármesternél tolmácsolja.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyarhoni földtani társulat mai ülésén, 

a melyen Szabó József dr. elnökölt, nárom rendbeli 
fölolvasást tartottak. Első sorban Braun Gyula adta 
«■A budai calcitokn czim alatt, a budai hegyekben 
gyakran előforduló kristályos calcitok részletes kris­
tálytani ismertetését. Ezután Lörenthey Imre muta­
tott be a nagymányoki pontusi emeletből egy érdeke­
sen eltorzult Adacua cristagallit és az ugyancsak 
Nagymányokról való Lillurialis gerinczes faunának egy 
részét. Végül Staub Móricz dr. értekezett az u. n. 
«megkövesült erdőkről», a melyeket a földfelület kü­
lönböző pontjain fedeztek föl.

— A gyermekvédő egyesület felvételi intézetét a 
dohány-uteza 76, sz. házban ma adták át a közhasz­
nálatnak. Első vendége volt az intézetnek egy kitett 
gyermek. Az egyesület igazgatósága legutóbb tartott 
ülésén a közgyűlés határozatait végrehajtották. Az in­
tézet Kanócz István, mint igazgató gondjai alatt, négy 
szobából, fürdőszobából és mellékhelyiségekből áll. 
Külön szoba van a fiuk és külön a leányok számára, 
egyszerű, de ezélszerü felszereléssel. Az intézetet a 
fővárosi tanács közjótékonysági osztályának vezetője, 
Horváth János tanácsnok is megtekintette s úgy a 
fölszerelésről, mint a kezelésről kedvezöleg nyilatko­
zott, egyben pedig biztosította az egyesületet a meg­
felelő hatósági támogatásról. Az intézetben 10—12 
gyermeknek lévén helye, a rendőrségtől, vagy a 
tolonczháztól átvett gyermekek fokozatosan a 
főváros ellátása alá helyeztetnek, a hol az 
egyesület továbbra is ügyel rájuk. Épen ezért 
óhajtandó, hogy a hölgyek nagyobb számmal 
vegyenek részt az egyesület működésében. Legközelebb 
egyébként az egyik alelnöki állást és 20 választmányi 
tag helyét hölgyekkel fogják betölteni. Az intézetben 
elhelyezett gyermekek Császár Emilia oki. tanítónő 
gondozása alatt állanak. Intézkedés van téve az iránt 
is, hogy gyermekeknek való könnyebb foglalkozási 
ágat honosítsanak meg. A beállott téli időszakban 
előreláthatólag meggyűlnek e kis intézet lakói. Ehhez 
képest az igazgatóság azzal % kéréssel fordul a hu­
mánus társadalomhoz, hogy az intézet tevékenységét 
élelmi-, fűtő- és ruházati szerek adományozásával is 
szíveskedjenek könnyíteni. Az adományok közvetlenül 
az intézethez küldhetők.

— A nemzetközi büntetőügyi egyesület ma­
gyarországi tagjai Csemegi Károly elnöklete alatt ma 
tartották a «magyar büntelöügyi egyesület» alakuló 
közgyűlését. Csemegi Károly üdvözölvén a nagy szám­
mal egybegyűlteket, kiknek soraiban ott volt a jogász­
világ sok kitűnősége, vázolta az alakulófélben levő 
egyesület czélját. Ezután Baumgarten Izidor dr. fel­
olvasta az általa kidolgozott alapszabálytervezetet. E 
szerint a magyar egyesület székhelye Budapest. 
Czélja: szakszerű felolvasások és vitatkozások tartása 
által a nemzetközi büntetőügyi egyesület elveinek és 
törekvéseinek érvényesülését Magyarországon közvetí­
teni. Ez elvek és törekvések a következők: 1. A bün­
tetés czélja a bűntett, mint társadalmi tünet elleni 
küzdelem. 2. Az ember és társadalomtani kutatások 
eredményeit tehát a büntető jogtudomány ép úgy 
mint a törvényhozás figyelembe venni tartozik. 3. Á 
bűntett elleni harezban a büntetés egyike a leghatéko­
nyabb eszközöknek. De nem ez az egyedüli eszköz. Nem 
szabad tehát azt a bűntett leküzdésére, különösen pedig 
az annak megelőzésére szolgáló többi eszközöktől el­
szigetelni. 4. Az alkalmi és szokásszerii bűnösök kö­
zötti megkülönböztetésnek alapvető fontossága van az 
elméletben épugy, mint a gyakorlatban, s igy tehát a 
büntető törvényhozás rendelkezéseinek alapjául kell 
szolgálnia. 5. Miután a büntető törvénykezés és bünte­
tés végrehajtása közös czélra irányulnak és ennélfogva 
a büntető Ítélet csak a büntetés végrehajtása által 
nyer tartalmat és jelentőséget, a végrehajtást a bün­
tető törvénykezéstől külön választani helytelen és ezéü 
ellenes. 6. Tekintve, hogy büntetési rendszerünkben a 
szabadságvesztés méltán foglalja el az első helyet, az 
egyesület a fogházak és ezekkel rokonintézelek javítására 
ezélzó törekvéseket különös figyelmében fogja részesíteni. 
7. Mindamellett az egyesület lehetségesnek és kí­
vánatosnak tartja a rövid tartamú szabadságvesztés 
más, egyenlően hatékony büntetési eszközökkel való 
helyettesítését. 8. Hosszabb ideig tartó szabadságvesz­
tés büntetéseknél a fogság tartama nemcsak a bűn­
vádi eljárás, hanem egyúttal a büntetésvégrehajtás 
eredményétől is függővé teendő. 9. A javíthatatlan, 
szokásszerü bűnösöket a büntető törvényhozás lehető­
leg hosszú időre tegye ártalmatlanná, éspedig még akkor 
is, ha kisebb törvényszegések ismétléséről van szó. A 
nemzetközi büntelöügyi egyesület minden magyaror­
szági tagja egyúttal a magyar büntető-egyesületnek is 
tagja. Az egyesületben tartandó felolvasások és viták 
nyilvánosak. Payer László dr. indítványozza, hogy az 
egylet ne önállóan, hanem mint a magyar jogászegy­
let egyik szakosztálya alakuljon. Hosszabb vita után 
elhatározták, hogy az egyesület kizárólag mint a 
nemzetközi büntetőügyi egyesület fiókja alakul meg. 
Miután még elhatározták, hogy az alapszabályokat 
jóváhagyás végett fölterjesztik, a gyűlés véget ért.

— A szent Lászld-társulat deczember hó 14-én 
d. u. fél 5 órakor dr. Schlauch Lörincz nagyváradi 
1. sz. püspök elnöklete alatt Budapesten, az uj város­
ház dísztermében (IV. Lipót-utcza) tartja meg XXIII. 
rendes közgyűlését. Az elnöki megnyitó «az afrikai 
rabszolgakereskedésről» szól.

— A Józsefvárosi harmadik magyar asztaltár­
saság decz. 7-én d. u. 5 órakor 34 szegény gyerme­
ket lát el téli ruhával.

— A fővárosi magánhivatalnokok körében
szombaton, deczember 7-én este Vámbéri Ármin tart 
felolvasást

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A mulatság vége. Egy dunaparti halász-csár­

dában addig mulatoztak halászok és matrózok víg 
társaságban, mig valahogy összeveszlek, hajba kaptak. 
Egy ideig csak dulakodtak békés vérü részegek mód­
jára, de utóbb Racsánszky Bertalan matróz egy kis 
elevenségei akart a verekedésbe hozni, s fehérvári 
bicskájával kezdett legénykedni.JA dolognak aztán szo­
morú vége lett, mert Racsánszky a kését úgy vágta a 
dulakodásban békésen gyönyörködő Schoffer Ferencz ha­
lász oldalába, hogy a szegény ember pár napi kínlódás 
után belehalt a sebébe. Racsánszkyt ma vonta felelős­
ségre a budapesti törvényszék és szándékos emberölés 
miatt három évi fegyházra ítélte. Az elitéit feleb- 
bezett a törvényszék ítélete ellen.

— Egy elveszett váltó. Egy gazdag épitési vállal­
kozó lepecsételt levélben nagyobb összegről kiállított 
váltót bízott egy országgyűlési képviselőre, azzal a 
kikötéssel, hogy egy bizonyos feltétel beállta cselén a 
váltót adja át a rendelvényesnek. Erre azonban utóbb 
nem volt szükség és a vállalkozó a rendelvényes 
beleegyezésével a zárt levél visszaadását kérte. A kép­
viselő erre azzal felelt, hogy a váltó időközben elve­
szett, kész azonban a bírói megsemmisítést kimon­
datni. A vállalkozó képviseletében ekkor dr. Hauer 
Sándor a budapesti törvényszék polgári osztályánál 
rendes keresetet indított a képviselő ellen, kérve, 
hogy az alperes a váltóösszegnek bírói leletbe való 
helyezésére szorittassék, mert könnyen megtörténhetik, 
hogy a megtaláló kitölti a váltót és értékesíti. Az al­
peres iogi képviselője, dr. Györffy Gyula orsz. kép­
viselő mindenekelőtt kifogást tett a budapesti tör­
vényszék illetősége ellen, minthogy alperes csak 
mint országgyűlési képviselő tartózkodik a főváros­
ban és állandó lakása a vidéken ‘van. Utalt arra, hogy 
a főrendiház tagjait is ott perük, a hol állandó laká­
suk van, s ha csakis mint a lörendiház tagjai tartóz­
kodnak Budapesten, itt nem perelhetők. A törvényszék 
az illetőség ellen emelt kifogást elvetette, azzal a meg- 
okolással, hogy az orsz. képviselő 800 frt szálláspénzt 
húz és az országgyűlés tartama alatt állandóan a fő­
városban lakik. Az iratokat az illetékesség kérdésében 
a kir. táblához terjesztették fel. A vállalkozó kerese­
tére dr. Györffy Gyula ma nyújtotta be elleniratát, s 
ebben azt fejtegeti, hogy a fenforgó esetben lejárt kö­
vetelésről szó sem lehet, minthogy a váltón hiányzott 
a lejárat napja, de a felperes ázért sem követelhet 
biztosítást, mert elveszett elfogadmánya alapján perrel 
senki sem támadta meg.

— A negyedmllllós bünper kilenczedik napi tár­
gyalásáról tudósítónk a következüket sürgönyzi : A 
Geiger-féle negyedmilliós lopás előjátékát tárgyalta ma 
a delegált szegedi bíróság. Ez az előjáték szoros ösz- 
szefüggésben van a negyedmilliós kasszalopással, mind­
össze nehány nap választja cl az előjátékot a nagy 
esettől s tudvalevő, hogy a szegedi Schütz Antal gaz­
dától lopott lovakkal és vastengelyü zöld kocsin szál­
lította el a Vucsetich bandája a fertálymilliós Wertheim- 
kasszát. Sckütz Ferencz szegedi lakos lovait és kocsi­
ját 1886. okt. 14-én, a Geiger negyedmillióját pedig 
1886. okt. 28-án éjjel lopták el. A negyedmilliós tolva­
jok közül a lókőtési előjátékban Vucsetich Imre, Ma- 
daczki Antal és Maczonka Mátyás szerepeltek, az 
utóbbi azonban időközben meghalt. Négy ül magas 
kerítésen hatoltak be a gonosztevők Schütz Ferencz 
szegedi lakos udvarára, honnan a két lovat és a kocsit lop­
ták. Vucsetich Imre, ki a negyedmilliós lopás ügyében 
magát és az egész bandát feladta, ezt a ló- és kocsi­
lopást nem vállalta el a vizsgálat alatt sem. A mai 
vallomások és szembesítések nagyérdeküek. A hol­
nap kezdődő Geiger-féle negyedmilliós lopásra vo­
natkozólag Vucsetich Imre, a nagy lopás terve­
zője, már ma előre küldte beismerő vallomá­
sát, a mindent tagadó Madaczki Antallal szemben. 
Vucsetich ma is fentartotta azt az állítását, hogy a 
két ló és a kocsi a Maezonkáék tulajdona volt. — 
Elnök: Vucsetich, maga beismerte, hogy a szabadkai 
Geiger-féle lopás alkalmával ezekkel a lovakkal s a zöld 
kocsin szállították el a vassZekrényt. — Vucsetich: 
Igen is, úgy történt, de nem tudtam, hogy azok sze­
gedi lovak. Elnök: Maga azt is állította, hogy a kocsi 
és lovak Maczonka Mátyás és Majlát Róza tulajdoná­
ban voltak a Geiger-féle lopás alkalmával. Honnét 
tudja ezt? — Vucsetich: Hogyne tudnám, mikor 
velük együtt voltain a tett elkövetésekor. — Elnök: 
A Geiger-féle lopásnál ? — Vucsetieh: Igen. — 
Ezután Madaczki Antal előlép a szó szoros értelmé­
ben vadul forgó szemekkel s a fölhangzó vádra, hogy 
ő hagyta el a Geiger-féle kassza lopásra fölhasznált 
lopott lovakat és a kocsit a avörös ökörben», Baján, 
igy tör ki: — Nem tudok róla semmit. Az én keze­
men nem fordult meg az a két ló. .— Elnök: Ne 
tagadja, hiszen magát mindenki fölismeri, a ki ott 
látta. Madaczkit ezután szembeállították Vucsetichcsel, 
a ki a szemébe mondja: Bizony együtt mentünk 
Bajára, maga mondta, hogy a lovakat és kocsit 
ott hagyta a «vörös ökür»-ben. Madaczki (dühösen): 
Nem igaz. A kihallgatott tanuk mind a vádlottak ellen 
vallanak és ráismernek mind a két vádlottra. A sza­
badkai vizsgálatra vonatkozólag jellemző az elnöknek 
azon kijelentése, hogy a vizsgálatnál a bűnjelek 
eltűntek. Holnap veszi kezdetét a negyedmilliós lo­
pás tárgyalása, a mely iránt nagy érdeklődés nyil­
vánul.

A félmilliós ternó.
— Távirati tudósítás. —

Temesvár, decz. 4.
Farkas Menyhért és társai bűnügyében a temesvári 

törvényszék ma délután meghozta a vádhatározatot. 
Öt vádlott van e határozat szerint a félmilliós ternó 
ügyében. Farkas Menyhért, a két lottóhivatalnok: 
Pűspöky és Szobovics, Hergatt lottó-gyűjtő és özv. 
Telkessyné, a sokáig kutatott feketeruhás asszony. 
A hatodik szereplőt, a kis Telkessy Margitot nem he­
lyezték vád alá, belőle vádlott helyett csak tanú lesz 
a bünpörben, mert még nincs tizenkét esztendős s igy 
törvény szerint nem is helyezhető vád alá.

A végtárgyalás e szenzácziós bűnügyben minden 
valószínűség szerint a jövő év január 8-án lesz. A tör­
vényszék csak feltételesen tűzte ki erre a napra a 
tárgyalást, arra az esetre, ha a vádlottak nem élnek 
jogorvoslattal. Ez azonban majdnem természetes, mert 
a fövádlotlak vizsgálati fogságban vannak, s azáltal 
hogy ha felebbeznek, csak a saját raboskodásuk idejét 
hosszabbítják meg.

A törvényszék vádhatározata, melyet alább közlünk, 
okfejtésében majdnem teljesen azonos Cserna Vin_ 
cze főügyészi helyettes vádinditványával. A törvény- 
széki tanács, mely a vád alá helyező határozatot 
hozta, Maly István törvényszéki elnök vezetése alatt 
Mayer Arthur előadó bíróból és\Szécsey Iván szavazó 
bíróból alakult. A tanács teljes két óra hosszat tanács­
kozott s délután öt órakor a következő határozatot 
hozta:

ő felsége a király nevében!
A temesvári királyi törvényszék, mint büntető bíró­

ság a Farkas Menyhért és társai elleni bűnügyben a 
temesvári kir. ügyészségnek 8526. sz. a. indítványa 
folytán következő határozatot hozott.

Fogva lévő Farkas Menyhért ó-becsei születésű 
budapesti lakos a btkv. 391. és 400. §§-ainak máso­
dik bekezdése szerint minősülő és a 470. §-ban meg­
határozott megvesztegetés vétségével eszmei hal­
mazaiban lévő két rendbeli közokirat hamisítás 
büntette miatt, fogva levő Szobovics Károly buda­
pesti születésű lottóhivatftlnok és fogva levő 
Pűspöky József budapesti születésű lottóhivatali 
ellenőr a btk. 467. §-ba ütköző és 393. valamint 400. 
§§-ai második bekezdése szerint minősülő két rend­
beli közokirat hamisítás bűntettével eszmei bűn­
halmazatban lévő megvesztegetés büntette miatt, 
fogva levő özvegy Telkessy Nándorné szül. Kiszély 
Anasztázia, legutóbb szegedi lakos, a btk. 400. §-ának 
második bekezdése szerint minősülő közokirat ha­
misítás büntette miatt, és — fogva levő Hergatt 
Péter verseczi lakos a btk. 391. §-ába ütköző köz­
okirat hamisítás bűntettében való részesség i it

a vizsgálati fogság fentartása mellett vád alá he. 
lycztetnek. Ezen bűnügyben megtartandó végtárgya­
lásra, a mennyiben ezen vádhatározat ellen jogorvos, 
lat nem használtatnék, határnapul 1890-ik év jan. 
8-a, délelőtti 9 órája a vármegyeház nagytermében 
kitüzetik.

A vógtárgyalásra megidézendük : a károsult osztrák 
államkincstár, valamint a magyar államkincstár képvi­
seletében: a kir. jogügyek igazgatósága, az összes 
vádlottak ; tanukul: Kemény Elek br. lottóigazgaló 
Danczkay Antal pénzügyőri titkár, Topán Sándor’ 
I'ilb György lotlóhivalalnokok, Klonkay Erzsi' 
Schenk Krisztina, Grűnfeld Sámuel, Nicofor Gyula* 
Grochmal József temesvári, Titos Gyula budapesti 
Telkessy Margit, Eck Gáspár, Balog Gyula szegedi és 
Joanovits István verseczi lakosok. A pénzügyminisz­
ter felkéretik, hogy a végtárgyaláshoz szükséges felvi­
lágosítások megadására szakértőt küldjön. A vádlottak 
ellen egyéb hasonnemü büntetendő cselekmények gya. 
nuja miatt valamint Szobovits Károly ellen sikkasz­
tás vétsége miatt folyamatba tett eljárás megszán- 
tettetik.

Indokok :
Farkas Menyhért az 1889. juüus 6-iki temesvári 

lottóhuzásra 40," 44, 60, 55, 60, 70, 77. 80 és 88 szá­
mokból kombinálva három bécsi lottógyüjtödében kü- 
lön-külön 80 ternosorozatot, minden egyes sorozatot öt 
forintjával tett. meg. A fenti napon délután 2 órakoi 
megtartott húzás alkalmával a szerencsekerékből 44 
50, 55, 80 és 88 számok emeltettek ki. Ehhez képes! 
a Farkas Menyhért által 240 ternosorozat közül 20 
kisorsoltnak mutatkozván, a mindegyikre külön-külön 
esedékes 24,000, összesen 480,000 frtnyi nyeremény 
Farkas Menyhért részére a bécsi közjegyzők és 
bankházak közvetítésével a bécsi lottóhivatal által 
ki is fizettetett. Az indokolás ezután áttér a 
húzás után szárnyra kelt hírekre, melyek a húzás­
nál elkövetett eljárás gyanúját és hatósági beavatko­
zást vontak maguk után. Gyanúsnak tűnt fel a 
húzáshoz kirendelt Nikofor Gyula nevű árva fiúnak 
egy sántalábu egyén által történt eltávolítása, továbbá, 
hogy Grochmal József lottóhivatali szolga, ki az árva 
fiút felöltöztetni és a számjegyek befogadására vak 
tokokat átadni és a kerekeket forgatni szokta, azon 
húzásnál nem volt jelen. Az eljárás megindittatván 
Nikofor elmondta elküldésének a vizsgálat folyamából 
ismert gyanús körülményeit, többek közt, hogy 
a sánta ember utasította, hogy menjen be a? 
épület túlsó részén. Pűspöky József elmondja 
hogy egy előtte ismeretlen asszony a húzás előtt 
a kapuban megkérte, engedje mellette álló kis fiát a? 
árvagyerek helyett huzni, mely kérésre ö ráhajlott 
miután az asszony az árvafiunak járó 2 irtot megfi­
zette. Grochmal hivatalszolga előadja, hogy a húzás 
előtt déli egy órakor Szobovics Károly megjelent laká­
sán és 50 krajezárt adván neki megbízta, hogy vigyen 
el egy táviratot gyárkülvárosban lakó nejéhez. Azon 
ellenvetésre vájjon a hivatalfőnök megengedte-e ezt 
Szobovics azt mondta «ép most ebédel, az el­
lenőr megengedte.» A gyárkülvárosból csak $ 
húzás után érkezett vissza.

Szobovits beismeri, hogy Grochmalt nejéhez küldte 
sürgünynyel, melyet délben kapott Budapestről sógor­
nőjétől. Miután a szolga a húzás idejére nem érkezett 
vissza, annak teendőit is" ő végezte; jelesen a gyer­
meket, kit az ajtóban talált és azt mondta, «ma én 
jövök a húzáshoz», ő öltöztette és ő nyújtotta oda a 
húzásnál elnöklő pénzügyi titkárnak a számjegyek be­
fogadására rendelt tokokat, ö forgatta a szerencseke­
reket.

Rátér ezután az indokolás Farkas Menyhért és Tel- 
kessynének a Rudolf-szállodában történt egyidejű tar­
tózkodására és ottani érintkezésükre, továbbá hogy 
Farkas eleinte az illető asszony létezéséről mit sem 
akart tudni. Időközben a feketeruhás asszony kinyo­
moztatván, beismerte, hogy a július 6-diki húzáshoz 
Farkassal történt előzetes megegyezés következtében 
jött a férűruhába öltöztetett Margit nevű leányával, a 
ki aztán a számhuzást tényleg teljesítette is. A húzás­
nál használt számtokok biróságilag lefoglaltatván, megái- 
lapittatott,hogy e tokok közül 10 darab a többiektől annyira 
elütő sötét színnel bir, hogy a megejtett próbák bebizonyí­
tották, hogy a szerencse-kerékbe helyezett 90 tok kö­
zül az emlitett sötét szinü tokokat tetszés szerint bár­
mikor ki lehet huzni, anélkül, hogy ez a művelet 
gyanútlan szemlélőben a húzás helyességére a legki­
sebb aggályt is támaszthatná. Kétségtelen tehát, hogy 
ha a lottójálékos azzal, ki a tokokat a húzás­
nál a számjegyek beillesztése végett pénzügyi tit­
kárnak átadogatta, valamint azzal, ki a számokat a 
szerencse-kerékből kiszedve, összejátszott — mi 
sem volt könnyebb, mint a játékos által meg­
tett számokat előre megjegyzett tokokba csem­
pészni, a felismerhető tokokban rejlő nyerő számokat 
a szerencsekerékből kiemelni és ekképen a húzás ered­
ményét tetszés szerint meghamisítani.

Az összejátszást egyébiránt a következő vizsgálati 
adatok bizonyítják: Telkessyné vallja, hogy Farkas 
hozta fel a tervet, hogy Margit eszközölje valamelyik 
húzást Temesváron. Hogy betanuljon, ez évi február­
ban és márcziusban egy-egy húzáshoz át is jött Sze­
gedről és a húzást végig nézték. A költségeket Farkas 
fedezte. Egyéb körülményekre nézve tett több rend­
beli vallomásait Telkessyné, a mikor Farkas eltérő 
vallomásait elébe tartották, folytonosan módo­
sította ; minek oka csakis bűnös cselekedete 
tudatában kereshető. Terhelő, hogy a szállo­
dában álnevet használt, hogy tagadásával szem­
ben Eck és Balog tanuk igazolják, hogy szeren­
csekerék volt birtokában Szegeden, azt ott ki is ja­
víttatta ; terhelő, hogy Farkas, mig nem tudta Tel­
kessyné kézrekeritését, azzal való ismeretségét tagadta, 
utóbb összeköttetését és azt, hogy a szállodából 8 
húzáshoz útnak indította Margitot és anyját, beismerte. 
De beismerte azt is, hogy Telkessyné számára szeren 
csekereket csináltatott. Ez azonban oly időben történt 
mikor Telkessynének nem volt többé gyüjtödéje, tehát 
nem lehetett más czélje, mint a gyermek begyakorlása. 
Terhelő, hogy Farkas állítólagos nyerötársail, kik részére 
anyereség felét 240000 frtot fel is vette, ismerni nem akaija 
A mi kézzel fogható valótlanság. Mindezeknél fogva 
bizonyságot nyer a törvényszerű gyanuokokból levont 
az a következtetés, hogy a julius 6-diki húzást a 10 
számra 1200 frtot koczkáztaló Farkas Menyhért által 
kiszemelt és begyakorolt Pűspöky segélyével a sze­
rencsekerékhez juttatott illetéktelen egyén teljesítette, 
még pedig oly sikerrel, hogy csupa oly számokat hú­
zott, melyek Farkas által megtéve voltak. Szobovics- 
ban pedig megállapittatott azon harmadik tényező is, 
melynek közreműködésével a tiz megtett szám bele­
jutott a tiz megjegyzett tokba. Hogy Pűspöky és Szobo­
vics bűnös cselekedetük tudatában működtek közre, ala­
posan gyanittatik a következő körülményekből : a fő­
városi rendőrség megállapította, hogy Szobovics álla 
Grochmalnak kézbesítés végett átadott sürgönyben 
említett «Ferike» julius hatodikán már nem volt be­
teg ; hogy Szobovicsékkal közelről ismerős Tiló György 
lottóhivatalnok ajánlkozott a kérdéses sürgöny kézbe­
sítésére, de Szobovics által nyersen elutasittatotl; hogy 
Topán lottóhivatalnok vallomása szerint Szobovics a hú­
zás előtt a számjegyek betevése közben egy tokot hirtelen 
visszarántott és helyette másikat nyújtott oda; hogy 
Pűspöky és Szobovics a julius 6-iki húzás előtt is gyak­
ran elküldték Grochmált is, az árvafiukat is, meggyé1 
ződendök, hogy eljárásuk feltűnést nem okoz és ugyan­
azt a döntő pillanatban is gyakorolhatják, és hogy 
Szobovics utóbbi időben előbbi nyomorúságához ké­
pest pazar életmódot folytatott; hogy hirtelen 
vagyona eredetére nézve nejétől elléröleg vall, 
mindkettőjük vallomását pedig a székesfehér­
vári rendőrség alaptalannak mutatta ki, a h'r- 
télén jómód pedig Farkas utóbbi években ten 
lottónyereményeivel összeesik; hogy Püspökv, kinek a 
húzásnál semmi dolga nem volt, éppen akkor a húzás 
terem tájékán járt és az árva gyermeket önhatalmú­
lag elküldötte és ezt a bizottságnak be nem jelentette, 
hogy Telkessynével a Rudolf-szállóban a húzás elöl 
érintkezett, végül, hogy Pűspöky hirtelen megvagyo- 
nosodása is Farkas nyereményeinek időpontjával osz- 
szeesik, ennek eredetét pedig elfogadható okokkal meg* 
magyarázni nem képes. Az indokolás ezután mindezt® 
gyanuokokat egyenként mérlegeli és összeveti, aztán 
ezt a következtetést vonja le: tekintve, hogy a huzá» 
meghamisítása folytán a húzásról felvett közokirato 
képező jegyzőkönyvbe valótlan tények vezettettek, te­
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kinlve, hogy ezt a tettesek jogtalan haszon nyerése 
védett követték el ; tekintve, hogy Szohovics, Püspöky 
a húzás körül és előtt való ténykedésük által hivatali 
kötelességüket megszegték, illetőleg befolyásukat fel­
használták ; tekintve, hogy két hivatalnok eme vissza­
éléseinek rugója csakis Farkas Menyhért által való 
megvesztegetésükben kereshető: ők a fenti érte­
lemben vád alá helyezendük voltak. Telkessy Margit 
tizenkettedik életévét be nem töltvén, a btk. 83 §-a 
értelmében vádolható nem volt.

Farkas előzőleg is többrendbeli nyereményt csinál­
ván, a vizsgálat a jogügyek igazgatóságának kérelmére 
ezekre is kiterjedt. Farkas beismeri, hogy a hatvanas 
évek elején a budai lottón nyert 24,000 forintot, 1883- 
ban 2000, 1887 tavaszán a budain ismé»t 20,000, 1888 
tavaszán a budain 19,000, 1888 nyarán Bécsben tett 
számokkal a temesvárin 33,000, 1888 őszén a budai 
húzáson 16,000 és 1889 tavaszán ismét 12,000 
forintot. Utóbbi öt ; nyeremény gyors egymás­
utánja már magában gyanús. Még terhelübb színben 
tűnnek fel a következő körülmény folytán: Farkas 
járt közbe, hogy Tclkessyné Szabadkán, Horgait Vér­
mezén kapjanak lottögyüjtödét. Farkas ezen két gyűj­
tődében tényleg többször sajátkezüleg működött; 
játékjegyzékeket, zárlatokat sajátkezüleg készített, mely 
magaviseletének okát egyáltalán nem tudja adni. Hor­
gait gyüjtődéjében általa készített jegyzék alap­
ján Farkas a budai húzáson 1887. évi márczius- 
ban 24,000, Telkesyné gyüjtődéjében ugyanannak általa 
irt jegyzék alapján 1887. novemberben a budai húzáson 
16,000 és 1888 márcziusban a temesvárin 22,860 fo­
rintos ternót csinált. Hogy a Hergatt gyüjtődéjében 
csinált lernó csalárd utón jött létre, arra alapos gya- 
nuokot képeznek a következő körülmények: Titos 
Gyula tanú vallja, hogy Farkas már 1879—80-ban 
terveket forralt, miként lehetne lottón játékjegyzékek 
meghamisítása és hivatalnokokkal való összejátszás segé­
lyével csalárd utón nyerni; beigazoltatott, hogy a Farkas 
által irt jegyzék 70 szélzetszámu nyerő tétele hamisitott- 
nak mutatkozik ; továbbá, hogy ezen számok, melyekre 
pedig 5 forint volt téve, a játéklajstromban lajstromozva 
nem lettek, végül Hergatlnak Joanovits fényképész 
előtt boros fővel tett vallomása, hogy Farkassal közö­
sen csináltak 20,000 forintos ternót olykép, hogy hamis 
játékjegyzéket csempésztek be. Tekintve már most a 
július 6-iki húzás körüli összejátszást is és a lottohi- 
vatalnokoknak vallomásokból kiderülő egymás irámi 
bizalmat, a hamis játékjegyzék becsempészése min­
denképen könnyű volt; minthogy pedig a já­
tékjegyzékek is közokiratot képeznek, e miatt is 
a bevezetésben meghatározott vádat emelni kel­
lett. Noha a többi ternóra nézve egészen hasonló 
gyanuokok merültek fel, melyek a vád alá helyezésre 
elég támpontot képeznének, — ezekre nézve az eljá­
rás mégis beszüntetendő volt, mert az ügyészség ezek 
miatt vádat nem emelt.

Vádlottak vizsgálati fogságban tartása, annak elren­
delésekor felhozott okoknál fogva szükséges; Szobo- 
vicsra és Püspökyre nézve különösen, mert 5 éven 
felüli szabadságvesztés büntetése alá eső cselekmény­
nyel védőitalnak, Farkas Menyhértnél pedig azért, 
nert a szökéstől tartani lehet.

MULATSÁGOK.
— A budai dalárda ma tánezczal egybekötött disz- 

dalestélyt rendezett, a király állal ajándékozott arany­
érem ünnepélyes átadása alkalmából. A Fáczán-ban, 
hol az ünnep lefolyt, díszes társaság jelent meg. Az 
ünnepély a aHymnusz» eléneklésével kezdődött meg, 
imly után Háth Károly főpolgármester nyújtotta át 
Oiszágh Sándornak, a dalárda elnökének a kitüntető 
érmet a dalárdát méltató beszéd kíséretében. Az érem 
átadása alkalmával a királyt megéljenezték. A 74 
működő tagból álló dalárda elénekelte a Hymnuszt, 
továbbá Them «Dalünnepen», Schuber «Az éj», 
Schweida «Népdalfüzér» czimü gyönyörű dalait. Az 
ének befejeztével br. Fejérváry honvédelmi miniszter 
Selley Gyula karmesternek megköszönte odaadó fárado­
zását. A «Wiener Gesangs-Verein» táviratilag üdvö­
zölte a dalkört. Következett a táncz körülbelül 150 
párral. Résztvettek benne: Pintér Zsigáné, Sopronyi 
Gedeonná, Kovács Gyuláné, Király Béláné, Stcrnadt 
Rezsöné, Tamásy Gézáné, Reindl Józsefné, Béla Fé­
lémé, Czeitler Béláné, Till Istvánná, Studier Jánosné, 
Nagy Józsefné, Zeitler Sándorné, Ritzier Sándorné, 
Szabó Lajosné, Hayduk Gyuláné: továbbá: Born Bet- 
tike, Takátsi nővérek, Szekér nővérek, Kovacsovits 
Etelka, Schmidt nővérek, Czipp Adél, Fischer Olga, 
Kovács Irma, Unger Riki, Wolfarth Henrika, Hofbauer 
Irén, Gruber Miczi, Fischer Irma, Wagner Miczi, König 
nővérek, Gretschl Adél, Payk nővérek, Kramer Pi­
roska, Tessely Olga stb.

— Az országos kaszinó f. é. deczember hó 7-én 
szombaton este 8£ órakor uj helyiségében társasvacso­
rát rendez 2 frtos terítékkel.

— A «Tanári társalgó-kör» deczember 7-én 
szombaton tánezczal egybekötött zeneestélyt rendez, 
a melyre a t. tagokat ezennel meghivja.gJegyek a kör 
helyiségében kaphatók. Kezdete ^8 órakor.

— Az erzsébetvárosi polg. kör deczember 7-én, 
szombaton saját helyiségében hangversenyt rendez, 
melyet táncz követ.

GYÁSZROVAT.
Tüdős Ilonka, Tüdős József fővárosi polgárnak, a 

szerencsétlen véget ért Miksa mexikói császár egyik 
hűséges emberének leánya ma délután 15 éves korá­
ban meghalt. Temetése e hó 5-én d. u. 3 órakor megy 
végbe az elhunyt szüleinek házából.

Pataki Fábián Moson vármegye érdemekben gaz­
dag alispánja élete 70-ik évében meghalt. A megye 
tisztikara gyászlapot adott ki az alispán haláláról.

Apáthy István
1830—1889.

Apáthy István orszgy. képviselő, a budapesti tud. 
egyetem ny. r. tanára, a hazai kodifikáczionális mun­
kálatok egyik alapvető munkása ma jobblétre szende- 
fül t. Hosszú és kínos betegség fosztotta meg éle­
tétől a jeles jogtudóst, kinek halálát őszinte 
részvéttel gyászolja a magyar jogászvilág. Hét 
éve kínozta a szervi szívbaj, mely különösen 
ez évben kezdett veszedelmes tüneteket mu­
tatni, a válságos fordulat pénteken állott be, mely ma 
éjfél után egy óra tájban kioltá életét. A mély gyász­
ban, mely szerető családját, fiát, dr. Apáthy Istvánt, 
a természeti tudományok e kiváló művelőjét érte, 
osztozik a közélet.

Életrajzi adatait a következőkben foglaljuk össze.
Apáthy István 1830. aug. 19-én született a tolna- 

megyei Hidján, hol atyja a Bezerédj-család tiszttartója 
volt. Keresztatyja a nagynevű Bezerédj István volt, 
kinek emlékét az igazi iiberálizmusnak s a humaniz­
musnak tett szolgálatai őrzik meg. Pályáját mint növen­
dékpap a kegyesrendüek kecskeméti intézetében kezdte. 
A szabadságharcz szakította végét papi pályájának. 
Otthagyta a kolostort s a kispap reverendáját a hon­
védtüzér hadnagy egyenruhájával cserélte fel s mint 
a honvédség egyik legderekabb tüzére küzdötte végig 
a szabadságharezot. A világosi nap reá nézve is szo­
morú időszaknak lön kezdete. Sok bujdosás után 
Pestre vetődött s itt több évig fenyegette az 
a veszély, hogy az osztrák hadseregbe sorozzák 
be. A szomorú esztendők alatt Pesten befejezte 
gimnaziális tanulmányait s végképen szakitolt a pap­
sággal. A jogi pályára lépett, az egyetemen korán 
kitűnt fényes tehetségeivel, nagy szorgalmával csak­
hamar kitűnt tanulótársai felett. Különösen Pauler 
Tivadar rokonszenvét és jó indulatát vívta ki, a ki 
buzdította is arra, hogy a tudománynak szentelje 
felismert szép tehetségeit. De a megélhetés gond­
jai az ügyvédi pályára terelték Apáthyt, ki 
1860-ban kapta meg az ügyvédi oklevelet. Tiz 
esztendős, eredményekben és sikerekben gazdag ügy­
védi pálya volt mögötte, mikor 1870-ben a buda­
pesti tud. egyetemhez a kereskedelmi- és váltójog 
üy. r. tanárává nevezték ki. Erre az érdemeket Váltó­
jogtanának megírásával szerezte meg, gyakorlati ké­
pességeit pedig azzal bizonyította be, hogy e tanszé­
ken Baintnert helyettesítette. Ez időtől fogva szakadat­

lan működése a jogtudományi irodalom s a kodifiká- 
czió terén minden magyar jogász elölt ismeretes és 
nagyrabecsült. Három törvény-tervezete, a kereske­
delmi, a váltó- és a csődtörvény három első nagy 
hiteltörvényünk alapját szolgáltatta.

A negyedik és legnagyobb, úgyszólván főműre, me­
lyet évek előtt már betegen fejezett be, a nyilvános­
súg előtt van és várja az enqueti tárgyalásokat, ez a 
kötelmi törvény tervezete. Egyik fö vágya volt, 
hogy ennek törvényerőre emelkedését megérhesse. A 
sors azonban máskép határozott. Tankönyvei a ke­
reskedelmi, váltó s a nemzetközi jog, melyek 
több kiadást értek, valamint legújabb müve, a csőd- 
jog, közkézen forognak s általánosan úttörőkul, hézag­
pótlókul vannak elismerve. Kisebb értekezései, czikkei, 
fölolvasásai, melyek jogi szaklapokban, a Budapesti 
Szemlében stb. jelentek meg, a százat meghaladják. 
Az országgyűlésen immár négy ülésszakon át képvi­
selte a letenyei kerületet. A szabadelvű pártnak egyik 
kiváló tagja, az igazságügyi bizottságnak már régóta 
állandóan elnöke volt.

A képviselőhöz egyik legmunkásabb tagját vesz­
tette Apáthyban, kinek előkelő szerepe volt az igaz­
ságügyet illető tárgyalásokban. Mint előadó működött 
az értékpapírok megsemmisítéséről, a gőzmalmokról 
szóló javaslatok s a csődtörvény tárgyalásakor. Leg­
utóbb a szerzői jogról szóló javaslat előadójává vá­
lasztotta az igazságügyi bizottság. Ezenkívül részt vett 
a ház más nevezetesebb vitáiban is. így többször fel­
szólalt az igazságügyi költségvetésnél, a szegedi mora­
tóriumnál, a berlini szerződés bcczikkelyezésénél. Az 
alapítványok és alapítványi alapok jogi természetének 
megvizsgálására kiküldött bizottság megbízásából egy 
általános jelentést szerkesztett, melyben az érintett 
alapok jogi természetére vonatkozó adatokat kritikai­
lag méltatta; a második jelentésben pedig ezen ada­
tok alapján jogi véleményét fejti ki az alapok termé­
szetét illetőleg.

A magyar jogászvilág Apáthy nagy érdemeit utoljára 
azzal méltányolta, hogy októberben a X. magyar jo- 
gászgyülés elnökévé választotta. Súlyos betegsége 
miatt már nem vehetett részt a gyűlés tárgyalásain, 
melyeken dr. Györy Elek országgyűlési képviselő he­
lyettesitette. Apáthy István elhunyt? alkalmából gyász­
lobogók lengenek a tudomány-egyetem, a képviselő­
höz, a magyar tudományos akadémia palotáján, to­
vábbá a nemzeti kaszinó, a szabadelvű kör épületén, a 
vú-őshazán, a kisbirtokosok földhitelintézete és az ipar- 
bank épületén. A magyar tudományos akadémia, mely­
nek az elhunyt 1873 óta tagja, díszes babérkoszorút 
helyez ravatalára. A koszorú nemzeti szinti szalagján 
ez a felirat lesz: «Apáthy István rendes tagnak — 
a magyar tud. akadémia.»

Az elhunyt ravatalát a vámház-körut 13. sz. a. la­
kásán ma délután állították fel. A fekete drapériával 
egészen bevont s délszaki növényekkel gazdagon ékí­
tett ravatalos teremben díszes szarkofágban nyugszik 
Apáthy, fekete szalon ruhába öltöztetve, kezében fe­
születtel. Arcza a halálban kevéssé megváltozott. A 
koporsót most még csak a gyászoló család babérko­
szorúja borítja. A koporsó mellett vannak elhelyezve a 
rektori és dekányi jelvények s az elhunyt érdemjelei. 

'*
A család a következő gyászjelentést adta ki: 

«Ozv. Apáthy Istvánná született Császár Antónia, mint 
neje, dr. ifj. Apáthy István egyetemi magántanár, mint 
fia, Apáthy Jolán, férj. Apáthy Lászlóné, mint leánya, 
Apáthy László kir. törvényszéki biró, mint veje, Apáthy 
Jenő, Lolika és Katinka, mint unokái, a maguk és az 
összes rokonság nevében megtört szívvel jelentik dr. 
Apáthy Istvánnak, a budapesti kir. m. tudomány­
egyetem ny. r. tanárának, volt rektorának, két Ízben 
dékánjának, a magyar tudományos akadémia rendes 
tagjának, a letenyei kerület országgy. képviselőjének, a IX. 
magyar jogászgyülés, az országgyűlés igazságügyi bizott­
sága, a fővárosi igazoló választmány, az első magyar 
iparbank elnökének, a vaskoronarend lovagjának, a 
kisbirtokosok országos földhitelintézete igazgatósági 
tagjának, 48-as honvéd hadnagynak stb. stb. élete 
60-ik, boldog házassága 32-ik évében, hosszas szen­
vedés, és a halotti szentségek áj latos felvétele után, 
f. évi deczember 4-én hajnali 41 órakor történt gyá­
szos elhunytál. A megboldogultnak földi maradványai 
f. hó 5-én d. u. 3 órakor fognak vámház-körut 13. sz. 
a. lakásán a r. kath. anyaszentegyház szertartásai sze­
rint beszenteltetni s a kerepesi sirkertben örök nyu­
galomra tétetni. Az engesztelő szent miseáldozat folyó 
hó 6-án d. e. 10 órakor az egyetemi templomban fog 
bcmutatlatni. Budapest, 1889. deczember 4-én. Áldás 
és béke poraira!»

Az egyetem tanácsa külön gyászjelentésben tu­
datja veszteségét s az elhunyt ravatalára babérkoszo­
rút helyez «Érdemdús kartársuknak» felirattal. Az 
egyetem jogi tanártestülete is ad ki külön gyászje­
lentést a haláleset alkalmából s koszorút helyez a 
koporsóra. Koszorút helyez még a ravatalra az ipar­
bank, a szabadelvű párt és a kisbirtokosok földhitel- 
intézete.

A közönség köréből.
T örley-T alisman-Sec. I

Különböző, kivált külföldi lapokban előforduló 
hírekkel szemben, van szerencsénk t. ez. vevőink 
és üzletfeleink b. tudomására hozni, hogy úgy­
nevezett Árpád-malmunknak a fővárosi közmunkák 
tanácsa által történendő megváltása daczára ma. 
lom-üzemünket akadálytalanul foly­
tatni fogjuk.

Budapest, 1889. évi deczember hóban. 12108

1 lap Állalíis BIMM
egyesült gőzmalmai.

Köszönetnyilvánítás.
Férjem, boldogult Della-Donna Albano, ki az

«Equitable életbiztosító társaságnál»
tízezer forint erejéig biztosítva volt, elhalálozván, neve­
zett társaság fenti összeget, a szükséges okiratok beterjesz­
tése után a lehető legrövidebb idő alatt, minden levonás 
nélkül fizette le kezeimhez. Nem mulaszthatom el ennélfogva, 
hogy az Equitable életbiztosító társaság magyarországi 
aligazgatóságának, melyet a Magyar leszámítoló és pónz- 
váltóbanlc képvisel, őszinte köszönetét ne mondjak azon 
koulans eliárásáért, melyet irántam tanúsított s a midőn azt 
nyilvánosságra hozom, óhajtom egyúttal, hogy a társaság 
humánus intézményei minél szélesebb körökben nyerjenek 
elterjedést. — Budapest, 1889. évi deczember hó 3-án. 

Della-Donna Amália szül. Banal s. k. 
Mint tanuk:

Könyves Tóth Mihály s. k. Bálit Gusztáv s. k 
mérnök. 12104 műépítész.

A hivatalos lap decz. 4-iki számából.
Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter Vass Gyula 

II. oszt. pénzügyi fogalmazót és földadó-nyilvántartási 
biztost, eddigi rangjának megtartása mellett a buda­
pesti I. sz. m. kir. kataszteri helyszinelési felügyelőség 
iiez becslőbiztossá, Benyovits Antalt az állandó ka­
taszteri felmérési személyzet létszámában mérnökse­
géddé nevezte ki, továbbá Soltész István végzett jog­
hallgató a m. kir. belügyminisztériumhoz —ideiglenes 
minőségben — fogalmazó-gyakornokká neveztetett ki; 
a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Pach- 
majer Ottó kir. közalapítványi erdőgyakornokot er­
dészjelöltté,— Szladek Ernő erdészeti műszaki dijno- 
kot pedig erdögyakornokká nevezte ki.

adatokkal bizonyítja a költségvetés realitását. Kimu­
tatja, hogy a közigazgatás jó, hogy a közoktatás a 
kellő gondozásban részesül s hogy a közbiztonságról 
és közegészségügyről kellőleg gondoskodva van. A 
szónok ezután Markovics és Frank képviselőkkel pole­
mizál s bebizonyítja, hogy Horvátország olyan auto­
nómiával soha sem birt, mint most. Ajánlja a költ­
ségvetés elfogadását. Stankovies osztályfőnök után 
Miskatovics előadó mindenekelőtt Jakcsinnak a vas­
úti konczessziók tárgyában tett észrevételére tesz meg­
jegyzést és kijelenti, hogy mindenki az ország érde­
kében és hazafiasán cselekszik, ki vasúti konczessziót 
kieszközöl, ö azonban — úgymond — sem nem akart 
konczessziót megszerezni, sem meg nem kínálták azzal. 
Szóló azután az ellenzék által a költségvetés és a köz­

TÁVIRATOK.
Zágráb, decz. 4. A tartománygyülés mai ülé­

sében a zárbeszédeket tartották a költségvetéá fölött. 
Stankovies osztályfőnök sorra czáfolja az ellenzék 
által a költségvetés ellen fölhozott érveket s szám­

részletes vita alapjául nagy többséggel elfogadtunk 
— Rulcavina báró interpellácziót terjeszt be aziránt, 
hogy egy kapronczai lakos erdökiliágási ügyében 
a kártérítési összeg, állítólag, igazságtalanul lett 
megállapítva. Azután folytatták a részletes vitát.
A 12. czimnél (mezőgazdasági czélok) Vrbanics a 
selyemlcnyészlési monopóliumnak Bezerédj kormány- 
biztosnak történt átadása ellen szólal fel, kit Vrbanics 
idegennek nevez. Josipovicb védelmébe veszi Bezcrédit 
és beszéde további folyamán felhívja a kormány figyel­
mét a minlapinczére, mely. bortermelésünk további 
fejlődésének alapjául szolgálhatna. Vukolinovics ajánlja 
a pincze támogatását a sajtó figyelmébe. Ezzel az 
ülés véget ért. A legközelebbi ülés holnap lesz.

Bécs. decz. 4. A király ma délben a dán ki­
rályi párnál háromnegyed órai látogatást lett.

Berlin, decz. 4. A birodalmi gyűlés mai ülésében 
folytatta Barth indítványa (a bányamunkások elbo- 
csájtó-levele) feletti vitát. Bötticher miniszter kije­
lenté, hogy a kormány nem foglalhat állást, mig az 
enqucte tárgyalásai a sztrájk körülményeit illetőleg 
teljes képet nem nyújtanak. Hammacher védelmébe 
veszi a munkaadókat, és úgy azokat mint a munkáso­
kat mérsékletre inti; Windhorst a legvégsőtől tart, 
ha vasárnapig megegyezés nem létesül. Baumbach 
(szabadelvű) szintén komolynak jelzi a helyzetet. A 
bányamunkások várják, bogy a bírod, gyűlés állást 
foglaljon. Minthogy bizottsághoz való utasítás nem in- 
ditványoztatott, az indítványa birodalmi gyűlésben fog 
tárgyaltaim.

München, decz. 4. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A képviselőház mai illésén az 
ultrámon tán többség nagy vihart idézett elő. A 
házaló kereskedés korlátozását kérő peticziók tár­
gyalásánál Bichl előadó panaszt telt, hogy a kor­
mány felügyeletet gyakorolt ama papok fölött, a 
kik a katholikus nagygyűlést egybehívó felhívást 
aláírták. — Eejlitsh miniszter válaszát azon kezdte, 
hogy nem érti, mikép illik bele ez a kérdés a napi­
rendbe. Egyébiránt kijelentette, hogy a kormány 
hasonló értelmű megbizásáról vagy rendeletéről 
nincsen tudomása, s mindaddig valótlanságnak 
tartja Bichl vádjait, mig azokat be nem bizonyí­
totta. — Walter képviselő felszólalása után a mi­
niszter még egyszer kijelentette, hogy a kormány 
nem adott ki oly értelmű rendeletet. — Beclch sza­
badelvű képviselő helytelenítette Bichl eljárását, 
mely ellenkezik a napirenddel. Az elnökkel, a ki 
maga is ultrámon tán, a baloldal szintén éreztette, 
hogy nem helyesli a magatartását. (N. Fr. Pr.)

Hamburg, decz. 4. A «Hamburgischer Cor­
respondent» alaptalan koholmánynak nyilvánítja a 
berlini és bécsi tőzsdén tegnap elterjedt hirt, hogy 
Bismarck herczeg birodalmi kanczellár megbetege­
dett. A kanczellár a legjobb egészségnek örvend s 
mindennap sétákat tesz.

Bern, decz. 4. A nemzeti tanács ülésében Dróz 
szövetségi tanácsos válaszolt Müller tanácsos inter- 
pellácziójára, melyet a Bismarck gróf ama nyilatko­
zata folytán tett, hogy Svájcz a szoczialista törekvé­
sek és a német szocziáldcmokraczia elleni küzdelem­
ben Németország szövetségese. Bismarck gróf bőszé­
nek a gyorsírói napló alapján közölt szószerinti szö­
vegéből — úgymond — nem tudta kivenni azt, hogy 
a két állam között a szocziáldemokrúczia elleni együt­
tes eljárás czéljából megállapodások már létesül­
tek vagy ilyenek létesítése küszöbön volna, 
julius 10-iki jegyzék Svájcz utolsó szava volt e 
kérdésben. Azóta a kérdésekben, melyek a meg­
beszélések tárgyát képezték, mi sem történt. Kü­
lönösen nem történtek lépések a letelepedési szerző­
dés megújítása iránt. Várjuk már most, mi fog ez 
irányban történni. Megelégedésemre szolgál különben, 
hogy általában konstatálhatom, hogy viszonyunk Né­
metországhoz ismét ugyanolyan, mint az ismert eset 
előtt volt. Müller köszönetét mond a felvilágosítá­
sokért és konstatálja, hogy Svájcz mindenkor kész 
nemzetközi kötelességeinek lelkiismeretesen eleget 
tenni és szilárdul el van tökélve, hogy senkivel sem 
szövetkezik politikai eszmék vagy törekvések elnyomá­
sára. Ezzel az inczidens véget ért.

Pária, decz. 4. A Journal des Débats jelentése 
szerint a tengerészeti miniszter és a külügyminisz­
ter elhatározták, hogy hadihajó küldessék Brazí­
liába. Az említett lap rosszalja ezt az intézke­
dést, mely teljesen fölösleges és sértő Brazíliára 
nézve.

Bristol, decz. 4. A dock-munkások sztrájkja vé­
get ért.

Brüsszel, decz. 4. A leépviselőház illése. A ház 
bejáratai előtt nagy néptömeg gyűlt össze. A rend­
őrség igyekszik meggátolni a csoportosulásokat. A 
karzatok tömve vannak. Bura képviselő felhívja a 
kormányt, hogy válaszoljon a közbiztonsági ható­
ság főnökének, Gauthier de Rassenak elmozdítására 
vonatkozó interpelláczióra. Lejeune igazságügyi mi­
niszter kijelenti, hogy nem akar a kérdés fölött vitába 
bocsátkozni és felhívja Barát, hogy indokolja inter- 
pelláezióját. Bara még egyszer vázolja a monsi 
szocziálista pert, melyet nagy komplottnak nevez 
s utalt a monsi törvényszéknek Pourbaix ügyében 
hozott legutóbbi ítéletére, valamint Gauthier de 
Rasse elmozdilására. Visszautasítja azután hosz- 
szabb beszédében, az elmozdított rendőrfőnök ellen 
emelt vádakat, kifejtvén, hogy nem volt oka a kor­
mánynak hiányos jelentéseket szolgáltatni át. A 
kormány a maga részéről a hivatalos ügyiratokat, 
melyek visszás színben tüntetnék fel az egész 
ügyet, titokban tartotta. A minisztert bosszú vezérelte; 
a kamara jobb oldala igazságtalanságot követ el, 
ha a minisztériumot védelmébe veszi. — Az igaz­
ságügyi miniszter felolvassa a főügyész levelét, 
melyben ez teljesen magára vállalja a felelősséget a 
szóban forgó ügyért, s azon óhajának ad kifejezést, 
hogy nyilatkozatát a kamarában felolvassák. 
A miniszter hozzáteszi, hogy a kamara jobb­
oldalát és a parquetet a becsület fűzi ez 
ügyben a minisztériumhoz. Szóló nem akart előbb 
közbelépni, mert teljesen tisztába akarták hozni az 
ügyet. A miniszter kijelenti, hogy a közbiztonsági 
hatóság főnökének jogában volt az állami okirato­
kat felhasználni. Az illető iratok hamisítottak. Erre 
az ülést holnapig elhalasztották. Noha a képviselő­
ház épülete előtt nagy néptömeg gyűlt össze, tün­
tetés nem volt. A szomszédos utczákat rendőrség 
tartotta megszállva.

Brüsmzel, decz. 4. A rabszolgaság megszüntetését 
ezélzó értekezlet mai ülésében a tárgyalások nyilvá­
nosságának kérdésével foglalkozott. A kongresszus ér­
tesítést kapott Brochetti báró olasz megbízott meg­
érkezéséről. Több angol rabszolgaságellenes társaság 
megküldte kiadványait a kongresszusnak.

Nápoly, decz. 4. Az Abesszíniába menő olasz 
követség ma éjjel indul el Jaffába.

Nápoly, decz. 4. Overo tábornok ma este 
utazik el Masszauahba.

Madrid, decz. 4. Határozottan állítják, hogy a 
pénzügyminiszter egészségi okokból beadta lemondá­

sát. Hír szerint a pénzügyi tárczát ideiglenesen Sa- 
gasta miniszterelnök veszi át. Az Epoca elkerülhe­
tetlennek tartja a miniszterválságot.

Madrid, degz. 4. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Cor. A regens királynő a brazíliai eseményekkel 
szemben is megőrizte szokott erélvét, úgyszintén a 
spanyol kormány sem tart attól, hogy a brazíliai 
katonai mozgalom befolyással lesz az némileg ana­
lóg Spanyolországi viszonyokra. Egyrészt mások a 
körülmények, másrészt meg Spanyolországban van 
mivel szembeszállni, az esetleges lázadókkal.

Lisszabon, decz. 4. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Itt azt hiszik, hogy Dom Pedro brazillá 
cxcsászár csak e hó hatodikán érkezik Lisszabonba. 
Itteni politikai körökben eddig nem tudnak semmit 
arról, hogy a császár közvetlenül ideérkezése után 
politikai proklamácziót szándékozik kibocsátani. 
Eddig még az sem bizonyos, hogy az cxcsászár hol 
fog állandóan megtelepedni.

Belgrad, decz. 4. Zia bey török követ, kit 
római nagykövetté neveztek ki, a napokban Kon- 
stantinápolyba utazik.

Czetinye, decz. 4". (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A porta, a decsáni kolostor hiányos megvédésére 
vonatkozólag nagyon megnyugtató nyilatkozatokat tett 
Nikita fejedelemnek. A fejedelem különös köszönetét 
fejezte ki amaz előzékenységért, melyei a porta iránta 
ez alkalommal is tanúsított. Rafaclo, az emlitctl ko­
lostor priorja, ki Ypettbe menekült, legközelebb a 
szükséges fedezet mól ett visszatér a kolostorba.

Bukarest, decz. 4. A senatus a válaszfelirat 
szerkesztésére kiküldendő bizottság tagjaivá nagy 
többséggel azokat a jelölteket választotta meg, kik­
nek jelöltségéhez a kormány is hozzájárult, mig 
Catargi híveinek jelöltjei csak 20, a nemzeti sza­
badelvűek jelöltjei pedig csak 16 szavazatot kap­
tak. Ez eredményt, tekintettel a senatusnak a 
kormány irányában való magatartására, jelentőség­
gel bírónak tartják.

Pétervár, decz. 4. A Journal de St- 
Petersbonrg a leghatározottabban megezá- 
folja a Daily News ama hírét, hogy tár­
gyalások folynának Törökország és Orosz­
ország közt az iránt, hogy Törökország 
átengedje Oroszországnak Örményország 
egy részét, a minek fejében viszont Orosz­
ország lemondana a Törökország által fize­
tendő hadikárpótlásról.

Pétervár, decz. 4. A czár gyengélkedéséről 
szóló hirek alaptalanok. A czár teljesen jól érzi 
magát és tegnap jelen volt Rubinstehl «tioruscha» 
czimü operájának előadásán.

Pétervár, decz. 4. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Az Öttinger testvérek közül az egyik, a rigai 
városi elöljáró, a czár parancsára szigorú dorgálást 
kapott, a másik pedig, a ki tagja a rigai községtanács­
nak, az állami szolgálatból véglegesen elbocsáttatott. 
Ezt a mcgrendszabályozásl főké pen az okozta, hogy a 
testvérek erős ellenzéket képezték a balti tartomá­
nyokban folyó oroszositással szemben. A kormány a 
balti tartományok érdekében legközelebb szigorú rend­
szabályokat készül életbeléptéim. Ezzel a német ne­
messég befolyását akarják tönkretenni és a tartomány- 
gyűléseket olyan niveaura akarják leszállítani, a mi­
lyenen Oroszország többi részében a közönséges nemesi 
gyülekezetek vannak.

Christiania, decz. 4. A «Morgenbladet» jelenti: 
Dickson gütebergi kereskedő késznek nyilatkozott egy 
Nansen vezetése alatt elindítandó északi-sarki expe- 
diczió költségét viselni. Hir szerint Nansen hajlandó 
volna ily expediczióra vállalkozni, de bizonytalan váj­
jon eliogadja-e Dickson ajánlatát, mert általános az 
óhaj, bony a költségeket a norvég kormány viselje.

Zanzibar, decz. 4. Emin basa és Stanley megér­
keztek Bagamoyóba.

KÖZGAZDASÁG.
Kolozsvár, decz. 30. A belügyminiszter ma érke­

zett leirata nem erősíti meg a város által a regálék­
nak egy konzorcziumnak tervezett kiadását s utasítja 
a várost nyílt árverés kitűzésére. A földmivelési mi­
niszter ma érkezett leiratában megengedi a város és 
megye kérelmére a marhák száj- és körömbetegség 
járványára nézve, Kolozsvárnak mint járványlerületnck 
Kolozsmegyével való egyesítését. A marhavásárok hol­
naptól kezdve ismét megtarthatók lesznek. A zárlat 
nagy károkat okozott.

Kolozsvár, decz. 4. A kolozsvári lábbeli készítő 
iparosok Benigni iparegyleti elnök és Gaman Zsig- 
mond kereskedelmi kamara-titkár jelenlétében tartott 
gyűlésükben elhatározták, hogy a közös hadsereg szá­
mára való szállításban részt fognak venni. E szállítás 
iránt az érdeklődés oly nagy, hogy az iparosok leg­
alább 50,000 frlig vállalnak szállítási kötelezettségét.

Fiume, decz. 4. A «Kemény» Adria-gözös teljes 
rakománynyal Antwerpenbe elindult.

Bécs, decz. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Kendler bankárt, a ki fizetéseit nagy passzí­
vákkal megszüntette, Stehling rendörtanácsos ma 
letartóztatta.

Becs, decz. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A kereskedelmi miniszter leiratot intézett a 
dux-bodenbachi vasút igazgatóságához, melyben érte­
síti, hogy a C. betűs részvények kibocsátását nem 
engedheti meg, mert az igazgatóság a szükséges ősz- 
szeg megállapítása alkalmával több jelentékeny ki­
adási tételt nem vett figyelembe. A kormány a dux- 
bodenbachi vasút mostani részvényeivel egyenlő 
értékű vagy pedig elsőbbségi részvények kibocsátását 
ajánlja.

Róma, decz. 4. A képviselöház osztályai holnap 
, délelőtt választják meg a bizottság tagjait, melyet a 
Francziaországgal szembon fennálló különbözeti vámok 
eltörléséről szóló törvényjavaslat előzetes tárgyalására 
küldenek ki.

Lelth, decz. 4. Az Adria bérelt hajója «Protos» 
teljes rakománynyal Rouenbe elindult.

Genua, decz. 4. A «Stefanie» Adria-hajó Girgentibe 
elindult.

Páris, decz. 4. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard-fovgalom. Háromszázalé­
kos franczia járadék 87 80, olasz járadék 94.92, 
ottomán bank 539.37, magyar aranyjáradék 87.75, 
államvasut —.—, franczia bank 807.50, alpine 
213.12, brazíliai bank —.—. Tartva.

nem haladhatnak át a Vaskapun, addig pedig nem 
akarnak várni, mig a Vaskapu szabályozását befeje­
zik. Gagarin tehát, hogy a Vaskapu akadályai mellett 
is az európai petróleumot behozhassa, s a Du­
nán tovább felfelé szállíthassa, egy német ha­
józási konzoreziummal nagyszerű tervet gondol! 
ki, melynek megvalósítását már megkezdték. E 
terv szerint Skola-Gladorában (Turn-Szeverinnek 
átellenében, a Vaskapun túl levő szerbiai dunai 
állomáson egy reservoir!, egy másikat pedig szintén 
szerbiai állomáson a Vaskapun innen építenek. E két 
reservoir!, melyet megfelelő nivcau-külünbséggel épí­
tenek, a szerb Duna-parton haladó csövekkel kötik 
össze. A Gagarin-féle kazánliajók az orosz petróleu­
mot Skcla-Gcdoróig szállítják, a hol a reservoirba 
folyatják, a honnan a lejtős csöveken ál a Vaska­
pun innen levő reservoirba folyik. Itt a német kon- 
zorczium kazán-hajói veszik, fel s a Dunán fel Re- 
gensburgig szállítják. Nem szükséges bizonyítani, hogy 
a szállítás e módjával minden más szállítási ut ver­
senyét kizárja s hogy ennek következtében a petró­
leumára!: is jelentékenyen csökkenni fognak. Különö­
sen Németországra nézve rendkívül fontos ez a terv, 
mely szerint tiszta petróleumot kaphat közvetlenül 
Oroszországtól, mert elkerülvén az osztrák-ma­
gyar vámterületet, nem lesz szükséges a liszla 
petroleum közé bizonyos mennyiségű tisztáta­
lan petróleumot keverni, melynek újból való eltá­
volítása éppen olyan bajos, mint költséges. Német és 
orosz mérnökükből álló bizottság a Gagarin-féle társa­
ság bécsi képviselőivel már meg is jelölte a helyet, a 
hová a reservoirokat a jövő év tavaszán építeni fog­
ják. Gagarin herczeg legközelebb Németországba uta­
zik, hogy a német hajólulajdonosokkal a szerződést 
megkösse.

% UJ cellnloso-gyár Erdélyben. Eseményszámba 
megy az erdélyi-részekben egy mjgyobbszabásu gyár 
létesítése. Egy ily eseményről tudósit kolozsvári leve­
lezünk. Mintegy nyolezázezer forintnyi befektetésről 
van szó, mit egyik külföldi ezég eszközölne, hogy az 
erdélyi részekben egy nagyobbszabásu gyárat állítson 
fel. A «Schüller és Társa» bécsi ezég egy celluiose- 
gyárat akar létesíteni. A gyár helye még nincs hatá­
rozottan megállapítva s most csak annyit jelezhetünk, 
hogy az Aranyos völgyében keresnek erre alkalmas 
helyet. Esetleg Tordán állítják fel. Nevezett ezég a 
szükséges fenyőfát gróf Andrássy Gyula hesdati ha­
vasaiból és az államnak az Áranyos vize mentén 
levő erdejéből kívánja szállítani. Az Andrássy-féle 
uradalom már tiz évre garantálta, hogy a szükséges 
faanyagot szolgáltatni fogja a gyár szamára. Jelenleg 
a kincstár méreti fel erdejét, hogy szintén biztosít­
hassa tiz évi fennállásáról nevezett ezéget. Ha a kincs­
tár részéről c garanezia meg fog történni, a gyár fel­
állítása biztos, sőt jövő év május hónapjára mái 
vizembe is lesz véve. Miután a gyár építésére kisze­
melt boly közelében, czementgyárláslioz való anyagot 
is találtak, a Schüller ezég tervbe vette, hogy a cel­
lulose gyárral kapcsolatosan egy czementgyárat is 
állítson "fel. Nevezett ezég két aligazgatója ez ügy ér­
dekében a napokban Kolozsvárra utazik.

I A tiszavölgyl társulat központi bizottsága 
tegnap gróf Károlyi Sándor elnöklete alatt ülést tar­
tott. A számvevő jelentése szerint 1889. évi decz. hó 
3-án a bevételek összege 23,516 frt 111 kr., a kiadá­
soké pedig 7022 fii 35 kr., a pénztári maradvány 
tehát 16,494 fv\ 26 kr. A számvevő jelentéséből kitű­
nik továbbá az is, hogy az 1889. évi járulékkal egy 
társulat sincs hátralékban. Ezután tárgyaltatott a 
pénzügyminisztei leirata, melylyel a központi bizottsá­
got értesítette, hogy a tiszavülgyi társulatok közös tar­
talékalapjának birtokában levő záloglevelek közül ki­
sorsolt és 1890. évi ápril 1-én visszafizetendő 2G,00C 
frt névértékű 4^%-os m. fölbitclintézcti záloglevelek 
4°/0-os levelek "ellenében való kicserélése iránt 0 
szükséges intézkedéseket meglelte. Tárgyaltatotf 
ezután a berettyó-körösi társulatnak a központ’ 
bizottsághoz intézett előterjesztése, melylyel a köz­
ponti bizottságtól támogatást kér a pénzügymi­
niszterhez intézett ama kérelmének teljesítéséhez, 
mely szerint a birtok változások nyilvántartási jegyzé­
keinek a kellő időben leendő beterjesztésére a község- 
jegyzők meghatározott, a munka érdemének megfelelő 
díjazás mellett köteleztetnénck. Gróf Dessewffy Auré1 
megjegyzi, hogy annak idején tett ily értelmű indítványt, 
az azonban elfogadhatónak nem találtatott ; meg var 
azonban győződve arról, hogy a gyakorlati élet szük­
sége e kérdést mindinkább előtérbe fogja tolni, mái 
társulatok is hason értelemben fel fognak szólalni s 0 
kérdés megoldása elöl kitérni lehetséges nem lesz 
Rapaics Radó min. tanácsos megjegyzi, hogy a Ti- 
szavölgy árvédelméröl szóló törvényjavaslat jelenleg a 
minisztériumban munkálatban van s ezzel kapcsola­
tosan szándékoltatik a kérdés is megbeszéltetni 
Végül a központi bizottság azt határozta, hogy 
e kérvényt érdemleges véleménye nélkül ter­
jeszti a földmivelésügyi miniszter elé, oly kéréssel 
hogy e kérvény tartalmát fontolóra vegye. Fölvettetvér 
a vizszabályozási záloglevelek kibocsátásának kérdése 
a pénzügyminiszter felkéretni határoztatok, hogy te­
kintve a tiszai kölcsönalap kimerülését ama kormány­
rendeletek kiadását, melyek a vizi .-.áloglevclek kibo­
csátására szükségesek, mielőbb cszközöljd. Bemutattatok 
végül az ez évi közgyűlés elé terjesztendő jelentés ter­
vezete, mely a központi bizottságnak adminisztratív 
pénzügyi és kataszteri irányban a múlt évben folyta­
tott tevékenységéről ad számot. E jelentés a központ 
bizottság által elfogadtatott és a múlt központi bizott­
sági ülés határozata szerinti nyomtatott alakbar 
a közgyűlés elé terjesztetni határoztatok.

% Hajójáratok megszüntetése. Szeged és Zimony 
között a szcmélyhajójáralok a f. évadra megszűnnek 
Utolsó indulás Zimonyból Szegedre deczember 10-én 
utolsó indulás Szegedről Zimonyba deczember 12-én 
Futták állomáson deczember 8-án megszűnik az áru­
forgalom. E naptól kezdve más állomáson sem lehel 
Futtákra szóló árukat feladni.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
% Uj ut az orosz petróleumnak. Teljesen meg­

bízható forrásból az Aldunáról a következő sorokat 
kaptuk: Oroszország politikai terveivel gyakran fog­
lalkozik a nyilvánosság, de gazdasági és kereskedelmi 
terveit kevesebb figyelemben részesítik, noha ezek is 
érdekelhetik a világot. A balumi petrolcumforrások 
már évek óla erősen versenyeznek az amerikai petro- 
leumforrásokkal; az orosz petróleum napról-napra 
újabb piaczokat hódit, leszorítva róluk a többi 
petróleumot. Oroszország eddigi versenyében a ke­
reskedelmi forgalomban szokásos eszközöket hasz­
nálta, jó árut és a fizetési feltételek könnyítését tartva 
szem előtt s nagy reservoirokat épittetett néhány 
európai kikötőben. Legújabb terve, mely szerint petró­
leumának uj utakat akar nyitni, olyant, hogy vele egész 
Európa piaczait magának biztosíthatja, s oly nagy­
szerű, hogy mindent felül múl, a mit e téren eddig 
tettek. Vannak olyan piaczok, melyekre az orosz 
petroleum csak a Szulina-Dunán át felfelé ha­
ladva juthat el. Bármily hatalmas folyó is a 
Duna, azért az orosz petroleum felfelé haladását 
mégis gátolja s a Vaskapun nem bocsátja át. A Ga­
garin-féle hajózási társaság petroleum-szállitó hajói

KERESKEDELEM ES TŐZSDE
** Az uj magyar lparbank-részvénytársaság

A pénzügyminiszter legközelebb az iparnak nyuj 
tandó állami kedvezményekről szóló törvény 
módosítására és megújítására vonatkozó törvényjavas 
latot, úgy szintén egy magyar iparbank felállításé 
ról szóló törvényjavaslatot fog a képviselöház elé tér 
jeszteni. Mindkét javaslat csak a karácsonyi szünidő 
után — a jövő év elején — kerülhet tárgyalás alá és 
lesz elintézhető. E két törvény megalkotása után fog 
csak — a bécsi Bankverein részéről a magyar keres­
kedelmi miniszterrel szemben vállalt tetemes óvadék 
letételével biztosított kötelezettség értelmében — s 
magyar iparbank-részvénytársaság megalakulni.

** A közraktárak zálogjegyeinek leszámíto­
lása. Wekerle Sándor pénzügyminiszter ma a követ 
kezű törvényjavaslatot terjesztette a képviselőház elí 
az osztrák-magyar banknak a közraktárak által kiál 
litott zálogjegyek (warrant) leszámitolhatására adandé 
felhatalmazásról:

1. §. Az osztrák-magyar bank jogosítva van, az 
alapszabályainak 56. czikkében felsorolt üzletnemek 
folytatásán felül, még a közraktárak által kiállított 
azon zálogjegyeket (warrant) leszámítolni, melyek 
osztrák értékről szólanak két fizetésképes, ismeretes 
kötelezett aláírásával el vannak látva és legfeljebb 
három hó alatt az osztrák-magyar monarkhián belül 
fizetendők. Az osztrák-magyar bank főtanácsa állapítja 
meg, hogy mely közraktárak állal kiállított és mily 
árunemekre vonatkozó zálogjegyek, az áruk becsérté­
kének mily hányadáig és minő egyéb feltételek alatt 
számitolhatók le. A bank nem köteles a leszámítolás 
visszautasítását indokolni. 2. §. Az osztrák-magyai 
bank alapszabályainak 62., 63. és 84. czikkeiben (1878 
évi XXV. és 1887. évi XXVI. t-cz.) a váltók birála-
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iára 6s azoknak a bankszorii fedezetbe való beszámí­
tására nézve foglalt hatávozmányok a leszámítolás vé­
gett bemutatott, illetve leszámítolt közraktári zálogje­
gyekre (warrant) megfeleltileg alkalmazandók. 2. §. 
hz*n törvény végrehajtásával a pénzügyminiszter, a 
kereskedelemügyi miniszter és az igazságügyminiszter 
bízatnak meg."

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Deczember 4. —

Gabonatőzsde.
A öo-sa-üzlct iránya ma is szilárd maradt. A kí­

nálat meglehetősen nagy volt, a vélelkedv mérsékelt 
és mintegy 20,000 métermázsa adatott cl teljes teg­
napi árakon — Egyéb gabonanemekben csak gyenge 
volt a forgalom, és irány meg árak teljesen változat­
aitok maradtak. — Eladátott: >

Búza: 'Eszovidéki. J00 mm. 80 le. 8.75 frt 
400 mm. 79 k. 8.G7* frt, 100 mm. 79 k. 8.70 frt, 
200 mm. 79 k., Í00 mm. 78 k. és 200 mm. 77.5 k. 
8 75 fit 100 mm. 79 k. és 100 mm. 78 k. 8.65 frt, 
f,50 mm. 77.3 k. 8.671 frt. 100 mm. 78 k. 8.60 frt, 
200 mm. 77.8 k. S.65 frt, 100 mm. 77.5 k. 8.60 frt, 
1500 mm. 76.3 k. 8.65 frt, 100 mm. 72.2 k. cs 200 
jnm. 70 k. 7.95 frt; mind három hónapra.

Peslméffi/ei 300 mm. 79 k. 8.60 fit, 200 mm. 
70 k. 8.67=» frt. 300 mm. 78 k. 8.50 frt, 200 mm. 
77.5 k. 8.50 l'rI, 100 mm. 77.5 k. 8.50 frt, 100 mm. 
77.2 k. 8.50 fii. 1000mm. 77 k. 8.55 frt; mind három 
hónapra.

Kalocsai 2700 mm. 75.5 k. 8.15 forint, három 
hóra.

Fej énnegyei 1100 mm. 77 k. 8.!7í forint, 1200 
mm. 76 !;. 8.15 frt. mindkettő három hóra.

lián sági 3100 mm. 77 k. 8.10 Irt, három hóra. 
Tolnai 200 mm. 77.5 k. 8.50 írt. három hóra.

Aradi 100 mm. 79 k. 8.60 forint, három hóra.
Szerbiai 3000 mm. 75.5 k. 7.60 forint; három 

hóra.
Rozs 100 mm. 7.771 frt, 100 mm. 7.75 forint, 

200 mm. 7.80 forint; mind készpénzfizetés mellett.
Zab 100 mm. 7.50 frt, 200 mm. 7.60 Irt, 100 mm 

7.42* frt. mind készpénzfizetés melleti.
Mai hivatalos effektiv árak:

írttól
Búza ujbánsági ...  78—81 *0

— » tiszavidéki    76—80 »
— » pest vidéki ... 76—80 a
— » fetiérmegyei........76 —80 »
— » bácskai ...___ 74—78 r>
— » északmagyarorsz. 78—81 »

Yluzs .. ....................................70-72 a
Árpa » takarmány____60—62 »

» égetni való_... 62—64 »
— -- sörfőzdéi______64—66 »

Zab ,» ........................39—41 »
Tengeri >’ bánsági ...__... 75 »

» másnemű ___  73 »
Köles » ........................ ... --- »
Rcpcie » káposzta _____  —

8.29
8.1Ö
820
7.96

*7.70
6.05
6.85
8.—
7.20
5.10
4.95
5.10

írtig

&65
8.60
8.65
8.50

7 90 
6 40 
7.70
9.50
7.65 
5.15 
6.05 
5.30

bánsági.............
Határldöüzlet mérsékelt forgalom mellett maga­

sabb newynrki, liverpooli és párisi gabonaárfolyamok 
következtében szilárd irányban nyílt meg, de utóbb 
forszírozott euntrcmine-eladásokra jelentékenyen cl- 
g' eigiilt. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokváuybuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.63, 

8.64, 8.63, 8.62, 8.61, 8.60, és 8.59 forinton.
Szokványbuza őszre mintegy 10,000 mm. 7.81, 

7.8(i, 7.78 és 7.79 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 20,000 mm. 5.41, 

5.10 5.38, 5.37. 5.36 és 5.35 írton.
Szokványzab tavaszra mintegy 10,000 mm. 7.65, 

7.69, 7.71 és 7.68 Irton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom; az irány 
tarlós conlremine.-eladásokra lanyha volt.— Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.59,
8.58 és 8.57 írton.

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.79, 7.81 
és 7.80 írton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.35, 
5.33 és 5.32 írton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 7.67, 
7.60 és 7.65 frlon.

Deli 1 órakor !ri ratalosan záródnak:
Szukviinybuza tavaszra ........... .................. » 8.57—8.59
Szokványbuza ciszr ■ — ...___ ... __ _ « 7.80—7.82
Tengeri május—júniusra.................... — —. » 5.82—5.34
Szokványzab tavaszra................ . ... ... » 7.64—7.66
lvi Kzinrep'-ze aug.—szept.-re ........... . » 12J—12.»

Délutáni forgalom.
Délután szintén gyenge volt a forgalom; az irány 

jelentékenyen magasabb berlini gabonaárfolyamokra 
megszilárdult. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.58,
8.59 és 8.60 frton.

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.80, 
7.82 és 7.83 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.34, 
£> 35 és 5.36 frton.

Szokványzab tavaszra 1000 mm. 7.63 forinton.
Délután o órakor záródnak:

Szokványbuza tavaszra ........ ..........
Szokványbuza 1890. őszre____ ...
Tengeri május —júniusra _ ___
Szűk vány/.ab tavaszra ...................
K.tposztarepeze aug.—szept.-re ..._

........ frt 8.60-8.62
____« 7.82-7.84
... — « 5.35-5.37
. » 7.63-7.65
____ » 12.—12.».

Terménytőzsde.
Terményekben általában nyugodtabb volt aa irány 

az árak ugyan nem változtak, de egy czikkben sem
voll forgalom.

Értéktőzsde.
Ana a még meg nem erősített hírre, hogy Bismarck 

herczcg beteg, a nemzetközi értékek árfolyamai ma 
hanyatló irányt követtek: a forgalom ezekben az 
értékekben gyenge maradt. Helyiértékek iránt kedvező 
hangulat uralkodott s egyesek árfolyama jelentékenyen 
emelkedett.

Elötözide.
Az elütözsdón szilárd irány mellett igen gyenge for­

galom volt. Osztrák hitelrészvény 316.80-tól 317.30-ig, 
rimamurányi vasmű 170-töl 171-ig köttetett.

11 óra 15 percekor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 317.30—317.40.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde ma határozottan bágyadtabb volt, s a 

forgalom igen szűk határok közt mozgott. Helyi érté­
kek szilárdak maradtak. Osztrák hitelrészvény 316.90- 
löl 317.40-ig, magyar hitelbank 335.75-ön, fiumei hitel­
bank 122.50-6«, magyar leszámítoló bank 109.50-töl 
109.60-ig, magyar iparbank 177.50-en, pesti magyar 
kereskedelmi bank 795-től 796-ig, első magyar ál­
talános biztositó társaság 3430-tól 3460-ig, Pannónia 
viszontbiztosító társaság 1225-ün, bécsi biztositó tár­
saság 171.50-en, pesti körúti vasút 420-tól 421-ig, 
Canz-féle vasöntöde 1383-on, Drasche-féle téglagyár 
371-től 373-ig, salgó-tarjáni szénbánya 413-tól 410-ig, 
újlaki téglagyár 170-töl 173-ig, villamossági részvények 
264-161 265-ig, rimamurányi vasmű 171-tól 169-ig, 
Schlick-féle vasöntöde 241-töl 241.50-ig, magyar arany- 
járadék 101.05-ön, magyar papirjáradék 97.80-tól 
í)7.77*-ig köttetett.

1 óra 30 percekor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 317.20—317.30, magyar hitelbank 335.75—336, 
magyar aranyjáradék 101.10—101.12*, magyar pa­
pa járadék 97.90-97.92*.

Praemlumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
2-3 fit, nvolcz napra 5—6 forint, egy hóra 11.50—13 
forint.

Utótözade.
Az utótőzsd- bágyadt volt. Osztrák hitelrészvény 

317.30- 316.20—316.80 közt ingadozott, magyar aranv- 
jára-.íé' iul-töl 100.95-ig kelt.

2 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
ül" 316.40—316.50, magyar aranyiáradók 100.95 
—101. frt.

Esti tőzsde
Nyugodt hangulat mellett gyenge üzlet volt. Osztrák 

hitelrészvény 316—315.80—316.30 közt ingadozott, 
magyar hitelbank 335-ön,"iparbank 177-en, salgótar­
jáni szénbánya 409-en köttetett. ,

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 316.20 
—316.30, magyar aranyjáradék 101—101.02*.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, decz. 4. Miután a hófúvások miatt idegen 
vevők eddig nem jelentkezhettek, eladás nem tör­
tént. A jegyzett árak névlegesek. Magyar uras. 
öreg, nehéz 44—45 frt, fiatal nehéz 47—48 frt, fiatal kö­
zép 46—47 frt, fiatal könnyű-------- frt, közöns. (sze­
dett) nehéz 44—45 forint, közép 43—44 forint, 
könnyű 41—43 frt. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
-------- forint, közép----------- forint, könnyű —frt,
eredeti (Stachel) nehéz-------- frt, közép---------- frt.
Szerbiai nehéz 41—43 frt, közép 41—43 frt, köny-
nyü 40—42 frt. Hízó egy éves —.----- forint, hizó
két éves öreg. — Sertéslétszám: deczember 2-án volt 
készlet 103,737 drb, deczember 3-án felhajlatott 551 
drb, deczember 3-án elszállittatott 977 darab, decz. 
3-án maradt készletben 103,311 darab sertés.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Bóob, decz. 4. (Az Egyetértés távirata). A Bis­
marck berczeg betegségéről szóló berlini híreket meg- 
czáfollák, és igy nem volt ok a lanyha irányra, miért 
is a mai elő tőzsdén javultak az árfolyamok. Az üzér­
kedés jobb hangulatban volt, de a forgalom még sem 
élénkült és árfolyamok jelentéktelen . forgalom mel­
lett ismét elgyengüllek. Csakis bányaértékekben volt 
élénkebb az üzlet emelkedő árfolyamokon. Járadékok 
igen csekély forgalom melleit lanyhábbak voltak. Va­
luták drágák maradtak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 3167/s, 
magyar hitelbank 335.50, angol-osztrák bank 146.90, 
unió-bank 213.75, bankegyesület 118.80, Lünder-bank 
222, osztrák-magyar államvasut 236.25, Károly Lajos- 
vasut 182.50, déli vasul 127.50, török dohány-részvény 
116, alpesi bánya-társaság 99.40, rima-murányi vasmű
169.75, májusi járadék 85.95, magyar aranyjáradék 
101.05, magyar papirjáradék 97.7(3, török sorsjegy 
39.30, huszfrankos arany 9.40, márka 58.07*.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde igen csendes üzlettel és gyengén tar­

tott árfolyamokkal indult. — Jegyeznek : Osztrák hi­
telrészvény 317.25, magyar hitelbank 335.50, Lander­
bank 222.40, unió-bank 243.75, angol-osztrák bank
147.10, bankegyesület 118.60, osztrák-magyar állam­
vasut 236.25, déli vasút 127,50, Károly Lajos-vasut
182.50, clbavölgyi vasul 216, török dohányrészvény 
116, alpesi bánya-társaság 99 80, rima-murányi vasmű
170.25, májusi járadék 85.95, magyar aranyjáradék 
101.05, magyar papirjáradék 97.70, huszfrankos arany 
9.40.

Később igen csendes üzlet mellett sem kínálat, sem 
kereslet nem mutatkozott és az árfolyamok változatla­
nok maradtak. Váltók és \ aluták megdrágultak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 316.15, 
angol-osztrák bank 146.75, unióbank 243.25, bank­
egyesület 118.40, magyar hitelbank 335.—, Lünder- 
bank 222.10. osztrák-magyar államvasut 236.50, Ká­
roly Lajos-vasut 183.—, dunagözhajózási részvény 
377.—, Lioyd-részvény 397.—, északnyugoti vasút
188.50, clbavölgyi 215.50, déli vasút 127.15, májusi 
járadék 85.92, osztrák aranyjáradék 108.—. magyar 
aranyjáradék 101.10, magyar papirjáradék 97.70, északi 
vasul 2580, bécsi községi sorsjegy 144.—, 20 frankos 
arany 9.40, márka 58.05, máreziusi járadék 100.55, 
rima-murányi vasmű 169.50. Gyengébb.

Bocs, decz. 4. (Magyar értékek zárlata.) Magyar 
íüldtohcrment. kölv. 88.10 Erdélyi füklteherm. kötv.
104.50. ö'/jO/o-os m. földit, int. zálogl. —.—. Erdélyi
vasul-részvény 198.75. 1876. in. k. v. áll. els. kötv. 
112.60. Magv. nyer.-k.-sorsjegy 140.—. Szülödézsma- 
válts. kötv. Kassa-Oderb. v.-részv. 157.— 5°/0-os
magy. papirjáradék 97.70. Magyar vasúti kölcsön 
114.20. Magy. hitelb.-részvény 334.75. Alföldi vasut- 
részvény 200.50. Magy. északkel, vasut.-részv 187.50 
1869. m. k. v. áll. els. kötv. 99.80. Tiszav.vasut-részv. 
246.—. M. lesz. és váltób.-részv. 109.50. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 127.—. 4%-os aranyjáradék 101.10.

Becs, decz. 4. (Osztrák értékek zárlata.) Osztrák 
hitelint. részv. 316.25. Déli vasulrészv. 127.—, 4-°/0-os 
osztr. aranyjáradék 108.—. Londoni váltó-ár 118.25. 
Károly Lajos-vasut 182.55. 1864-es sorsjegy 173.—. 
4‘2°/o-os ezüstjáradék 86.30. 1860-as sorsjegy 139.25, 
Török sorsjegy 39.25 Dunagözhajózási társ. részvényei 
376.—. Angol-osztrák bank részv. 146.80. Osztr. állam­
vasut részv. 236.75.20 frankos 9.404-20/0-os papir­
járadék 85.95. Osztrák hitelsorsjegy 185.50. Osztrák­
magyar bankrészv. 922.—. Csász. kir. arany 5.62, 
német bankváltók 58.05. Elbavölgyi vasul-részvény
215.50. Bécsi bankrészv. 118.30.Török doliányrészvény 
116.—. Alpina 100. Szilárd.

Utótőzsde.
Becs, decz. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az utóttizsdén jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 
316, angol-osztrák bank 146.50, Lünderbank 221.80, 
osztrák-magyar államvasut 236.75, alpesi bányatársa­
ság 100, magyar papirjáradék 97.60, magyar arany­
járadék 101.10.

Esti tőzsde.
Lanyha berlini jelentésekre csökkentek az árfolya­

mok, de az- irány nem szenvedett. Jegyeznek: Osz­
trák hitelrészvény 315.65—316.15, magyar hitelbank
335.25, angol-osztrák bank 146.10—146.40, unio-bank 
242.75—243, bankegyesület 118.10—117.75, Lünder- 
bank 221.50—222.10, magyar leszámítoló és pénzváltó 
bank 109, osztrák-magyar államvasut 237—236.50, 
déli vasút 128.25—129, clbavölgyi vasút 215—215.50, 
alpesi bányatársaság 97.90—100, rima-murányi vasmű 
168.60—169.40, magyar fegyvergyár 103.50, májusi 
járadék 85.90—85.97, osztrák aranyjáradék 108.25— 
108.17, magyar aranyjáradék 101.10—101.15, magyar 
papir-járadék 97.65—97.70, márka 58.15—58.20.

6 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 316, angol-osztrák bank 146.25, Unio-bank 
249.90, bank egyesület 117.80, Lünderbank 221.80, 
osztrák-magyar államvasut 236.50, déli vasút 128.85, 
alpesi bányatársaság 99.90, rima-murányi vasmű
168.75. májusi járadék 85.90, magyar aranyjáradék
101.10, ma-gyav papirjáradék 97.65, márka 58.10.

Zárlat titán jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 316,
Länderbank 221.90, osztrák-magyar államvasut 236.62, 
magyar aranyjáradék 101.10, magyar papirjáradék 
97.67.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, decz. 4. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Daczára a tarlós havazásnak, az időjárás mégis eny­
hült és ezáltal a hajózás megszüntetése ismét halasz­
tást szenved, mi a határidő-üzletre nyomasztó hatás­
sal volt, a mennyiben daczára a szilárd külföldi je­
lentéseknek az árfolyamok itt gyengültek, úgy, hogy 
végül tegnaphoz képest általában 5 krral csökkentek 
az árak. — Köttetett: Búza tavaszra 9.04, 8.98 és
8.99, rozs tavaszra 8.45—8.40, zab tavaszra 8.03—
7.99, tengeri május—júniusra 6.83, 6.77 és 5.78 frton. 
— Repczében pangott az üzlet és jegyzett inkább 
névleg február—márcziusra 18.50—18.75, augusztus- 
szeptemberre 12.75—127/8 forintot.

Készáruban általában szilárdan tartva volt az 
irány, do ismét csekély volt a forgalom, különösen 
mert a közlekedési akadályok miatt úgy a vidék, mint 
a környék gyengén volt képviselve és csak csehor­
szági számlára történtek eladások. — Eladatott 500 
mm. legjobb urasági búza 9.20 frton Nagyszombaton, 
1000 mm. bánsági ó-áru 80 k. 8.10 frton Ó-Besenye, 
nehány waggonrakomány északmugyarországi 7.75— 
7.35 frton Surány és kisebb lélelekben északmagyar­
országi rozs 7.97* frlon Surány.

Seszben pangott az üzlet és jegyez kész kontingen­
ten áru változatlanul 12*—12* irtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, decz. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai értéktőzsdei forgalom iránya bágyadt

volt. A spekuláczió minden haussoban levő értékben 
nagy eladásokat tesz. Szénbánya-értékek lanyhák, mert 
attól tartanak, hogy a bányászok sztrájkolni fognak. 
— Jegyeznek: orosz rubel 217, bodenbachi 228.25, 
bustichradi 169, Lünderbank 96.20, Gotthard-vasut 
174.25.

Berlin, decz. 4. (Tőzsdei tudósítás.) Határozatlan 
irány és a vevők nagymérvű tartózkodása mellett 
vesztfáliai sztrájkhirokre általában gyengült az irány.

Berlin, decz. 4. (UtótÖzsde.) Magyar aranyjáradék 
86.75, osztrák hitelrészvény 170.25, osztrák déli vasút 
55, osztrák-magyar államvasut 102.25, Károly Lajos 
vasút 79.25. Gyenge.

Frankfurt, decz. 4. (Esti tőzsde.) osztrák hitel- 
részvény 2705/8, osztrák-magyar államvasut 202.25, 
osztrák déli vasút 109ö/8 alpesi bányatársaság 80.80. 
Gyenge.

Paris, decz. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A spanyol miniszterválság miatt s azért is, mert 
a tőzsde attól tart, hogy a holnapi rendezés még sem 
fog egészen simán menni, nyomott hangulat uralkodott 
a mai tőzsdén s csak a járadékokban volt élénkebb 
forgalom. Jegyeznek: 3%-os aranyjáradék 87.80, egyp- 
tomi kölcsön 467, magyar aranyjáradék 87.87, olasz 
járadék 94.87, török consolok 17.62, osztrák-magyar 
államvasut 623, osztrák déli vasút 286, Lünder­
bank 496, török sorsjegyek 77.50, Szuez-részvény 
2313, Rio Tinto 408, alpesi bánya-társaság 212, bra­
zíliai járadék 81.12.

London, decz. 3. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
87*, osztrák aranyjáradék 92, osztrák ezüstjáradék 
74, angol consolok 97.07, nyugodt.

London, decz. 4. (Megnyitás.) Angol consolok 97.07.
Mewyork, decz. 4. (Kábel-sürgöny). Váltó Berlinre 

400 márkáról (60 napi látra) 94.25, váltó Londonra 
4.80, négyszázalékos tőkésített kölcsön 127, Eric-vasut 
27*, váltó' Párisra 5.23»/«.

Külföldi órtóktBzfldólt zárlata.
Az árfolyamok az illőin holyi ozokvúnyok szerint készpénzben, módiéra 
vagy ultiméra értendők, o szerint a mellékelt paritás is készpénzre vagy 
moiiéra, illetőleg ultiméra értendő A készpénz-árfolyamok K-val, a 
medióra M-moi, az ultiméra U-val vannak megjelölve. Magától értetődik 
hogy a fonti , átszámításokhoz még a Iransakezió-kőltnégok,. továbbá a 
menió- és tiltimé-úrfolynmokhoz azonkívül még a mindenkori btulaposli 
proloiigáczió-tétclek is szúinilúsba. veendők. A *-gnl jelölt értékek a buda­
pesti tőzsdén nem jegyezlctnek. Átszámítási árfolyam ton márka vista 

= 58 frt 05 kr. 100 frank vislo - 48 frt Efi kr.

Deczember +

pAris.
»Franczia S°/„-os járadék —

• 4'/i°/o-os « _
Osztrák-magyar államvasut ... M
Osztrák déli vasút... _. ... _ _M 
•Osztrák fiildhitel-részvényláreasig M 
•Franczia tőrleszthetö járadék _ U 
Osztrák 4%-os aranyjáradék _. —U
Magyar vasúti kölcsön ...____ K
Magyar jelzálog-hitelbank _ —M
«ácsi unió-bank K
Magyar aranyjáradék ._ ... — ö
Magyar 5%-oa papirjáradék ... — U 
Magyar leszámítoló cs pénzváltó-bankK

BERLIN.
Osztrák 4%-os papirjáradék _ K

• 5%-os < _ _.U
• 4%-os ezUstjáradék __ __ K
« 4%-os aranyiáradók— _ _.K

Magyar aranyjáradék... ... _ II
• 5%-os papirjáradék_________ ti
- keleti vasúti kötvények _ K

Keleti 5%-os v. elsőbbségi kötv.._ _.K 
Osztrák hitelrészvény... _ _ _ U 
Magyar hitelbank ... _. _. _ _U
Osztrák-magyar államvasut — _ U 
Osztrák .léli vasút ... _1I
Károly-t.njos vasul U
Kassa-oderbergi vasul ... _ _  K
‘Román vasúti részvények _ _

Magyar jelzálog-hitelbank— K
• leszámítoló és pénzváltó-bank K

FRANKFURT.
papirjáradék _.K

• _ _ II
ezUstjáradék— — _K
aranyjáradék — — K 

aranyjáradék ... _ _.ö
%-os papirjáradék _ — U 
hitelrészvény _ _ _.U

-----------magyar bank... — _ U
Osztrák-magyar államvasut— _ _U 
Károly-Lajos-vasut U
Osztrák déli vasút — — _ _ _.U
F.rzsébot osztrák nyugoti vasút _. K 
Magyar-gáusországi vasul ... — ..U
Tiszavideki v. oisöbbs. kötvények... K 
Váltó bécsi piaczra *
*4l/j°V°s itildhilollntézoii záloglevél K 
Magyar leszámítoló és pénzvúltábank K 
Magyar ldtelbnnk ... _ _.!J
Magyar jelzálogbank----------------------- K

Osztrák

Ár­
folyam

fiuda-

egyenleg

Különbözet tu 
utolsó zárlat­

hoz képest 
osztr. értőkben

87.R0 
105 45 
528.50 
288.25
949 — 
SÍ 05

87.10 
74 10
99.20 
80 70
84.20 
88.60 
99.80

886.73 
128 14

101 30 
80 31 

108 73 
100.511 
87 82 
99.7(1 

110.47
170.00 ! 818.68

152 20 ! 288.89 
55.80 126118
79 80 198 Síi
07 50 ! 15811

2)8.10 j 126.01
172 .5 1 53 10

74 10 
87.10 
74.80 
93 10 
86.90 
84.1:0

271.37

201 87
107.37 
108 25

80.26 
101 36 
86 54 

100.14 
100 10 
97 81 

316,20

235.09 
182 99
128 84

— $.19
— 0.40

0.00 
0 00

o.ia
0.18
0.12

0.28
0.48

— 0.1S
+ 0.14

0 29 
0 03 
012 
0C6 
0.17 
1.01

+ 0.10

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Külföldi árntözsdób zárlata.

Átszámítási árfolyam német piaczokra ion márka vista 58.05 frt, 100 frk 
46.96 frt.

Deczember 4• Ár­
folyam

lluda-
pesti

egyenleg

Kiimnbüzct az 
utolsó zárlat­

hoz kúpost 
osztr. órtakben

PARIS.
Busa decz -re — — — — — 29 80 10.01 • 0.80

— januárra ... — — — — 28 — 10 00 • 0.15
■— 4 első Kára — — — — — 28 «0 10.90 • 0.17
— 4 hóra márcz.-tól — — — 88 ,6 11 16 010

Liest dccz.-re — — — — — — 53 10 15 38 0 80
52 40 16.47 - 0 28

— 4 elfő hóra — — — — 62 76 15 68 0.18
-- 4 hóra márcz.-tól — — — 69 25 15 72 - 0.10

Ólat decz.-ro _ — — — — 82 60 89 75 ■ • 0.8í
82.50 38 75 . ■ 0.49

— 4 elsij hóra — — — — — 81 75 68 1)8 • . 0 12
— * hóra márcz.-tál — — — 77 50 80.30 • ■ 0 19

Sseazdecz.-re — — — — — — 88 76 18.79 — 0.07
87 50 13 18 + O.CO

— 4 első hóra — — — — 88.50 19 72 4- o.oo
— 4 hóra máj.-tól — — — — 40.— 20 46 *• 0.06

BERLIN.
Busa decz.-ro — — ZZ — — sec.— 1188 • 0.85

— ápril-mujusra — — — — 201 - 11 67 ■ 0.22
Boss dccz.-re — — — — — 174.25 10 11 ■ 0.10

— úpr -májusra — — — — 170 — 10 22 0,11
Zab decz.-re — — — — — 103 50 9 49

— ápr.-máj ra — — — — — 164 75 9 50 - 0.07
Olaj decz.-ro . — — — — — E9 90 40 68 • 080

— ápr.-máj.-ra ... — — — 64 90 87 69 • 098
Bsees iiocz.-jan.-ra — — — — — 31.10 18 05 0.06

— ápr.-máj -ra — — — — 82 30 18.75 — 0.08

STETTIN.
Busa decz.-ro — 187.- 10 88 - 011

— úpr.-májusra —   _ _ 194.— 11 20 H 0.19
Rosa decz.-ro 171 — 9 99 H 0.18

— úpr.-máj.-ra — — __ __ 578 50 10 01 H 010
Olaj doczcmborro —________ ___ — 40 05 H O.E6

— ápril-múj.-ra ................. ... 65.— 87 72 H 0.00
Szesz holyhon 50 márka fogynsz-

tási adóval ... .......................... 6)40 20.30 H 0.35
_ holyben 70 márka fogyasztási

adóval _. _____ __ _ _ $0.80 17 84 H 0.97
— doczcmborro 50 márka fogyasz-

tási adúval_. _ _____ ___ ___ 81.40 18.23 ■\ 0 62
— ápr.-máj.-ra 70 márka fogyasztási

adóval... _ 8155 18.48 H 0.08
KÖLN.

Busa márcz.-ra _ _ _ 20.80 11.78 0.13
20 0 11.96 •j 0.18

Rozs márcz.-ra...____ ___ ___  _ 170,. 10 21 ■1 0.13
17,70 10 27 -J tl.1V

Olaj májusra____  _. _ _ _ 78.10 46 84 * 0.14

BOROBZLO.
Busa — 13.10 11.09 4 0.08
Rosa — — — — — — ... _ 19.20 10.57 ■j 0.08
Zab- — — — — — — 10.,0 9.70 H 0.08
Repose — — — — SÍ.60 18.88 003
Szesz — — — — — — — — 49.00 28.69 H 0.08
Tengeri— _ — __ __ __ __ 14.— 8.18 4 0.03

Prága, decz. 4. A czukorpiacz nem változott.
Trieszt, decz. 3. Czukor : Centvifugal-pilé 17?/8—18 

frt. Kávé szilárd, változatlan, Rio 94—112, Santos 
95—Ili frt. Szesz, kész magyar áru hordókban 13.50 
frt. Singapore! bors 72—73 frt., javult.

Berlin, decz. 4. Búza hausse, rozs javult,zab szi­
lárd. olaj nyugodt, szesz szilárd.

Hamburg, decz. 4. (Kávé.) Santos good average 
deczemberre 85.75, márcziusra 82.50 márka 60 ki- 
lonkint.

Hamburg, decz. 3. Petroleum helyben 6.70, ja­
nuár—márcziusra 6.30 márka; nyugodt.

Párls, decz. 4. Búza szilárd, liszt és olaj hausse, 
szesz csendes: idő szép.

Havre, decz. 3. Kávé: Santos good average folyó 
hóra 103.25, novemberre 102.25 frank.

London, decz. 3. Nyers répaczukor 12, nyugod­
tabb ; Jávaczukor 14* ; szilárd.

Liverpool, decz. 3. Búza és tengeri * pennyvel 
drágább, liszt tartott. — Időjárás: Fagy. •

Bréma, decz. 3. Petroleum helyben 7* márka; 
tartott.

Antverpen, decz. 3. Petroleum 17* frank; 
szilárd.

Newyork, decz. 3. (Kabelsürgöny.) Gyapot New- 
Yorkban 10*, Neworleansban 9f,/8, februárra 10.22, 
márcziusra 10.28. — Petroleum' finomított 70°

Abel Test Newyorkban deczemberre 7.50, Phila- 
elphiában deczemberre 7.50. — Nyers petróleum 
januárra 7.80. — United pipe line certificates 105. — 
Liszt 2.80.— Piros öszibuza helyben 86»/< cent (=7.84 
frt), deczemberre 84* cent (= 7.66 frt), januárra 
857/s cent (= 7.78 frt) májusra 89* cent (= 8.16 
forint) 100 kilónkinl. — Tengeri 43.—. — Czukor 
(Fair refining Muscovados) 5s/8. — Riókávé 19B/8. — 
Zsir (Wilcox-jegyü) 6.30, (Fairbank jegyű) 6.75. — 
Gabona-fuvardij-imperial-quartorkint Eszak-Amerikából 
az angol kikötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe 5 cent (= 1.14 frt) 100 kilón- 
kint. — Napi felhozatal gyapotból 54,000 bál.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Az országos magyar gazdasági egyeület, ez

évi működési programmjába vette a íillokszcra kér­
désben lehetőleg oda hatni, hogy a különböző véle­
mények kiegyenlítve, az ország védekezési eljárásába 
az egyöntetűség legyen behozva. E czélból tanulmányi 
utak rendezését határozta cl, részben idehaza, 
részben pedig külföldön. Megkezdette e tanul- 
mányutjait Tokaj-Hegyaljával. A tokaj-hegyaljai ki­
rándulás, melyben a földmivelési minisztérium ren­
deletéből majdnem az összes állami szakférfiak 
is részt vettek, azt a tapasztalatot nyújtotta, 
hogy a szakértők maguk is ellentétes vélemény­
ben vannak a védekezés mikéntjét illetőleg, és külö­
nösen, hogy a frnneziaországi sikeres működés, a 
mely pedig egyedül lehetne mérvadó elühaladásunk- 
ban, ismeretlen elöltük, hogy még a künn járt szak- 
férfiak némelyike hajlandó egy vagy más irányban 
néha talán elfogult állást is elfoglalni. E tapasztalat 
bírta reá az országos magyar gazdasági egyesületet 
arra, hogy egy tanulmányutat rendezzen Francziaor- 
szágba s e kirándulásba belevonva az állami szakér­
tőket, a franczia viszonyokat beható tanulmány tár­
gyává legye. A füdmivolési minisztérium készséggel 
bocsátotta rendelkezésére az állami erőket s a beható 
és alapos tanulmány vezetésével Atzél Péter szőlő ter­
melő lett az országos gazdasági egyesület részéről 
megbízva. Atzél Péter jelentése a teli tapasztalatokról 
e hó 10-én délután 4 órakor lesz az országos magyar 
gazdasági egyesület borászati szakosztályában tár­
gyalva, ugyancsak ekkor bocsájlatnak vita alá Atzél 
Péternek a íillokszera-ügy kérdésében tett indítványai, 
melyek az egyesület által a földmivelési miniszterhez 
felterjesztendő memorandumnak fognak alapul szol­
gálni.

* Az országos erdészeti egyesület f. évi deczem­
ber hó 10-én, kedden délután 5 órakor saját helyisé­
gében rendes választmányt tart.

NAPIREND: deczember 5-én.
Naptár: Csütörtök. -- Róm, katli.: Szabbás ap. — Prot.: 

Abigial. — Görög-orosz: (november 23.) Amfilok. — 
Zsidó: (Kislev 12.) — Nap kél 7 óra 32 p., nyugsz.
4 ó. 9 p. — Hold kél 3 óra 18 p. délután, nyugsz.
5 óra 14 p. éjjel.

Honvédelmi miniszter fogad d. U. 1—2. 
Kultuszminiszter fogad déli 12—1.
Igazságügy miniszter fogad d. u. 4.
A képviselőházi ülése d. e. 10 órakor.
A magyar történelmi társulat választmányi ülése d. 

u. 5 órakor az akadémiában. Felolvasók Márki Sándor és 
dr. Szomhalhy Ignácz.

Az orsz. közegészségügyi egyesület népszerű felolvasó 
ülése d. u. 5 órakor a fizikai intézetben. Dr. Ónodi Adolf 
tart felolvasást a beszédről és annak higiénéjéről.

Az orsz. magyar iskola-egyesület felügyelő bizottsága 
ülése d. u. 5 órakor az uj városház társalgó termében. 

Az állatorvosok egylete összejövetelt rendez este 8 óra­
kor a Schuck-félc vendéglő külön helyiségében.

Kivonat a Mv. lap decz. 4-iki számából.
Árverések a fővárosban. Müller Károly 12073 

frlra becs. ingatl. decz. 30. IV. kér. tovony-uteza 1. 
sz. a. Pál János 408 frlra becs. ingós. decz. 6. VIII. 
kér. szigetvári-uteza 20. sz. a. Waltersdorf Ignácz 474 
frt. 50 krra becs. ingós.dccz. ti. VI. kér. Csongeri-utcza 
70. sz. a. Cullmann Anna 356 írtra becs. ingós. decz. 
ti. II. kér. önlőház-utcza 1. sz. a. Joanovits Péter 331 
frlra becs. ingós. decz. 4. VII. kér. Rottenbiller-uteza 
ti. sz. a. Wezelka Venantó 990 frt 70 krra becs. ingós. 
decz. 6. VI. kér. Csengeri-utcza 59. sz. a. Weisz József 
75Ü frtra becs. ingós. decz. ti. VI. kér. Wcsselényi-utcza 
4(1. sz. a. Fóliáik József 11088 frlra becs. ingatl. 
decz. 23. Dr. Lederer Márton 726 frlra becs. ingós. 
decz. 5. V. kér. Dorottya-utcza 3. sz. a.

Árverések a vidéken. Szekeres András 1344 
frtra becs. ingatl. 1890. febr. 17. Pécs. Koch Lipót 
5915 frt 01 krra becs. ingatl. 1890. febr. 28. Szent- 
Iván. (Győr.) Unterreiner Jakab 6055 frtra becs. ingatl. 
1890. márcz. 15. N.-Kikinda. Bettendorf János 7784 
frtra becs. ingatl. 1890. márcz. 10. N.-Kikinda. Anka 
Todor 758 frtra becs. ingatl. 1890. jan. 18. Nagy- 
Semlak. (Delta.) Péeliy Pál 5795 frtra becs. ingatl. 
1890. febr. 28. Ny.-Bátor. Szuhányi László 2085 frtra 
becs. ingatl. 1890. febr. 25. Borosjcnö. Fercnczy Gyula 
16427 írt 50 krra becs. ingós. decz. 18. líis-Várda. 
Matusz Mihály 4188 frlra becs. ingatl. 1890. jan. 17. 
Győr. Kisújszállási Mihálynó 720 frtra becs. ingatl. 
decz. 27. Szatmárnémeti.

Csődmegszüntetés. Csehi Sándor pozsonyi lakos, 
Deutsch Sándor újvidéki lakos, Tripolszki Béla újvi­
déki lakos, Diamant Ábrahám mező-turi lakos ellen.

Pályázat. Az ugicsi (Trencsénmegye) m. kir. posta- 
hivatalnál postamesteri, — a légrádi (Zalamegye) m. 
kir. postahivatalnál postamesteri, — a Szeben várme­
gyei összes tisztviselői, — a temesvári kir. törvény­
széknél bírói, — az illavai kir. járásbíróságnál végre­
hajtói, — a trcncséni kir. járásbíróságnál végrehajtói,
— a kalocsai kir. törvényszéknél bírói, — a pécsi 
kir. ügyészségnél alügyészi, — a pellérdi (Baranya- 
megye) m. kir. postahivatalnál postamesteri, — a Mo- 
sony vármegyei m. kir. államépitészeti hivatalnál ut- 
mesteri, — a nagybányai kincstári ügyészségnél irnoki,
— a Csíkszeredái kir. törvényszéknél irnoki, — a sze­
gedi kir/ törvényszéknél irodatiszti, — az Ugocsa vár­
megyei összes tisztviselői, — a Bereg vármegyei ösz- 
szes tisztviselői állomásokra

A kis lotto húzása decz. 4-én.
Prága: 33 1 76 80 49
Lemberg: 36 34 6 56 20
Szeben: 1 64 51 63 13

Felelős szerlicsztő:Csávo\szky Lajos.

SZÍNHAZAK ésMULATSAGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 256. Havi b. 4. 

Budapest, deczember 5-én.
A nők

az alkotmányban.
Vígjáték 3 felv Irta Tóth K 

Személyek:
Bánfalvi B. Szigeti J.
Krisztina
Ilka
Bercsey V. 
Cselei 
Cseleiné 
Pitvarosinő 
Borbócs 
Kántor 
János 
Szelei

Szatkmáryné 
Nagy I. 
Horváth 
Pintér 
Györgyné 
Vizvárinó 
Gabányi 
Latabár 
Faludi 
Hetényi

Br. Szlankaményi Benedek 
Kezdete 7 órakor. 

Holnap, deczember 6-án. 
Macbeth.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Évi b. 143. Havi b. 8. 

Budapest, deczember 6-én, 
A e&kkingenl trombitás. 
Opera 3 felv. előjátékkal 
Schäffel V. költői elbeszélése 
nyomán irta Bunge R. Ford.

Ábrányi Emil. Zenéjét irta 
Nessler Viktor.

Az előjáték személyei: 
Kirchhofer W. Takács 
Ivonradin Láng 
Pfalczi udvm. Dalnoki 
Heidelbergi rektor Szegedi 

A darab személyei: 
Schönau br. Ney 
Mária Eibenschütz
Wildenstein gr. Szendrői 
Elvált neje M. Ilenszlcr 
Dámián Pauli 
Kirchhofer W. Takács 
Konradin Láng 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, deczember 6-án. 
Az operaház zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, deczember 6-én.
LILI.

Énekes ssinmü 3 felv. írták 
Hennequin és Millaud. For­
dították Evva Lajos és Fái 
J. Béla. Zenéjét szerzetté 

Hervé.
Személyek: 

Plinchnrd A. Németh 
Bateliére G. br, Szirmai 
Hypothése S. Kassai

Bompan Horváth
René Hunyadi V.
Bouzincourt Gyöngyi 
Bouzineourtné Klárné 
Amelie F. Hegyi A.
Antonine »
Victorine Vidorné
Mtne Vieubois Vasváriné 
Mme Grandsec Béni I.
Mme Anderson Gyöngyösi I. 
Jerome Izsó

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, deczember 6-án. 

Blaba L. assz mint vendég
N á ti i.

várszínház.
Nagy-b. 26. Havi-b. 2. 
Budapest, deczember 5 én.

Hármas szövetség.
Vigj. 1 felv., ta Torkos L.

A férjek iskolája.
Vígjáték 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

NEMET SZÍNHÁZ.
Budapest, deczember o-én.
Der Dumme August

Énekes bohózat 3 felv
Kezdete 7 órakor.

MAGYAR
GYERMEK SZÍNHÁZ

a fővárosi vigadóban. 
Színigazgató: Feld Zsigmond, 

Budapest, deczember 5-én.
Csipkerózsika és a tün­

dérek.
Tündérrege 4 képben. 
Kezdete (5 órakor.

Első fővárosi Orpheum.
Igazgató: SOMOSSY KÁROLY.

BBagymező-utcza 17. sz. alatt.
Ma rendkívüli jótékonyczólu

SW* nagy előadás. "360
Gróf Andrássy Aladár elnöklete alatt álló önkén­

tes mentőegyesület javára

Els© Faulus-estély
Azonkívül fellépnek : Little Bcrtotó és az összes szerződött 
tagok. — Különleges válogatott műsor. — Keedete 
pontban 8 órakor, vége 12 órakor.
12028 Tisztelettel Somossy Károly, igazgató.

Eta'blissem.ent

Folies Caprice
Rostély-utcza 4. sz. 12049

Ha nagy előadás
QC57' Kczdote 8 órnkoi’.

Időjárás
a m. kir. meteorologiai központi intézet távirati 
jelentése 1889. deczember 4-é,h reggel 7 órakor.

Lég­nyomás
SzélÁllomások mérsékletCelsius és FeihS-

tét dék mamm. szerint ereje
Sopron _ _ _ 7- - 1 2 E 4 0 2"'
Magyar-Ó vár_ 65 -10 NY 3 4 4
Trencsén................. 67 -16 E 1 4 —
Selmecz _ ... 68 -44 ENY 7 4 —
Korpona ................. 67 -08 DNY 1 4 —
Beszterezcbánya 67 - 1 6 E 1 2 —
Budapest.......... ....... 66 -lő NY 5 * 2
Szolnok
Eger........................ 66 - 1 9 EK 4 4 2
Debreczcn . 65 -19 — * —
Késmárk.. 65 -20 E 4 R4 —
Uj-Tátrafüred _ — ■—

D 2
—

Ungvár . . 66 -29 4 7
Szatmár 66 -20 D 3 4 6
Nagyvárad ... 67 -24 — * 12
Mármaros-Sziget 67 - 4.0 1)K 1 4 3
Kolozsvár 68 -40 EK 1 4 2
Nagy-Szcben 66 -40 NY 1 * 4
Orsóvá _ 68 - 0.2 E 1 4 —
Temesvár 68 -80 E 2 4 4
Arad 67 - 1 4 K 2 4 3
Szeged... . 66 -26 ENY 1 4 3
Pancsova. 63 - 0.8 ENY 3 * 8
Keszthely 69 0.0 E 4 * 2
Csáktornya 69 — 1.2 D 1 4 —
Zágráb 69 — 24 NY 1 —
Fiume 68 + 26 ENY 2 2 _
Jiécs 70 -09 E 3 *• 7
Prüßa ... . 73 - 1.8 E 1 4 —
Krakó____
Lemberg.

68
65

-02 
- 1.2

EK
NY

1
1

■*
4

8
16

Bregenz 74 -13.2 DK 1 0 —
Salzburg 73 - 3.0 EK 2 3 —
Grácz 70 - 4.2 E 2 4 —
Trieszt ~ 70 - 3.4 — H 0 _
Pola _ 69 - 0 8 DK l 1 —
Abltazia 69 - 1.2 — 1 _
Lesina.. 69 - 6 3 EK 2 4 —
Kopenliága 77 - 0.8 K 4 4 —
Stockholm 81 - - 0 5 EK 2 E= 2
Szt.-Pötervár.. 86 -66 DK 1 te —
Moszkva S3 -16 1 — 0 —
Varsó 71 -09 E 2 4 _
Hamburg 78 - - 0 3 EK 1 4 —
Berlin . 74 - - 0 9 EK 3 4 —
München 71 - 4.0 K 1 4 —
Stornoway 72 + 33 ENY 2 4 —
Scilly szigetek ... 69 + 10 2 DK 5 4 —
Páris 72 - 6.7 K 1 0 —
Nizza ... 68 + 8.9 DK 4 0 —
Florencz . _ —
Róma ... 70 + 0.9 K 2 3 —
Odessza ... 65 + 1 8 K 1 4 6
Konstantinápoly_ — — — —

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka = — b 
fok, legkisebb =-= — 3 fok Cels. A légnyomás a tenger 
színre van átszámítva A szélirányok jelölése: E = észak, 
K = kelet, 1) = dél, Ny = nyűgöt. Felhőzet: 0 — egé­
szen derült, 1 = többnyire derült, 2 = részben felhős, 
3 =• többnyire borult, 4 = egészen borult, Q = cső. 
-X- = hó, s = köd, R = zivatar.

Megjegyzések’: A légnyomás mindenütt emelkedett. Szt 
Pétcrvárott 1 mm. A minimum (60—64) É.-Spauyolurszág, 
a maximum (80—85) Finnland fölött terül el. A hőmér-
séklel kissé emelkedett.

Kilátás Északkeleti szelek, fogyó felhőzetű, ködös idő
fagy.

Vízállás, 1889. deczember 4-én
Ma Tegnap

A folyó nova Allamt m é t o r b o n
vlzmércze állomás

°feiettt 0 pon* 'felett1 o pont
alatt alatt

Pozsony _ _ 1 23 _ 1 28 —
Komárom—. _ 1 46 — 1 39 —
Budapest _ — 1 16 — 1 27 —

Dana Mohács _ — 1 75 — 1 78
Újvidék_ _ _ 1 77 — 1 79 —
Pancsova____ 2.37 — 2.20 —
Orsóvá_ _ — 2 76 — 2.46 —

Kába Sárvár 0.66 — 0.69 —
Győr _ __ _ 1.48 — 1 64 —

Váz Szered ____ 0.07 — 0.10 —
Dtá?a Barcs____ _

Eszék... _
0 64
1 76

—- 0 67
1 88 —

M.-Sziget _ — 0.62 — 0 60 —
V.-Namény _ 3 40 — 4.10
Tokaj____ _ 4 84 — 4 24
Szolnok _ _ 3 10 — 2.16 —

nsia Csongrád _ 2.46 — 1.26 —
Szeged _ __ 2 66 — 1 60
Török-Becse_ _ 1.18 — 0.66
Titel _ 1 98 — 1.84

Smm Deés _ _ _ 0 61 — 0.88
Szatmár _ — 1 82 — 2 80

Boiroz Sáros-Patak 2.60 — 2.48 —*
Latoira Munkács 0 60 — 0.62 —_
Onöv.-Tapoly Hoór ... — _ — 0.48 — 0.46
Be-ettyó B.-Szt.-Márton_ 0.82 — -0.86
Sebes- \ Nagyvárad _ _

Tenke
0.80 —- ■0.37 •—

Fekete- |.s 0 68 — 0.70 —
Fehér- (s Borosjenő   —. 0 66 — 1 00 —
Hármas-J Gyoma _ _

Déva (Branyicska) 
Arad _ _ —

8 94 — 8 79
Karos 1 88

0 86
1 88
0 60 —

Kiszetó — — 1 26 ■— 1 21 —
Bega Temesvár _ _ 0.62 — 0.39
Szára Sziszek — — 3.0B —- 3.60 —

Mitrovicza — — 4 60 — 4.73 —
Femes Kis-Kostély _ 1.90 — 2.84 -*■

188!

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés deczember 2-diki esi• 

mában.
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\ 2 __
6 ■* 2
Ul 4

2
I 1 * —
|*| K4

—
Ifi 4

7
Ilii 4 6

1 ^ 12
1 4 3

ll 4 2
3 * 4
1 4 —

Ili i 4
12 4 3

l 4 3
3 -X* 8
4 ¥: 2
i 4 —

1 í ■=*= —
2 2 —
3 * 7
l! 4 —
i! -X- 8
U 4 16

[1 j 0 —
-1 3
M 4
Hl 0 —
U1 1 —

1 1 —-
21 4 —
-ti 4 —
2 2
2 ^3 —
LJ o —
fi. 4 —
ll 4 —
[3 4 —
1 4 —
fi1 4 —
Ifi 4 -—
1 O —
4 0 —

2 3
1 4 C

hőfoka = — (j
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ise: E = észak,
özet: 0 — égé-
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emelkedett, Szt*
1 -Spanyolország,
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t o pont o pont
felett alatt

1 28
1 39 —
1 27 —
1 78
1 79 —
2.20 —
2.45 —
0.69 —
1 64 —
0.10 —
0 67 —
1 88 —
0 60 —
4.10 —
4 24 —
2.16 —
1.25 —
1 60 —
0.66 —
1.84 —
0.88 —
2 30 —
2.48 —
0.62 —

0.46

■0.85 —
■0.37 —
0.70 —
1 00 —
8 79 —
1 88 —
0 60 —
1 21 —
0.39 —
3.60 —
4.73 —•
2.84 —

;ató.
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1889 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, DECZEMBER 5.
A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései deozember 4.

F El J Irányzat
Minő«. 10O kilogramm

ára
Minis. I

®U,Y.
loo Mtograaa

írttól Ml hektolit írttól 1 frtig

Busa
74
76 I
78 79 1
60 1 81 ..._

Tiizaildéki ------- ; 7*
76 8*20 8.30

75
77 8.33 r&4S

. ------- —• ; 78
80

6-45
860

8.50
6.63

79
81

855 8.60

74 — — -- 75
76 8. 15 8.25 77 8.30 fl 40
78 8*40 8.45 79 8 5C 8.5a
60 8.55 8.60 81
74 75
76 8,20 8.30 77 8.35 8.45

« — • t 78 8.45 8.50 79 8.55 8.6C
* i- 8.60

7.95 8.05
81
75 8.10 8 20

8.20 8.30 77 8.30 840
79 8.15 8.50 79 ------

Magíaréazakridékl—«
80
74
76
78
80

111. 
1 

.1

í Ilii

81
75
77
79
RÍ

1

Gabona ó vagy ly

póza
Árpa

Zab------
Tengeri.

Köles---------------
Káposzta-repczo. 
Báneági repczo .

IMlnöacgi
roly

bektoUlork.

szilárd

szilárd

szilárd

I takarmány 
! égetni való 
j sörfőzdéi

bánsági 
I másnemű

70-72
60-62
62-64
64—66
89-41

73
nélkül

100 kilogramm
Ara

írttól I frtig

Zab
Kő- reprze

csendes tavaszra

máj—jun. 
aug.—szcpt. 
Bpestszál.tavra

nuz.—szent

8.53
7.82

Különféle
termények

Heremag ,

Repczeolaj __ 
Olajpogócea — 
Disznózsír------ .

Szalonna____ .

sFE;

határidő™

Szllva-iz-

r határidő-,

I Gnbace-----------

Borkő terra—

Méz------- ZZZ
ViBszirZZZ-

Irányzat

csendes

szilárd

lanyha

Ianvha
szilárd

szilárd

lanyha

lanyha

Faj

Lnczerna magyar __
Vörös ........... ................ ..
Őszi, kétszer finomított
Rcpczo-----------------------
Pesti------------------------- •
Vidéki.
M. la légonsz. áru m. sz.
Városi légensz.------------

, 3 darabos
Füstölt------ ----------------
Olvasztott .........——
Boszniai hordóban 1888. 

« zsákban 1888]1888 íj? -

óban 1888Szerbiai hordóban 
« zsákban 183R)j?£
: *, *. Us

Bosznialhordőokt.-nov. 
« zsákban 18891™;;1889 fg? á

' la 3 
Szerbiai hordó okt.-nov. 

« zsákban 18801™^

: : : fc
Szlavónia 1889 —— 
Szerbiai.................. ——

Szlavón, szept.-okt.1899 
Szerbiai «
Magyar la--------------—
Szerbiai-----------------—
Boszniai--------------------
behér la---------------- .—
Vörös 1---------------------
Nyers-----------------------
Sárga, csurgatott——-
Rozsnyói------------ v—
Szlavóniai
Szesz nyers osztalékolt 
Szcsz-élcszt

ÉRTÉKPAPÍROK értékpapírok

Allamadössaq

Megy. kir. aranyiáradch adómentes 100,600, 1000 —i'_™ 4%
. « « « 10,000----------------------- tv,
• papiriáradék adómentes____________________—. 6V,
« 1869. keleti vasul államkötv.felsőbbs.)adómentes™ 57,

1873. • arany v. eztlstb. (elsűbbs.) adóm. 57,
1876. államkötvény aranyban.

1889. adóm. m. kir. áll. vasúti köles, aranyi», id. clism.—41/,’’/» 
1889. évi 4,',%-os adóm. áll. vas. k. ezüstben id elismerve 4'/,"/.
Magy. kir.nyercmény-kölcsön loo frt-----------------------------

• « • «60 frt--------------------------------
Tiszai és szegedi kölcsön______________________________ 47,

adómentes Magyarorsz. filldtohcrm. kötv. ideigl. jegy- 47,M .
Magyar fóldtehermentesitésl kötvények

1867.záradékkal™ 57,
temcsi----------- — ÓV,
1867. záradékkal™ 57,
horvátországi___ 5%
erdélyi— 67,

97.90
99.75

112.'- 
114:25 
95*25 

139.50 
139.50 
127 — 
88.—

104-50
11104.75

93.20 
100 25
us"—
114.75
95-73 

140.50 
14C.50 
122.— 
83.50

105.50
105-25

Magyar országos jelzálog úrbéri váltságkütvenyek flOO írt) 57, 
Kir. hnrv.-Ezlavonjelzálog fúldváltságkötvény (100 írt) — 5%
Srőlődczsmaváltsngi kötvény (too frt)___________________ 57,
Magyar kiír. kamatozó kincstári utalvány 6 hóra (lOOfrt)™

EgyesltettáUamadóság papírban máj.-nov.___
• • febr.—aug. _
« « ezüst kamat jau.—jul.
fj € » » upr.—okt,

Osztrák aranyjáradék adómentes-----------.------
* papirjáradúk adómentes

— *>/.»%

államadósság, kisorsolás 1854-ki 250 frt p. p.------47,
• • 1860-ki 600 frt o. é____57,
, « 1860-ki 100 frt » «  57,
• • 1864-ki 100 frt . « -___
. . 1664-ki 50 frt « . __

A temes-bégavölgyi rizszabályozó-társulat. 
Pest varos kölcsöne 1870-hö! adómentes— 
. . . 187t-böl . —

Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómon
Szerbiai nyeromcny-kölcsőn too frank____
Bécs város nyeremény-kölcsön 1874-ből ™_

Péö Ars

frt frt

43.— 53—
35.— 42—
43 50 4L—
7.— 7.25

55.50 56 -

46T.O 47.50
46 50 47 50
47.50 43 50
56— 57.
32.50 33.50

lt — 11.50
13 50 14.—
20.50 21 —

10.25 10.50

2ÓÍ50 21*—

18. - 19.—
17*50 18.—

50.— 65—
50.— 05—
27 — 28—

1 32.— 33 —
121 —

12.75 13.—
15.75 16.25

Utolsó árkelet
pénz ára 

98.75 99.25

99*50 10(1*—
—•—

86*— 86.50
86.- 86.50
86.23 86*75
86*25 86 75

107 50 108*-
101.— 101.50
132*— 133*—
139 25 11025
143.— 144-

1173 — 174.-
173.- 174.—

98.— 09—
101.— 102—

;103.— 104—
99.75 100.25
3G.:>0 37*50

144.56__ 145.50

í&vro

8.— 
8-- 
3*50

js
I) frank
16'5 frk.

fl-Wf
43-10

12-
BU--

15-

152—

12—

6—
6-50

6—

%

7—

értékpapírok llolsóárkclet

RÉSZ VÉNYEK) 
njflanknk.

Angol-osztrák bank_________—
Budapesti bankogycs. r.-tára.-----
Budapesti kercsked. és Iparb.r.-t. 
Fiumei hitelbank.
Hornit leszámítoló t,ank_______ —
Magyar állnlános bitelhank_______ _
Magyar jelzálog-hitelbank-------- -—•
Magyar jelzálog-hitolb. II. kih. Id. o. 
Magyar fcszámitoló és pénzváltóban,.
Osztrák blleiintézot_______ _______
Osztrák-magyar bank_——— 
I. magyar iparbank
Pesti magyar kereskedőim! bank ™ 
" ' "hite!Sziszekl hiiclbank 
•Umo.-bank

ííslL

6) Biztosító társulatok.
Bécsi bizlositó társaság________ _ MO
Bécsi élet- és jnradék-bizt. társasig 200 
Első magyar általános bizt. társ. ™ Ibit)
Foneiéro pesti bizlositó intézet-----  '
Magyar-franczia biztositó társas.,., ar. M 
Pannónia viszontbiztositó társaság 5b0 

t) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom ____
Első budapesti______________
Első pancsovai hengermalom— 
Erzsóbet-malom,__________ —
Henperrmlnm
Lujza-malom
Molnárok és sütök__________
Viktória1 ~~ . ____ —

Ä5

151.75
109-50

i) Közlekedési vállalatok. 
«Adria» m. tengeri baj. r.-t._ ..
Alföld-fiumei_____________________
Aradi cs Csanádi egyesült vasút 
Borcs-pakraczi vasút részvény-társ.
Bátaszék-domhovári_____________
Budapcst-pécsi vasút r.-t__________
Bpost-Szt-L5rinez helyi érdekű v.-r.-1.

Dobroczon-hajdunánási v. e. r.
Déli vasút---------
Északkeleti vasul 
Erdélyi vasút
Győr-sopron-elionfurti vasút,
Kassa-oderbergi vasút -------
Magyar-galieziai vasút.
M. ny. v. (székeufohéivúr-győr-gráczij
Mármarosi sóvasut r.-t. cls. r. -----
N. -Kikinda-N.-Bceskcrek v.-u. ols. r.
Osztrák-magyar államvasut-------- ar
Pócs-barcsi vasút--------------------------
Szamosvölgyi vasút t. cls. r. __
Szatmár-nagybányai vasút cls 
Tiszavldéki vasút

RH.jul.Taraczvőlgyi vasút cls. részv. 1888. jul. 
Osztrák dunagözhajózási társaság™ gpo 
Pesti közüli vaspálya------------------- - 700

élv. jegy----- . J 200

i) Takarékpénztárak. 
Budapesti Hl. kerületi,
Országos központi---------------- -
Pesti első hazai..
Egycsiilt Budapest főváros________ M
Magyar ált. takarékpénztár r.-t. jnj) 

f) Különféle vállalatok.
Alagút---------------------------------------------105
Általános waggon-külesönző társaság ín
Erdélyi pinczo-ogylct (Kolozsvárt)....... ]m
Északmagyarországi c. koszéul). r.-t. Ívj 
Fővárosi Cossino-kpülot réezv.-társ. 
Frankliu-Társulat könyvnyomda __ 150 
Könyvnyomda .Athenaeum' —__ lu(| 

Pesti könyvnyomda részvény-társ.™ 610 
Pallas irodalmi cs nyomdai rt..-._ 2ÚÖ

3 77__
431—
220.—

II?.— 
530.- 
1033a — 
740.— 
117.50

151.60

i5 
1200— 
I|66* —

128— 
56.— 

122*50
336 !—

15»! — 
109 75 
317*40 
924.™ 
178.— 
796*—

174-
301).— 
3140— 

82 60

1235—

430—
870-
286'—
610.
350.—
419,
740.
161.-

108 — 
201--

198 — 
197.50 
195.—

128 50 
188.50 
199.511

157 50 
192 — 
19150 
99 —

237-'—
194--

382*— 
122 — 
225.—

115.—
533—

155.50

j*® É RTÉKPAPIROK 1 Utolsó árkelet

32-50

Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár
fischwindt-féle szeszgyár_________
üyapjumosó és biz első magy--------
Kereskedelmi testület éplllote_____ _
Kőszén- , Wlfee^PtMcho)--------

■ár, kőbányai -----------------

Scbllck-féle vasöntöde a .

‘ részvóny-tYrsas^g 
;i vállalat Lm. ... 
szeszgyár és finom

iy-ogyc lesZÁLOGLEVELEK. 
Magyar fiildhitoiint. papirértók 5 n',

* « • *'///,
• • « -. 4 «/,
• « ar. v. ez. 5 %
• elzálogbank___________ S',,7,

5 "
4V,%

Magy. nrsz. kfizp. takarékpénztár ÍV,0'» 
Kisbirtokosok orsz.földhitelintézete S1/,0/,

Osztrák-magyar bank o. ó._____ 41/.%
• • * « «írV-évro 4
« « « « • 50 évre 4 %

Pesti magyar kereskedelmi bank... 6 7,

* • • • 5 %
« • « « 4V,7„

Pesti magy. kér. bank községi kötv. 4'/,7» 
•Albina' takarék- éa hitelintézet_6 0'0

Nagyszeben röldbllolintézet___ ~ 5 »'»
• «---------- 57,7,
» •  .07,
• ált. takarékp. 110 frt 5 «•»

Kezeboniált. takarékp. 4n óv v. I". lOG f. 57» 
Temesvári első takrékpenztár............... 5-'„

Magy. (olzálogb. nyer. köles. kötv. ( 0/ 
« « nycremény-jery._

Osztr. földb.-int. <íij kölcsön kötv. 3 %
• « kötv. nyerem, jegy 

Pesti hazai l takp 0. kib. kötv.... 5 7,

f.lsobusbüe k7

Alföld-fiumei v. 11. (v.-cszéki v.) *Y| 5 7,
, r vasút 1874. kib.__ _ 5 7,
idanosti közúti vasi), társ. részié) 51Budapesti közúti vasp. társ. részlöt

4‘„7,

!970.— 1000.
1362 13-5115— 420—
314.— 250—

1709.—373 — 874 —
410.- 411 —
325 — 328—

i 172.— 174*-
1162 — 163 -
|205 266 —

83,50 8 ! 50
! 170 — 170.50
210 — 241 —

1930.- 335—
i 300— 310—
■ 140.- 14 4-
j 120.— 121-

 
116*50 117*50
180— 490 —
100.75 101.25100.50 HM.—96.75 117.25119— 120 —103—
100.75 101.6009.75 W.2593.50 ií..—102 — 102 50101.25 101.7.101 - 10! .i*l99*80 100.209.1.30 100.20101— 102—101— 102.—
09.75 700.25tol— 101.50

HU— 102. -: 93 50 ifi).—101— 101.50101.75
103.75

(102.—102— 102.50
10(1*50

I 98*75
111 — 111.50

ll 16— 18—1 103*25 109.25; is— 20. -! 1(10— 100.60
Jyil- 99.50
l! 1 20-
! 9:1.75 100.50i 00.75 109.50'1 96.75 97—:* 96.75 97.25

ÉRTÉKPAPÍROK olsóárkelel
ár*

tiáttaszúk-domliovár-zákányi v..„ ?,"-l r,'/.
Budapesti lánezhld-------------------- Ilii 0’»
Budapest-pécsi vasul......... ...............2*1 4""»
Déli vasul .............i" '?.'!-) márka 4 ",
Dunagözhajózási társaság----- |‘))*2«') 47»

. . -------- 1*1 Hl"»
Északkeleti vaspálya —...... 3t.il •'■'"»

« « (aranyb.)... 20'3 57,. . . ...lián'1,
Lluyd cs lözsde-épiilct_________ 1f*1 f»”,
Magyar-galieziai vaspálya—........2>1 57,

V . . II. kik J .j 4’'o

M.-ny. v. (sz.-feh.-györ-gráczi).......2)1 5°'«
Magyar nyug. v. 1674. kib______2’) a”,
M. v. clsőubs. beruh, aranyi'____ 2*1(1 5%
... . . 1888 4V,7a

I. erdélyi vaspálya............... ........... 67»
Györ-sopron-ebenfurti vasút arany 2 1 3’'» 
Kassa-oderbergi vasul osllstbrn... 2 'l 5'*',

• • v. (eperjes-tam.) 77 5%
« » • (ósztr. vonal) 2:1 5V,
« » « (in. v.) arany 2! I 6%

Kassa-Odoré. Els. rész.-kötv. 19°?. ez. 47» 
» • • » » 186*3. ar. 4°'0
• • < oszt. vonal 1889. ez. 4"*»

Osztr.-magyar államvasut arany °|li 
O.-m. allamv. 1883. kib. <f.il/2000 mark i 4", 
().-m. állainv. X. kib. 1895. ... 5M fro 3”»
Tiszavldéki vasnt....... ...................  V I 50,n
Viktoria gőzmalom elsőbb*) kötv. táH 5V,
MAGANSORSJKUYK ií.

Budavárosi.sorsjegy.................................. ....
Kcglcvicli sorsjegy-------------------- --------
A .Jó aziv» egyesület soralogye-----------
M. sz. korona orsz.-yörös keres 
Nycr.-kötv 
Az. olasz, vörös
Osztrák hitelintézet___ ___
Osztrák vörös kereszt egylet_______
Vállfy sorsjegy-------- --------- -------------

P E N 7. N E M K K.
Császárt királyi arany (vert) -----------
Császári királyi arany (kör.) -----------
Osztrák-magyar 8 forintos many -----
20 frankos arany-----------------------------
20 márka ..... —

ll «9.75 ,100,50 
0103.50 1104 59 
! 89.50 ! 23.50

99*75 
: 100 - 
p 86 75 
„100.25 
1 100.— 
1,117.60 
1*115.— 
Ij 99.75

Ina 25
i| 101*—
|i 100 25

mt

orsz.-vurüs kereszt egylet 
bncst-lipötv. bazil. fclep.... 
s kereszt egylet_________

9!* ni
100 50101 — 

87 7'.
101 75 
101 — 
118 50 
11C. —
100 63

101 25
102 — 
VOI 25

57.50 I 58 60
í'.Gl í 5.65
5.52 ! 5 57
'39 I ".14
3.3 9 I 11.4 4

11.6(1 I 11.65
Török arany lira —.... .........—--------------
Osztrák és magyar estist .................... ......
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi

ban',;
Váltóit árfolyama (látra) k.lúb

Brüsszel lOO franuért -
Paris 100 frankért------
Marseille 100 frankért.

London 10 font sterlingért---------
Szentpétervár 100 rubelért---------
Olasz bankp. loo lira mm*. *■ ital.

Magyar 47» aranyjáradék---------
: Stefiíí--
« ponzv. és Icezúm. bank™

Magyar jelzálogbank .............. ....
Osztrák hitelintézet----------- ---
Anglo-osztrák bank-------------- —
Állami vasút-----------------------—
Deli vasút-------- ------------  —
Török birodalmi dohány-----------
Hima-Murány______________ —.
47'oFöldl. kötelezvény-------------- —
Fiumei hitelbank....... -............. —
1889. 4*/i All. vasúti kölcsön...™ 
Villamossági részvények —

4 '*', „ >* 0'. 53.39
•2",»/, 1 97110 98—
2V» 4.-.:d5 47.05
3>/,7» |i 4' 50 47—
81,"» i<; hu <7.—
4 % „112 10 118.60
1» % j --- -

A mai déli tőzsdén 
cladatott

59sztí llitfisra,66.
47, magyar aranyjáradék _____ _
57» magyar papirjáradek ___ __
Mugysr hitelbank___________ _
Osztrák hitelbank_______ ___ _
Osztrák-magyar államvasut____
Leszámltolii-részvúny _______ ™
Jolzálug liitclbau"- — ónyll k
4"„ tildtnliern. t*,iiú * k. ™
Az osztrák-mag. :.* i'.uk kainatl:

Utolsó árkelel
Határidők 7" ~ '

1 peuz am
legulae" I legmag. 

:i r ke I * t

l! 1

,1889. dcc.15. 101.05 101.10 i; —
1*1889. dcc.15. 97 sn 97.85 jl 1)7 " *' 97 80
Ü18BP. dcc.15. — ---
.1839. jan. 4.;
II -

IÍ1889 le.*. 15 — ;l . --
La vállőloszAmilolaznál 4 z.álogllgyleteknél 5°/« 

HoiMsökaleflomi

Kérjünk

LERJ.L-ílö

- „Blala Serail
rPOÜDERT"

Blaha liOlw (béróISplénymé) színművésznő legkedvenezebb are*- 
rizspora.

Valamennyi arezpor legjelesebbje agy nappalra, mint estére, tekln- 
Mlyek Altai megvlzsgAItmtvAn, vegjtlistlnak és 4ÖU6- 
leSeeen értalroatlannaU tnlrtlletolt. Mint pipere-czikk nél- 
kfllöihetlen, az arezbőrnek a leggyőngédebb fehérséget, ifjúkori 0 
get, népséget és rdzsapirt 
nagyobb 1 frt.

ERDÉLYI PINCZE-EGYLET
borainak.

»053

kizárólagos főraktára FÜSPÖK FEREHCZ borkereskedőnél Budapest, nádor-uteza 9,
Kapható még ezenkívül a következő urak kereskedésében: Itimdliauer Alajos VIII., Stáczió-utcza 5., Bund- 

hauer Júnos IV., Ferencziek-tere 4., Barthouoli Kftroly udvari szállító IV., kis-liid-utcza 7.

a leggyőngédebb fehérséget. . 
kölcsönöz. Egy dobos dra 60

■r-CBÉIME POMPADOUR.-1P3

Az lllatásiat terén jelentékeny párisi kitűnőségekkel való őcszeköt- 
......................in elkerül .............. ...................

i lull la

ikeny párisi
Ütéseim folytán elkerült, a világhírű és fölötte hatásos „Creme 
Pompadonrt“ egéax eredeti tisztaságában és erejében clöállitanom. 
Ex azon szer, melyljel a hírneves Pompadour asszony egész 
agg koráig fenn tndta tartani csodaszépséget, anélkül, hogy az egész- 
•egének ártott volna; azért nem mulaszthatom el a tisztelt hölgyvilág- 
nak azt a leghathatósabban ajánlani. E kitűnő ezer jóval felülmúl 
minden eddigi enernü gyártmányt.

„Crime Pompadour“ este és reggel alkalmaztatik, arraot 4e ke­
let bedörzsölve; aztán egy kissé behintem a „Poudre de 8e*atl'‘-jal. 
Egy tégely As» I frt eo kr.

Kaphat* a kéezllfinéli

MÜLLER «J• 1
illatszer és pipereszapan gyári raktáráiiaD:

Budapest, Koronaherczeg-utcza 2.
1 fiiéiea valamennyi Hírneves eyízysierész És kereskedő araknál.

®eeö6ee®ö@e®e®®®®@i®8®o®®6e®eö®@®ee®ee
® SalHÓ-IarjáinS kőszénbánya részvérnytápsuiat. ®

|XSaif|é-=irarjáiii X|
Idarabos- (tömör) és koczka-szén|
© aiiíse-íe, ©

IWtINDEÍí DOHÁWYTÖZSSBEISr

A LEGJOBB^
agivarka Papjr

A VALÓDI

LE HOUBLOM
Franczia Gyártmány 

^ CAWLEY & HENRY Clégtél A 
^ PÁRIZSBAN

moENHl oV^

Birtok eladás.
Febl-Pilis-Soll-KÍE-Kun m. gyében kebelczell rsikosi puszta, 

mely áll ;>87 hold 1200 □ öllel szúmitott sziinló rét és i^en 
szép vágás alá való körös fa erdőből, közvetlen a budapest- 
Lajos-mizsei vasul lnávesi állomása mellett, igv egészen 
Budapest közelében, tehenészeire kiválóan alkalmas, eladó. 
Nem külömben » Délegyháza puszta halárában fekvő 110 hold 
1200 □ öllel számított szántó, »7. Ordasháza puszta határá­
ban fekvő 72 hold 1200 □ öllel számítolt szántó, örökáron 
eladó. Venni szándékozók forduljanak Szeut-Mártou-Kátán 
Dezscöífy Béla földbirtokoshoz, a ki ezen birtokok eladá­
sára, az érdekeltség által megbízást nyeri. — Kövelilfík ki­
zárulnak. 1-093

HutliruOUIh'l-IMlilMmó-lOTTO KANITZt£'-,LS/0«iimIlimmel,3.'Htltt.

Eredeti párisi gummi és halhólyagok 
finomságra es jóságra nézve a lcgkö- 

....................................... " lelóek,velelőbb igényeknek is megfelel 
tezként t, 2, 3, 4, 5, ll, 7 és 8 írtjával, 
amerikai hóul.» irövid) 3 és 4 írtjával, 
legfinomabb párisi női e 
■les

______ ___ szivacsok 2,11,
5 áljával, Próecrvatlvekliöl-

gyok számára, Haase-szcrint 2 frt, 
Mc-isingcr tanár félék nők számára 
2 frt 50 (irb-ként. Susponsoriumok stb. 
részletes árjegyzék szerint. Szétküldés

titoktartás mellett.
REIF J. specialista WIEN,

IV., nnrKarrllien.tr. 7.
C/ébzerilmint.iválaszték uraknak 5II

továbbá

Dús választék rendkívül ltiUlnö fog-, haj- és 
ruhakefékből, fésűk, bivalyszarv, elefántcsont I 
és békateknőből, mindennemű ttíJcrök, szivacsok, j 
legfinomabb köröm-ollók, hajsütők. — Továbbá J 

hölgyeknek különös figyelmébe 
ajánlom, folyton a legdivatosabb és legújabb \ 
hajtttkből berendezett dusválasztélcuralctáromat.

Küllőiül sárimánTü illatszerární olcsóbbak mini bárból.
■T- óvakodjunk a hamisításoktól s határozottan csak 

Müller J. L.-féle «Blaha Nerail Ponder»-t kéijünk,! 
mely a budapesti országos kiállításon a legnagyobb kitíin-1 
tetésben részesült 4637 I

Iakna-szén gyári czélokra®
’S kitűnő minőségben és a legolcsóbb árak mellett szállittatik Budapesten, valamint minden vasúti líllomásra. ^ 

Megrendelések Budapestre az igazgalósághoz (V. kerület, József-tér 14. szóm alatt) intézendők és pon- w 
^ tosan foganatosiltatnak. ^

IA Salgó-Tarjáni kőszénbánya részvény-társulat igazgatósága®
0 Budapest, V. leer., József-tér 14. szám. ns66 @
®®®®8®®®®®®e®s®®®®®®®®e®®®®®®®®®®®®®®

fÁ El NEM TUDJA,
J hogy a sok hirdetett gyógyszer közül 
'melyik felelne meg leginkább betegségé­

inek, az kérje azonnal levelező-lapon Richter* 
fkiadóintézetétől Lipcsében, a kopekkel ellátott'} 
„A Betegbarát“ czímfi könyvecskét. A hozzá 

(nyomtatott hálairatok bizonyítják, hogy a mü- 
t vöcskében foglalt jó tanácsok követése által, nem 
vcsak ezren-mog-eeron elkerülték a haszontalan 

pénzkiadást, hanem még a vágyva-vágyott JSij 
Sj. gyógyulást is hamar megtalálták.
Satoí™. könyv ingyen küldetik

MILLI ÖT
lehet 6 frt To krral kővetkező

ÍGÉRVÉNYEKKEL

Magyar királyi államvasutak.
88663/AI. szám.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. államvasutak pftlyafentartAsi gépészeti s 

vontatási szolgálatánál mérnökgyakornokok szük­
ségeltetvén a pályázni kívánók ezennel felhivatnak, hogy az 
alább közlőit feltételek szerint kellőleg felszerelt folyamod­
ványukat a magyar kir. államvasutak igazgatósága- j 
nál (Budapest, Andrássy-ut 75. sz.) 188». évi deczem- 
ber hó 15-éig nyújtsák be.

Végleges alkalmazásra illetve kinevezésre csak oly pályá­
zók számíthatnak, kik

1. magyar honpolgárok s a magyar nyelvet tökéletesen 
Lirják,

2. 35 évnél még nem idősebbek,
3. ép és egészséges testulkatuak, látásuk és hallásuk töké­

letesen jó, s ez pályaorvosi bizonyitványnyal igazoltatik,
4. tényleges katonai szolgálatukat kitöltötték vagy a had­

kötelezettség alól felmentettek,
5. erkölcsi tekintetben fedhetlen előélettiek,
ti. vagyonilag rendezettek,
7. a budapesti vagy valamely külföldi egyete­

men tanulmányúikat sikerrel befejezték s a buda­
pesti műegyetemtől mérnöki oklevelet nyertek, 
illetőleg ha külföldön megszerzett mérnöki okle­
veleik a budapesti műegyetemen szabályszerüleg 
honosíttattak.

Ideiglenes alkalmazást oly pályázók is nyerhetnek, kik a 
2.. 4. és 7. pont alatt fönebb említett kellékekkel nem illetve 
még nem bírnak.

A sajátkezüleg Írott folyamodványok a felsorolt minősíté­
seket igazoló eredeti vagy hitelesített okmányokkal kellőleg 
felszerelendők.

Budapesten, 1889 deczember 1-én.
Az igazgatóság.

A KINCSEK KINCSE.
Anépfr-rtl átmulató, a nemi betegségek és ezek észszerű kezeléséhez 

erimü könyv már Is 4-lk kiadásban megjelent. Irta:

Dr. GABAI ANTAL
orv., sebész-, szem- éa szülész-tudor, v. cs. k. osztály főorv.

A könyv volt ára 9 frt 60 kr., mOSt CSak 90 kr.
tartalmai L Az ivarszervek leírása. - II.nemzőiét

. (syphilis).- 
magtalan ság. —

— — .,_™..— - prostituczlö.
A könyv kapható: EISLER G. könyvkereskedő*ében,
u~.------. *-*-«—...  ----------------- *-» n- GABAI ANTAL-ná!

n*va lesz elküldve 
utánvét mellett. 

Dr. GABAI 
* óráig, este 

12030

1 ".uctfdyás. — VII- Élgyengült férfierő. — VIII. Női magtalanság. 
IX. As tvarszervek megbetegedésének főtényezője a prostitaczio. 

«könyv kapható: EISLEB G. könyvk "
Budapest, Andrássy-ut 43, vagy a szerzőnél Dr.
Bűéi pest, Klgyó-nteza 1. — A könyv jól beeső mai
I írt beküldése mellett bérmentve, vagy 80 1_____

§■** A könyvben felsorolt beteglégek ellen a szerző II 
AHTAl rendel naponta d. e. 10 órától egész délután 
7-8 óráig lakásán Kinó-ntcza 1. szám.

icihi§|I
Ne, akkor sem, ha egyre cigarettázol. Valamennyi chlorral 

fehéritett cigaretta-papír kártékony az egészségnek, mert meg­
támadja a torkot és a tüdőt egyaránt. Csalt egy fajta cigaretta­
papír van, mely a dohányzó ember egészségére nézve egye- 
nesen áldásos hatású, s ez

Bardou Joseph et fils gyárából, Perpignanban és Páriá­
ban, mert ez nemcsak hogy nem chlorral fehéritett, de egyenesen 
norvéglal fenyökivonattal van itatva és a fenyőkivonat hatá­
rozottan a gége, lógOstiveh és a tttdtiro nézve a legegészsé­
gesebb szer.

Számos orvosi és az ipar tekintélyektől származó bizonyítvány 
áll rendelkezésre. — 60 arany-érem, lti nagy díszoklevél, 20 
versonykivüli oklevél.

öegc* Kapható minden norimbergi és papirkereskedésben, vala­
mint minden dohánytőzsdében. 1112t

ma
Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban Budapesten, IV«, 

kecskeméti-utcza 6. szám.

Az 1888-iki nagy nemzetközi világkiállításon Brüsszelben kitüntetett. — 
Diplom de soolété médecine de francé, Diplom de soolótó d’Hyglóne pub­
lique de Paris. — A nemzetközi hygien. kiállításon Qontben a nagy ezüst 

éremmel, Párlsban 1889-ben aranyéremmel lett kitüntetve.

Hg*- Szenzd-cziós találmány “Hg

Férfiak számára
Dr. Borsodi-féle cs. és kir. szabadalmazott electro-metalllcns készülék a

férfiul gyengeség (impotentia) gyógyítására. Éltetőleg hat a kimerült idegekre alkal­
mazása és gyógyszerek nélkül uj erőt és ifjúi érzést kölcsönöz az erejevesztett 
szervezetnek. A készülék alkalmazása fölötte egyszerű.

Észrevehetetlen a testen való viselése, magában véve is elég a kívánt eredmény 
előidézésére.

Az impotens férfiút már alkalmazása első napján potenssé teszi és minden bármily 
nagymérvű férfiúi gyengeséget is meggyógyít rövid idő alatt.

Dr. BORSODI szabadalma
Budapest, Teréz-körut 4.

BÉOS, I-, K&rtn.errla.g' 3. szám. 12023
Kimerítő brosürök kívánatra ingyen küldetnek.

BRÖCKMÄNN sie KRESOLM.
Javított creolin: a legjobb, legtisztább és legolcsóbb antisepticum, anli- 

parnsiticum és fertőtlenítő szer a rüh, viszketén, söinör, pók, száj és 
körömbetegségek ellen, tetvek, bncillusok kiirtására cs sebek hegesz­
tésére. Megvizsgálva és ajánlva a német birodalom, Oroszország és 
Ausztria-Magyorország összes állatorvosi tanintézetei által.

ESgE" Ezer és ezer bizonyítvány. *3360 Továbbá figyelmeztettek különö­
sen Brockmann antisepticus kresolin-balzsamára, nem titkos szer, s áll 
vaselin, cacra-llava, lanolin és eresollnból, mely mindenféle sebnél a 
leghatásosabb gyógyszer; tisztítja a sebeket, megóvja a genyetfőstől és rög­
töni gyógyulást eredményez, még ott is, a hol más kenőcs hatástalan maradt, pl. 
sömör, rák és Idült genyes daganatoknál biztos és gyors eredményért 
kezeskedem. Olcsóságánál fogva az állatorvosi gyakorlatban is legkiterjedtebb al­
kalmazásban részesült, mint pl. lehorzsolt bőr bekenésére, vizelő szervek bán­
tál mainál, pókbetegségcknél és főkép a paták megóvására. — l ezérle/t- 
viseiet Magyarország és melléktartományaira, valamint Szerbia számára, 
Árit 25 kgrmos bádogdobozokban 15 frt, poBtadobozokban á 5 kgr. 4 frt 
Csomagolás nem azámlttatlk. 116!*'$

HTOÖHH I áöfZfíi niííl Budapesten, V. kerület, 
BIIÍÍjUH MufillU'Mi Nádor-uteza 20. szám.

Magyar iwmipii iery.
Főnyeremény 100,000 frt. Húzás decz. IF,

OsztráR Hitel ipríéií ..
Főnyeremény 50,000 frt. Húzás decz. 16.

JóloiyczÉ álla»»...
Fünycremény 100.000 frt. Húzás decz. 30.

Mind a 3 drb együttvéve csak 6.75
bélyeggel cgyilU.

A „MERCUR“
kiadóhivatalának

POLITZER S. 12089
Budapesten, Dorotiya-utcaa 12.

PALLAS
r m

V. ÉVFOLYAM. 1890-rC. V' ÉVFOLYAM.

SZERKESZTETTE

BE1TEDEK SLSE.
A legnagyobb és legtartalmasabb naptár a Pallas Nagy 
Képes Naptára, mely 420 oldalnyi vaskos kötetti 
terjedelemben száznál több képet, nagyszámú az év ese­
ményeit tárgyaló, szépirodalmi és ismeretterjesztő 

közleményt tartalmaz.
Mindazok, kik nagyobb napiárt szoktak beszerezni családjuk­
nak s e naptárt még nem ismerik, felkéretnek, naptárvásárlás­
kor összehasonlítás ózdijából naptárunkat is megtekinteni.

Ára 1 forint.
Kapható a PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytár­
saság könyvkiadóhivatálában valamint minden hazai 

könyvkereskedésben.

Hirdetmény.
Tornyai Schosberger Zsigmond kir. Itmáv.sos ur Pest- 

megyeben fekvő túrni uradalmához tartozó regale épületei 
nyilvános árverés ulj.in fognak 'Jurán (vasutállomiis) a ,jó- 
82Úgigazgatóság hivatalában f. évi dcc-zcmhc-r 16-án 
reggeli 9.1- órakor a legtöbbet Ígérőnek űrök áron elndatni, 
és pedig:

J. Túra községében az u. n. nagy vendégfogadó (casino) 
holtház és volt mérnöki lak.

2. Hóviz községéboti az. u, n. pálinkáin'« (holt) és korcsma- 
épület.

3. Vácz-Szcnt-Lnszló községében az. u. n. korcsma és 
pálinkaház.

•í*. Valkó községéljen a korcsma (mészárszék) és pálinlmház.
». Tápió-Szocsö községében az ti. n. vendégfogadó (bolt) 

és volt mészárszék épület.
Mindannyi a hozzájuk tartozó belsőséggel együtt.
Továbbá szintén f. évi deczember 19-én reggeli 10 

órakor a Tolna vármegyében fekvő ireglii uradalomhoz tar­
tozó regálé épületek az iroghl uradalmi tisettartósngi 
irodában (F. Iregli, Tolnnmegyc, vasút állomás Siófok) lesz­
nek elárverezve, és pedig:

1. F. Ircgb mezővárosában lévő nagy fogadó épület.
2. Kánya községben lévő korcsma épüld.
Mindannyi hasonlókig a túráinkhoz a hozzájuk tartozó bel­

sőségekkel.
Az árverezők az árverés előli a kikiáltási összeg 10°,o-ját 

kéretnek letenni.
Az árverési jegyzőkönyv, valamint az adás-vevési szerző­

désnek feltételei, nemkülönben az elárverezendő ingatlanok 
világos leírása megtekinthetők Tufán (Pcstm.) a jószágigaz­
gatósági irodában, az ireglii uradalmiak pedig F. Ingben 
(Tolnám.) az uradalmi tiszttartóság irodájában.

Túra 1889. évi november 20.
A jószág-igazgatóság.12096

Uaíico-iiíjvclm
Matico levelekből készült ártalmatlan szer legrövidebb I 
idő alatt gyógyítja a titkon betegségeket, min ti 
hólyaehurut, kankó stb. még akkor is. ha az rési s| 

elhanyagolt volna is. — Egy üveg ára 2 frt.
Matico-tokocekák

(Oapsnlee matico) 
a gyógyuláshoz nagy mérvben hozzájárulnak, n javulást! 
gyorsítják. — Fecskendők minőség és czélszertlség sze-l 
rint 1 frt, 60 kr, 35 kr és 25 kr, úgyszintén suspenso-1 

riumok mindig készletben.
Wt* Boy üveg ára *8 frt 60 kr. “H 

Magyarországi főraktár TÓBÖK JÓZSEF gyógy- 
szertára Budapest, ltlrály-ntesm 18.

-'("•.- iLvií ii'«. "■ , fül, . ..
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8 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, DECZEMBER 5. 1889
Ezen hirdetési rovatban minden sx9 
egyszeri Beiktatása KOzOneéges petit 
betűkből 2 krral, ■ compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő,

Minden hirdetésre felvilágosítást ad
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel elit* 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegllleték Is fizetendő.

^egfinomotl)

lueurrai luaranuui . ----- ^ 1 ■ ~ ” r * , -. , » ■ •• 11 ■ • 1
rtoaL^ /~»iy illákra válaszolunk. melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt_allo szám kozoltetik.
-----------------------------------—  ---------------------------------Jí. SS MW—IHMIWWIMBam gTF WF RMFMSÍÍ Ef _ 112075 Csak vaM.ll_______ OktStSS. rr II 1-L.i

DOBOZONKÉNT jfKl

IR1GLER JÓZSEF EDE
Imlboritek és papim emü-gyái 
Budapest. 

Kapható' mindan papirűzletbefK

Nemes szivü nrnö
örök bálára kötelez, ha pályám 
bevégzésében segítséget nyújt. 
Ajánlót kéretik «Hippokrates» 
rzimen a kiadóhivatalba. 5/29

Csinos özvegyno
oly éltesebb. vagyonos ur ös- 
mereiségét óhajtja, ki szíves­
kednék őt anyagilag segélyezni. 
Válasz «Özvegynő 37» czimen 
a kiadóhivatalba kéretik. 5792

Fiatal csinos
özvegy nő, oly előkelő idősb 
ur ösmeretségét keresi, ki ta­
nulmányai befejezésében anya­
gilag támogatná. Megkeresések 
„Mina -26» czimen a kiadóba 
kéretnek. 5785

Eladás.
Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V., Bál- 
vány-uteza 6. sz. 11842
Egy teljesen j'ókarban lévő 

Schuttleworth-féle 
8 lóerejü gözcséplö garni­
túra eladó gróf Pálffy Pálné 
korai gazdaságában, Pestme­
gye, vasúti állomás Süly-Sáj).

Korcsolyázók
figyelmébe!

Bokábani ficzamodást és 
oldalcsuklást gátló szíjazat 
Rohonczy szabadalma ára 

1 frt 40 kr.
Kapható Huzella M.
váczi-utcza 1. szám és 
Kertész Tódornál 
Dorottya-utcza, kiknél is- 
mételadók árleengedésben 
részesülnek. 12092

Birtokeladás.
Turóczvármegyében egy körül­
belül 500 kát. holdat tevő ne­
mesi birtok jó karban levő 
lak és gazdasági épületekkel 
együtt szabad kézből eladó. 
Bővebb felvilágosítást ad Lov- 
ricli Gusztáv, budapesti ügy­
véd, lakik koronaherczeg- 
utcza 17. sz, a. Közvetítők 
kizárva. 11970
Ki az én állandó, kipróbált, 

viharmentes

osztr. magyar szab, 
4597/131, 723, N. b. 
szab. 42,634, 6084 
ismeri, másfélét nem 
vesz 1 Kérjenek pros­

pektust !
.STERZ KÁROLY

mérnök IH86
JagernilorLosztrMézia.

MAGYAR LEXIKON
az egyetemes ismeretek encytioDSdiála.
16 kítet «z$veg éa 1 kötet (160) kép­

melléklet.
Ara fűzve 48 frt, kötve 04 frU

Kapható a PALLAS irodalmi éa 
nyomd, r.-tarsaság kiadóhivatalában

Szem-gyógyviz
a legjobb és leghíresebb a 
dr Lebois-féle,alkalmas minden 
szembaj ellen. Kapható hasz­
nálati utasítással Török Jó­
zsef ur gyógyszertárában 

Király-utcza 12, és Török 
Sándor ur gyógyszertárában 
Andrássy-ut 29. sz. Egy üveg 
ára 90 kr. 11974

Bútorok
bámulatos olcsó áron adat­
nak cl hajónteza 12. szám 
alatt; ezek között pamlagok, 
jól munkálva 15 faijával, otto- 
manok 18 frt, keményfa-ágyak, 
párja 24 frt, éjjeli szekrények 
6 frt, mosdószekrények, két­
ajtós 12 frt, chiffonok, egy­
ajtósok 25 frt. Mindaddig, mig 
a készlet tart, ezen bútorok 
bámulandó olcsó árakon adat­
nak el; tehát ezen kedvező 
alkalmat ne mulaszsza el senki. 
Budapest, IV., hajó-nteza 
12. szám alatt. 12095

FEKERNEIWÜK.
1 db finom fehér ing 1.50-151 
1 db finom színes ing 1.25 « 
1 db finom Piquet ing 1.50 « 

12 « finom gallér ... 180 « 
6 « sely. nyakkendő 1.— « 
6 pár úri téli harisnya 1.50« 

Leveleket kérek SCHWARZ A. 
nyakkendő- és fehérnemű-gyá­
rához Budapest, VI.,nagy-mező- 
utcza 14. szám alatt czimezni. 
Képes árjegyzékek bérm. 12072

apaságoktól
leveleit, legjobb karban levő 
legliiioinnbb úri (h gyermek- 
riiliAk legolcsrtbbau kapha­
tok IV. kér., Kgyelemtír 5. sz. 
az udvarban első boll, l'gyan- 
olt riiliaktilcsttnző Intézet.

11818
$afl neuifie unb nehfimtufootitte 
fúr 4)trrciv unb flimbtnlleiber 
liefert ont Dlűigflrii ble Xurfj» 
fnbrlte-SUebcrlagc jum „leeifleit 
2«mm" fű SrOntt. OTufter roet> 
ben berrltieinigft gefdiidt. 68 roirb 
erlmht bic Hbreffe unb and) ben 
Bljaracter genau anjugebeit

Eladó uj kocsik.
Saját gyártmányaim. 1 zsalus, 
1 landauer és több nyitott 
kocsi jutányos árért eladó 
IX. kér., Lónyai-utcza 41. sz. 
Kárászy István kocsigyártó­
nál. 5713

Vidéki városban,
megye székhely és törvényszék 
egy jó forgalmú és berendezett, 
45 év óta fenálló lérfi és női 
divat-áru kereskedés családi 
viszonyok miatt azonnal átve­
hető. Czim a kiadóhivatalban.

5788

Vétel.
Szalmaprés

használt, de jó állapotban, vé­
telre kerestetik. Hol, meg­
mondja a kiadóhivatal. 5796

Alkalmazást keres.

Kitűnő czimbalomtanitó 
még nehány órával rendelke­
zik. Czime a kiadóban. 5782

Lakás és bérlet.
Lakás.

Azonnal kiadó két szoba, 
konyha, továbbá szoba, konyha- 
Bővebbet a kiadóhivatal. 5795

Különféle.

Több ezer forintig
kauezióképes, tapasztalt, meg­
bízható egyén állást keres. 
Czime megtudható a kiadój 
hivatalban. 5745

Gépész,
ki a gépek javítását érti, eset­
leg ispáni állást keres. Czifti 
a kiadóhivatalban. 5797

Jelzálogkölcsön.
Egy millió forint tőke 41°/o-os 
kamatláb mellett birtokokra és 
házakra, esetleg kisebb rész­
letekben is 40 írttól feljebb 
elhelyezendő. Leginkább alkal­
masabb régi drágább adóssá­
gok konverziójára. Titoktartás 
biztosítása mellett, bővebb fel­
világosítással szolgál díjmen­
tesen : Güterinspektor Alois 
nominell, Wien I. Hein 
riehshot. 11957

Eg-y uj iparág
létesítésére egy

gyárépület
lehetőleg kb. 30 lóerejü gőz­
vagy vizerővel vételre keres­
tetik. Előnyben részesül oly 
vid k, hol még nincs ipar. 
Hajlandó lenne egy község, 
melyben ipar még nincsen, a 
jövedelemre való tekintettel, 
melyre alkalom kínálkozik, egy 
megfelelő telket ingyen áten­
gedni? Ajánlatok haladéktala­
nul kéretnek «G. R. 650» ez. 
alatt Haasenstein & Vog­
ler (Otto Maas) czim alatt 
Bócsbe. 12096

A PALLAS irodalmi és nyom­
dai részvénytársaság kiadó- 

hivatalában kapható:

Él ™
FRANCZIA REGÉNY.

IRTA

ItICHEBOURG EMIL.
Négy kötet ára 3 frt 60 kr.

Zsebkendőket
valamint mindennemű v&- 
szouArulmt elismert jó 
minőségben küld olcsó ára­
kon Veith Alajos vászon 
áru-gyára Grullch (Cseh­
ország). Alapítva 1810-ben
uw Árl-iuolf Kivána ta iuzyen.

Az 1870. 
óta

csasz.kir.
szab.

Tekintetes ur!
Kitűnő

fül olaj-kivonata
legutóbbi küldeményének fel- 
haszná ása után, melyet nagyot 
halló leányom számára hozat­
tam, a ki most már teljesen 
felgyógyult, fogadja őszinte 
köszönetemet.
Hannover. Vose Károly. 

Ez a dr Schlpek cs. és kir.
alorvos "ff lű lol3J*
kivonata, mely minden nem 
vele született slketséget meg­
gyógyít, nagyothall -st, ftil- 
zug&st, valamint mindennemű 
fülbajt azonnal eltávolít, — 
használati utasítással valódi 
minőségben kapható 1 frt 
50 krért Budapesten, Török 
Józsefnél. 11984/11.

Dió-kivonat
azi sz a nak szőke, barna,v. feketére való .estésóre. 

Ezen hasonlithatlan haj- 
festőszer az őszhajnak min­
denféle színárnyalatban való
festésére,a diónak zöld hajá­
ból van készítve, az egész­
ségnek s a hajnak legke- 
vésbbé sem ártalmas, a ha­
jat 15 perez alatt szép és 
tartósan szőke, barna, vagy 
feketére festi, a nélkül, hogy 
mosdásnál annak színe el­
menne. 7276
I pal. diókivonat, folyékony 8 ft 1 tégely diókenöcs j
1 pai. dióolai 2 ft, V, pal. i ft. 

Valódilag kapható:
Maczuski A. illatszerész
Bios, Kärntneretr. 19,

Raktárhelyiség Budapesten:
Török J. gyógyszerésznél.

Király-utcza 12. «. éi 
Vérteaey A. m. kir. udv. 

illatszerésznél Krletif tér 8

•«••»•••eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee
Csak 3 írttal nyerhető ^ eei BEIMEL LAJOS I

banküzlete

„SORSOLÁSI KÖZLÖM'
kiadóhivatala

BUDAPESTEN
IV., kecskeiétí-ntcza 6. sz.

A ,,Sorsolási Közlöny“

160,000 frt.
Földhitel ígérvény nyel .

Húzás már deczember 15-én.
Cs. és k. lillamsorsjegygyel

Húzás már deczember 30-án.
11983
A két drb összesen csak____

ÁLLAMSÓRSJEGYÉK j
|*2 drbtól kezdve 1 írt60Jn\j

Földhitel igérvénynyel
Húzás már deczember hó 15-én.

Cs. és kir. államsorsjegygyel
Hozás már deczember hó 30-án.

A két darab összesen csak

i
í

1
drb 1.80

4.80
9.25

YTWiPVTPTŰ- Küldetik n „HÁGTÁK MÉRV Ilit“ 
Aid ’Ur JL -K-JÁ« hiteles Moi-MOlitMl lap minden nieK- 

rf rendelőnek iiJt-viR. 12040
JLi O Y J. hank- és váltóháza

A I'Magyar Mcrcur» kiadóhivatala
Budapesten, IV., Hatvani-uteza 17.

’ A «Magyar Mcrcur» 
fél évre csak ^ 1 frt. :£

IN élkülözk etlen gazdák, kereskedők, 
1 ügyvédek stb. számára. 12050

Eegczélszerübb ké­
szülék levelek, szám­
lák és egyéb iromá­

nyok
rendbelitartására

Es» a Schwanhüuser-féle Shan- 
------------------------------ non-Registrator kapható

KAHITZ C. ÉS FIAI
Budapest, 82. Oorottya-utcza 12.

CTiucs szer

kitszvényémúz,
hasogatás,

mindennemű ideghántalom, fej-, fog- és fülszag- 
gatás, keresztcsont és izületi fájdalmak, derék­
fájás. zsóba, féloldali fejfájás, gyógyult sebek féj­
ei alma, általános izomgyengeség, nagy megerőltetés 
utáni remegés, tagok bénultsága, tagmerevség, 
gyomor.- has- és lábikra görcs, helyi büdösek stb. 
ellen, mint a HERBABNY gyógyszerész által ké­
szített és 18 éven át a legmakacsabb esetekben 
ezerszeresen kipróbált alpesi növény kivonat :

Csigát
igen szép, húsos nagy válogatót 

100 drb ------------------—-— 3 —

Fenyves madár
1 posta csomag = 20 pár válogatott 

szép példányok, friss fenyő gallyak
közé csomagolva -----------------  7-2o

5 kilós posta büdöny páczoltltldzilie
N ni at a gninbál................... 4.40

3 kilos bödönybo leglinomabb sza-
mrtczn földi eper lekvárt....... 4' -

3* kilós bddönybe leglinomabb kárpáti
mftliia lekvárt ................... 3 0

5 kilós postabödöny ezukorba fő 
ziill kiváló minőségű (czukorcdos) 
vörösáfonya-befőilet ... 3‘- 

1 rekcszkc = 12 drb őszi Iriss kár 
páti magyar imperial - sajtói 

2'2<
1 rekcszke =60 pár friss zamatos szó

pesi iwprikavirslit------3 2
3 kilós poslabödönybo llccso-pecs ezti

korédos esipkelekvdrt___2"8'
3*/i literes fonott postapalaczk házilai 

kezelt kesernyés izü fehér lényé-
borovicskát...........................3-81

3*/i ltr fonott palaez.k édeskés izi
lenyő-boroviesUftt-------- 8-4t

5 ki. zsák szepesi hámozott nagy
szemű kórsát ___________  12

5 kilós zsák szepessáitl kamat
fövő áriási lenesét ___2 1

5 kilós zsák szcpcsségi I. hamarfiiv
nagyszemli lencsét___I S

5 ki. zsák szepességi 1. hamar föv-
középszerűik lencsét___  t St

•/a ki zsákocska legfinomabb szarva
gombát................ ............... 5'5

1 ki. zsák szárított határszéli len 
gyei gombát legerősebb aroma
tikus) ............... ............................2 d

stb. az összeg boküidé-e avagy posta 
utánvéttől bárhova ajánl.

Tóth Kálmán
szepességi termények kiviteli telepi 
Szepes-Szombat Szepesm. 

Itrjedelmea úrjepi/zékkel aziveaen 
Hzolyülok. 12041

Bizonyítványok polgári és katonai kórházakból 
előkelő orvosoktól, valamint számon bálairat 

bizonyítják semmi más szer által még el nem ért 
megbízható hatását ezen bedörzsölósre szolgáló 

szesznek.

Élismerő ira-tolü:
I gr Herhabny Gyula gyógysz rész urnák Récs. Miután az önnél 
vet' Nouroxylin használata állal már egynéhány meg- , 
szabadult köszvényes blnlalinaitál, az emberek folyton ;

1 hozzám fordulnak, hogy e hatásos gyágyszert reszükro meg- I 
rendeljem, kérek tehát ismét C üveggel az erősebbikből utánvéttel. 
Steinberg, u. p. St. Paul (Alsó-Karintia) 1888. április 28 án.

1 lllnteregger Cll.

Az fin kitűnő Keuroxylinjából már egy tiveggeli használat után 
leányom lényeges köimyebbülést tapasztalt niakaca láf- 
dalmaibati, kérek még egy üveggel küldeni az erősebbikből után­
véttel. Teke, (Erdély) 1888. szept. 26. Krausz Mihály.

ÁRAK: I üveg (zöld csomagolásban} 
,o, 1 frt, 1 üveg erősebb féleség (rózsa 
3 ezinü csomagolásbanlköszvény, csdz
3 és bénulás ellen 1 frt 20 kr. — 

postán 1—3 üvegnél a csomagolás foly­
tán 20 krajczárral több.

9V* Csalt a mellékelt
_ _ _ __ |g védjegygycl ellátott üve-
gjjiiLius~H£RaltawY wien.;3 gek valódik. 12097
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Központi szétknldési raktár:
Becs Apotheke zur „Bannherzigkeit“ des Jul. Herhahny 

Neubau, Kaiserstrasse Nr. 96.
Magyarországi főraktár: Budapest, Török József 

gyógyszertárában Király-utcza 12.
Továbbá raktárak a kővetkező városok' gyógyszertárai­
ban : Antaliéivá, Bártfa, Berethalom, Besztorozobánya, 
Boldogasszony, Belovár, Brassó, Békés, Broód, Osáoza, 
Debreczen, Detta, Dlakovár. Eperjes, Eszék, Esztergom, 
Fiume, Gyöngyös, Gyalla, Győr, Ivanecz, Jaska, Kapos­
vár Kapuvár, Károlyváros, Kőrös, Karánsobos, Kassa, 
Kézsmárk. Komárom,1 Kolozsvár. K.-Ny*k, Kts-Marton, 
Kranina, Kubtn, Lovrln. Lúgos, Mtekolcz, Mohács. Moór, 
Mosoőoz, Mill enfold. Munkács, Kagy-Blttie, W.-Károly, 
Nagy-Becskerek, Ifyltra, Nagy-Bzoben, Nagy-Szombat, 
Nagyvárad. Nyíregyháza, Oravloza, Otocsaoz. Pankota, 
Pozsony, Periasz. Pakráoz, Panoeova, Pétervárad. Pécs, 
Pozsega. Bealca, Kózeaheg», Baavár, Schialnlng. Sopron, 
Székesfehérvár, Szt.-Ootthárd, Szabadka, Szerencs, 
Szerdahely, Sémiin, Szeged, Sziszek, Szászváros, Temes­
vár, Irénemén, Torontál-Széesén, UJ-Verbász. UJ-Gra­
dls**, Vlnkovoze, Vnkovár, Wartberg, Varaeoz, Vág- 

Boszteroze, Várnád. Zelden, Zágráb, Zólyom.

i ür..UÜLLER fötörzsorvos

éa labdacsai veszély éa fájda 
lom nélkül pár nap alatt meggyó­
gyítják a húgycső minden kifolyá­
sát, kankót (fehérfolyást) és pedig 
még elhanyagolt esőtökben is, min­
den káros következmény nélkül. 
Ara Nr. I. 1 frt 60 kr, Nr. II. ré­
gibb idült bántalmak ellen 2 frt 

50 kr, postán 20 krral több.

ElEVKfiltülfl
if|»kori bűnök, magömlés 
következtében, továbbá az utóbbi 
által előidézett elgyengült 
férflerö, valamint az ideg fel- 
dultság egyedül csak a világhírű 
Dr. MÜLLER főtörzsorvos 
Mlrao lo-készltményel által 
gyógyíthatók. — Ara 3 Irt 10 kr. 
postán 25 krral több. — Megren­
delhető a Szt-Györg.höz 
ozimzett gyógyszert rban 
Béos, V-, Wlmmergasse 33. 
Főraktár Budapesten, király-utcza 
12. Tőrök József gyógyszor- 
t árában. 11785

Előfizetési ára,
egész évre

postán küldve

MoiiarcliM Mobil, MmegtiizMlt) ős legtartalmasatit) hiteles sorsolási értesítője és pzügyi szaklapja a

SORSOLÁSI KÖZLÖNY“
(IV. évfolyam)

megjelen havonkint 2—1-szcr, az összes bel- és külföldi sorsjegyek húzásairól, továbbá az összes fel 
nem vett nyeremények és hátralékokról htl és pontos kimutatást közöl. Hogy előfizetőinket az ország 
és a külföld pénzügyi helyzetéről folyton tájékoztassuk, elsőrendű szakértőink részéről lógunk a 

pénzügyi és közgazdasági helyzettel foglalkozó czlkkeket közölni.
Uj előfizetők a lapot vjévig, valamint az 1890. évre szóló, csinosan kiállított évkönyvet ingyen és 

bérmentve kapják.. — Mutatvány szántok ingyen.

3L LAJOS tofflete, a „Sorsolási Közli". . . . . . . .lúl
Budapest, IT7"., lsecslserQ.éti-i3.tC!za. 3. szám. 12610

Előfizetési ára
egész évre

postán küldve.

Van szerencsénk a n. é. közönség b. tudomására hozni, miszerint a

toani-ita, 8. szám alatt, az újonnan Épít mház I. emeletén,
világvárosi mintára berendezett nagy raktárunkat u. m.:

Müipar^ezikkek, czélsaerü és ízléssel összeállí­
tott alkalmi ajándékok, a most különösen ked­
velt japáni és china díszítési tárgyak, valamint 
franezia és angol diszmii-kiilöníegességekből, 
folyó évi deczember lió 1-én megnyitottuk. 13 év óta bennünk 
helyezett bizalmát és pártfogását ez uj vállalatunkhoz is kérve, 
maradtunk kiváló tisztelettel

KÉSMÁRKY ÉS ILLÉS.

WATERBURY-
Remontoir zsebóra......................á «.50
Remontoiv chronometer______ « 9.25
Remontoir zsebóra perczmutatóval _ _ _ _ « 11.—
Remontoir női zsebóra ______ « 11.—

KÉSMÁRKYésILLÉS

1*1,

'"malii.

A világ legjobb órái.
Tokjaik álanyezüstből, mindig fehérek 
maradnak; járásuk pontos, szerkeze­

tűje tartós, külsejűje csinos. 9997

3 évi kezességgel adatnak el
a magyarországi főraktár és javítóműhely által:

HOTTELMAjVN Á.. Budapesten
főraktár: I fióküzlet:

V., váczi-körut 28/A. sz. a. | IV., Koronaherczeg-n. 5,
Nagy választékosraktár japán és china-árukban.

Kitünö téa.
.............. miszerint az 1888. évi január 10-én fiam részére

vett «Waterburyn-remontoir-zsebóra kitűnő jónak bizonyult, 
eddig bár a gyereknél nincs valami nagy vigyázat alatt, egy 
perczet nem hibázott és teljesen meg vagyok vele elégedve. 
Tisztelettel Csorna, 1889. julius 29-én. Hajós Gyula, fő- 

' szolgabiró.

szi és téli ruhák
igen olcsó áron való beszer­

zésére ajánljuk a

Krausz Lipót fia
szolid ezéget H480

Budapesten, Kigyó-tór 3. sz.

- v.... ... 
íá

HEBtTDA HÁHDOE BUDAPESTEK
gyógyíüszerkereskedö az „arany méhkas“-hoz, hatvani-uteza 9. sz., a „vasházban“.
Pénaud, Piver, Roger & Gáliét, Houbigant, 

Atkinson, Bayley stb. stb. illatszereinek nagy 
raktára.

Macassar-olajj, Kalydor, Odonto és Eukonia,
Rowland és fiától Londonban.

Szappanok 5 krtól 2 írtig drbja nagy válas_ztékban. 
Illatszerek, ízlésesen kiállított dobozokban, illatbori- 

tékok, pipere és hajvizek.
Gróf RCeglevich István, Czuba-Durozier, Mar- 

teli, Martineau, Matignon, Heronessy, Sicard, 
Prunier, Triooche-féle és California! cognac 
legolcsóbb árakban.

Malaga, madeira. Sherry, Tokaji és Sashegyi 
borok kitűnő minőségben.

Magyar pezsgő Francois és Társától Budafokon, fran­
ezia pezsgő Mumm és Társától, Pommery és Heid- 
siecktöl.

Thea legjobb minőségekben, rum valódi Jamaika, rum 
natúréi az Antillák társaságától és Californiai rum, 
üvegje 80 krajezár stb.

Hollandi cacaok Van Honten-, Gaedkc- és Blookertöl, 
Liebig társaság és Kemmerich huskivonata, a Nestie- 
féle gyermekliszt és sűrített tej magyarországi 
főraktára.

^jegyzékkel kívánatra szívesen szolgálok. 12103

a Iranczia cognac-nemüeknél. melyek többnyire
— a charenlei borvidékek elpusztítása folytán
— egészben vagy részben szeszből készíttetnek.

1 1 , a valóban borból előállított, de koránt-
B B 8 ACjÁBl 8l sem jobb franezia cognacnemiieknél is, 
v/lvuvU1/ mivel ezekért üvegenkint 1.60 frtnyi vám 

és szállítási költség fizetendő. Miután

BERGER, VOLK ÉS TÁRSA ISSN
személyesen jótállanak az iránt, hogy az általuk gyártott 
cognácnemflek más mint borból desztilált a koholt nem 
tartalmaznak, ez utóbbiak már ezen körülménynél fogva 
minden egyéb cognae-fajIáknak mint élvezeti szerek külö­
nösen pedig eyógyczólokra elébe vonandók.

E kettős tulajdonságuknál fogva valamint izlósteljes 
adjusztálásuk miatt a fentnevezett ez ég gyártmányai 
különösen alkalmasak

KARÁCSONYI
VAGY

ÚJÉVI AJÁNDÉKOK
gyanánt szolgálni.
A BERGER, VOLK ÉS TÁRSA
által gyártott Cognag-nemüeket alkalmazzák és ajánlják 
a kövétkezö tekintélyek: Ángyán tanár, Kétll tanárt 
Késmárszky tanár, Müller tanár. Réczor tanár. Stiller
Tftuffer tanár, lludwpewtcn. Albert udvari tanácsos
tanár, Billroth u. tan. tanár. Braun Károly u tam
Gusztáv ii. tan, tanár, Ohrobák tanár. Kahler tanán
Öwer cgészKégilgyi tan, tanár, Schnitzler korín, tam
tanár. Winternitz cs. tan. tanár. Réesben. Valamint

a bel- és külföld más kiváló tanárai
Kapható minden nagyobb csemege ós fűszeráru ke­

reskedésben és gyógyszertárban.
Raktár: Bócsben, I. Weihburggasse 2.

(a Kártnersíras^e sarkán.)
Raktárak Budapesten: Bieber Antalnál Kerepesi-ut 
6. sz. Droppa testvérek Király-utcza 53. Emmerling 
Vilmos Koronaherczeg-uteza 11. Grttfl K. J. Nádor- 
utoza 2. Lobmayer János F. és társa Károly-kőrut 1°- 
Neruda Nándor hatvani-uteza 9. Sohedel János II» 
Fő-ulcza 8. Seidl Jóssef Koronaherczeg-utcza 18. és Kő­
bányán Ligeti-tér. Szenes Ede Dorottya-utcza 6. és 
Andrássy-ut. Takács Lajos hatvani-uteza 19. és Tőrök 

József gyógyszertárában király-utcza 12. 11447

GUKBÍB
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Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógénén. Budapest. IV.. Kecskeméti-.utcza 6. szám


